
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๒๔ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัองัคารที่ ๒๓ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๒๔  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันอังคารที ่ ๒๓  กมุภาพนัธ์  ๒๕๖๔ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                    หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 

เรื่องแจ้งต่อที่ประชมุที่ไมป่รากฏในระเบียบวาระการประชุม       ๑ 
 - รบัทราบ เรื่อง รายงานสรปุผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าป ี๒๕๖๓   
และรายงานสรุปผลการด าเนินการตามแผนการปฏริูปประเทศ ประจ าปี ๒๕๖๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี         ๒ 15 

 
เรื่องด่วน 
 ๑. ร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....       ๒ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 20 

 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)        ๓,๒๒,๓๐  

    ๓๒,๓๕ 

 - นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ            ๘,๑๐ 

 - นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน์           ๘,๑๑ 

 - พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี          ๙,๑๐ 25 

 - นายธานี  สโุชดายน            ๙ 

 - นายณรงค์  ออ่นสอาด            ๑๐ 

 - พลอากาศเอก ประจนิ  จัน่ตอง           ๑๑ 

 - นายกษิดศิ  อาชวคุณ            ๑๑ 

 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                        ครั้งที่ ๒๔ 
 
                                                                                                     หน้า 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์           ๑๑ 

 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ           ๑๑ 5 

 - นายสมชาย  แสวงการ            ๑๒ 

 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์           ๑๓ 

 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม          ๑๖,๑๙ 

 - นายตวง  อันทะไชย                              ๒๐,๓๒ 

    ๓๓,๓๔ 10 

 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร         ๒๗ 

วิสามญั คนที่สอง)                  

 - นายวันชัย  สอนศริิ             ๓๔ 

 ๒. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ     ๓๖   

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิาร 15 

คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา 

ข้อ ๑๐๕) 

 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์           ๓๗,๓๘ 

               ๔๐,๔๑ 20 

 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี            ๔๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายการบรหิารจดัการ     ๔๒ 25 

ธุรกิจสายการบิน ธุรกิจสนบัสนุน และบุคลากรการบนิ ช่วงวิกฤติ COVID - 19  

คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว 

 

 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                        ครั้งที่ ๒๔ 
 
                                                                                                     หน้า 
 ผู้อภิปราย 

- พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ (ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๔๓,๖๕ 5 

- พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)      ๔๕,๖๙ 
- พลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานชิ           ๖๑  
- นายกษิดศิ  อาชวคุณ            ๖๔ 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิ      ๖๗ 

กับภาคเศรษฐกิจของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และดูแลสขุภาพ  10 

(Aviation Economy for Medical Care) คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว้ 
ผู้อภิปราย 
- พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ (ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๖๘,๘๓ 

    ๘๖ 
- พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)      ๖๙ 15 

- นายพีระพันธ์  ชุตธินารัตน์ (ผู้ชีแ้จง)          ๗๒  
- นางสาวชนธัฌา  ศิวโมกษธรรม (ผู้ชีแ้จง)         ๗๓ 

 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์           ๗๙,๘๔ 

 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบาย       ๘๗ 

แนวทางการบริหารจดัการทรัพยากรน้ าอย่างยั่งยนื : การบรหิารและการจดัการภาวะแล้ง 20 

คณะกรรมาธิการการแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าพิจารณาเสร็จแล้ว 

ผู้อภิปราย 
- นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)      ๘๘,๑๑๙ 
- รองศาสตราจารย์สุจรติ  คณูธนกุลวงศ์ (ผู้ชีแ้จง)        ๙๐ 
- นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ           ๑๐๑ 25 

- พลเอก ส าเรงิ  ศิวาด ารงค ์           ๑๐๖, ๑๑๐ 
- นายกษิดศิ  อาชวคุณ            ๑๑๑ 
- นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)      ๑๑๔ 
- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์          ๑๑๖ 

 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                        ครั้งที่ ๒๔ 
 
                                                                                                     หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี          ๑๒๕ 
 5 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่         
 ๖.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของกองทุนการออมแห่งชาติ       ๑๒๕ 

(ตามมาตรา ๕๖ แห่งพระราชบัญญัตกิองทนุการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) 

ผู้อภิปราย 
- นางสาวจารุลกัษณ์  เรืองสุวรรณ (ผู้ชีแ้จง)         ๑๒๖,๑๓๓ 10 

- นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)        ๑๒๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ               
 - สรปุผลการด าเนนิงานของที่ประชมุวฒุิสภา         ๑๓๖
 - พระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาปดิประชุมรัฐสภา       ๑๓๘ 15 

สมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง พ.ศ. ๒๕๖๔  
    

_________________ 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๒๔  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๒๓  กมุภาพันธ์  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

 5 
   

 
เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๔  คน 10 

 
  (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวุฒิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้ มีสมาชิกวุฒิสภามาประชมุจ านวน ๑๙๕ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว 15 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๒๔ วันอังคารที่ ๒๓ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ในวันนี้มีเรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
การประชมุ ดังนี ้
  ด้วยส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในฐานะฝ่ายเลขานกุาร20 
คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ คณะกรรมการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ และคณะกรรมการปฏิรูป
ประเทศ ได้เสนอรายงานสรปุผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าป ี๒๕๖๓ และรายงาน
สรุปผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าปี ๒๕๖๓ มายังวฒุิสภา เพ่ือพิจารณา
รับทราบตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัตกิารจดัท ายุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  
และมาตรา ๒๕ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรปูประเทศ  25 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามล าดบั 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                   จิรายุส  ๑/๒ 
  
  ดังนัน้ เพ่ือประโยชน์ในการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ รวมถงึการเสนอข้อคดิเหน็และขอ้เสนอแนะ 
ต่าง ๆ ในวาระการพิจารณารายงานทั้ง ๒ เรื่องของทีป่ระชุมวฒุิสภา ส านกังานเลขาธิการวฒุิสภา 5 
จึงไดด้ าเนินการแจกรายงานทั้ง ๒ เรื่องดังกล่าวให้กับท่านสมาชิกวฒุิสภา เพื่อพิจารณาศกึษา
ล่วงหน้ากอ่นบรรจรุะเบียบวาระการประชุม โดยในวนันี้ท่านสมาชิกวฒุิสภาสามารถรับรายงาน 
ดังกลา่วได้ทีบ่ริเวณหน้าห้องประชุมวุฒิสภา และหลงัจากนี้สามารถตดิตอ่ขอรับไดท้ี่ 
ส านักการประชมุ ส านักงานเลขาธกิารวฒุิสภา อาคารรฐัสภา ชัน้ ๒ 
  อนึ่ง ขอให้ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้โปรดเกบ็รักษารายงานทั้ง ๒ ฉบับนี้ไว ้10 
เพื่อน ามาประกอบการพิจารณาในที่ประชมุวฒุิสภา ซึ่งประธานวฒุิสภาจะได้มดี ารกิ าหนด 
วันประชมุวฒุิสภา เพื่อพิจารณาต่อไป จึงขอแจง้ให้ที่ประชุมทราบ 
  (ทีป่ระชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี15 
  เรื่องด่วน   
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          จิรายุส  ๑/๓ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๒๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) 
วันจนัทร์ที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ได้ลงมติรบัร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที ่..)  5 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง เพ่ือพิจารณานั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
และได้เสนอรายงานต่อประธานวุฒิสภาตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๒๖ รายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้สมาชิกวฒุิสภาทกุท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เข้าประจ าทีค่รับ 10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะประธาน 15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
วุฒิสภา ขอรายงานการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ดงันี้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๘ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ได้ลงมตริับร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  20 
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ไว้พิจารณาและตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณา ก าหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วนั โดยวฒุิสภามีก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน 
๖๐ วันนับแตว่ันทีร่่างพระราชบัญญัตมิาถงึวฒุิสภา นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว สรุปได ้ดังนี้ 25 
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๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          จิรายุส  ๑/๔ 
 
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจี านวน ๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ไม่มีการแก้ไข ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น ร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ไม่มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญตัต ินอกจากนี้ คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ควร 5 
ตั้งขอ้สังเกต เพ่ือเสนอต่อทีป่ระชมุวฒุิสภาพิจารณา ดงันี้ 
  ๗.๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีข้อกังวลต่อร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในระหวา่งที่ยังไม่มีกฎหมายที่มาควบคุมการใช้พืชกระท่อม เนือ่งจากหลกัการ 
ของรา่งพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ได้ยกเลิกพืชกระท่อมจากการเปน็ 
ยาเสพติดใหโ้ทษประเภท ๕ ส่งผลให้พืชกระท่อมมิได้เปน็ยาเสพตดิให้โทษอีกต่อไป จะท าให้10 
สามารถเสพหรอืใช้พืชกระทอ่มได้โดยเสรี แต่ในกรณีที่มกีารน าพืชกระท่อมไปผสมกบัยาเสพตดิ 
วัตถุออกฤทธิต์่อจติและประสาทอื่น ๆ ที่ผดิกฎหมาย เชน่ สี่คูณร้อย (4X100) ยังคงเป็นความผิดอยู ่
แต่ในอนาคตหากมีการน าไปผสมกับสารอืน่หรือวตัถอุอกฤทธิ์ต่อจติและประสาทชนิดใหม่ที่ยังไม่ได้ 
ก าหนดเป็นยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยยาเสพติดใหโ้ทษ หรือวัตถุออกฤทธิ์ตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยวตัถอุอกฤทธิต์่อจิตและประสาทจะท าให้เกดิ ช่องว่างในการบังคับใช้กฎหมาย  15 
จึงมีความจ าเป็นต้องเรง่รดัการออกกฎหมายควบคมุพืชกระทอ่มเปน็การเฉพาะ เพ่ือให้เกิด 
ความต่อเนื่องในการบังคับใช้กฎหมาย โดยในระหว่างทีย่ังมิได้มีกฎหมายควบคุมพืชกระท่อม 
ให้พิจารณาน ากฎหมายอื่นที่เกี่ยวขอ้งมาบังคับใช้ เช่น พระราชบัญญัตวิัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจติ 
และประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบัญญัติผลติภณัฑ์สมุนไพร 
พ.ศ. ๒๕๖๒ พระราชบญัญตัิคุ้มครองเดก็ พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นต้น  20 
  ๗.๒ เมื่อมกีารยกเลิกพืชกระท่อมจากการเปน็ยาเสพตดิให้โทษประเภท ๕ 
ท าให้สามารถบริโภคพืชกระท่อมได้โดยเสรี แตโ่ดยที่พืชกระทอ่มอาจจะเปน็อันตรายต่อสุขภาพ 
ของประชาชน โดยเฉพาะเดก็ เยาวชน สตรีมีครรภ์ และสตรีใหน้มบตุร หากบริโภคในปรมิาณมาก 
อาจจะท าใหเ้ดก็และเยาวชนน าไปใช้ในทางที่ผิด เชน่ สีคู่ณร้อย อกีทั้งในระหว่างเกดิสุญญากาศ 
ประชาชนอาจจะปลกู ผลติ น าเขา้ และส่งออก แลว้ต่อมาภายหลังกฎหมายควบคุมพืชกระท่อม 25 
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๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          จิรายุส  ๑/๕ 
 
บังคับใชแ้ล้วไดก้ าหนดมาตรการในการควบคุมการปลูก ผลิต น าเข้า และส่งออกพืชกระท่อม 
ให้ต้องมีการแจง้หรอืขออนญุาตอาจจะกระทบต่อผู้ซึ่งได้ด าเนนิการดงักล่าวไปก่อน และจะเปน็
ปัญหาในการบังคับใช้กฎหมายควบคุมพืชกระท่อม จึงสมควรเรง่รดัการออกกฎหมายควบคมุ 5 
การใช้พืชกระท่อมเพื่อมิให้เกิดสุญญากาศ 
  ๗.๓ ควรมีการศึกษาวิจัยเกีย่วกับพืชกระท่อมให้ชดัเจนและเพียงพอทั้งในมติิ 
ด้านเศรษฐกิจและสุขภาพ ซึ่งเป็นหลักฐานเชงิประจักษท์างวิทยาศาสตร์ เนื่องจากปัจจุบันยังมี
ข้อมูลการศกึษาวิจัยถึงประโยชน์และโทษทีไ่ม่ครอบคลมุเพียงพอ สมควรที่จะเร่งด าเนินการ
ศึกษาวิจัยโดยเร็ว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในประเด็นสารสกดัจากพืชกระท่อมจะมปีระโยชน์ 10 
เป็นยาหรือผลติภัณฑ์สุขภาพประการใด ---------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒/๑ 
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๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           วรนชุ  ๒/๑ 
 
และขอ้มูลการศกึษาวิจัยหรอืสรุปทางวิชาการที่มีผลกระทบทางลบในด้านยาเสพตดิหรอืเกี่ยวกับ
การออกฤทธิ์ของพืชกระท่อมต่อจติและประสาท เชน่ พืชกระทอ่มออกฤทธิ์มากน้อยเพียงใด  
และการออกฤทธิ์เทียบเท่ากบัสารเสพติดต่าง ๆ ประการใด และมโีอกาสในการเสพตดิ  5 
ตลอดจนการเลิกเสพพืชกระท่อมมคีวามยากหรือง่ายประการใด เนื่องจากสารเสพติดมีโอกาสตดิ 
ที่แตกต่างกนั เพื่อเป็นข้อมลูสนับสนนุในการพิจารณากฎหมายเพื่อควบคมุการใช้พืชกระทอ่ม 
ฉบับใหม่ในอนาคต หนว่ยงานที่รบัผิดชอบดา้นการสง่เสริมการวิจัยของประเทศควรเร่งสนับสนุน 
การศกึษาวิจัยอย่างรวดเร็วและเพียงพอ เช่น ส านกังานคณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม (สกสว.) กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.)  10 
พึงให้การสนับสนุนทั้งงบประมาณและปัจจัยอื่น ๆ ใหเ้กดิการวิจัยโดยเรว็ 
  ๗.๔ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องควรมกีารประชาสัมพันธ์ให้ความรูแ้ละเร่งท าความเข้าใจ
กับประชาชนทัว่ไป โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กลุม่เดก็และเยาวชน กลุ่มหญงิตัง้ครรภ์ กลุม่ผู้ใช้แรงงาน
และเกษตรกร กลุ่มเปราะบาง รวมทัง้การชี้แจงท าความเข้าใจแก่เจ้าหนา้ที่ผู้มหีน้าที่บังคับใช้
กฎหมายเพื่อเตรียมการรองรับในสว่นที่เกี่ยวข้อง  15 
  ๗.๕ การใหเ้หตุผลเพ่ือยกเลกิพืชกระทอ่มจากการเป็นยาเสพติดให้โทษ  
ในบันทึกหลักการและเหตุผลของรา่งพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ได้ให้เหตุผลประการหนึ่งว่า ในหลายประเทศมไิดก้ าหนดให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติดใหโ้ทษ  
ซึ่งเห็นว่า การให้เหตุผลดังกล่าวอาจไม่ได้เป็นข้อมูลทีแ่ทจ้ริงเสมอไป เนือ่งจากประเทศ 
ที่มิไดก้ าหนดให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติดให้โทษอาจไมม่ีพืชกระทอ่มในประเทศนัน้ ๆ ก็ได้  20 
จึงควรระวังการใหเ้หตุผลในการเสนอกฎหมายต่อไป  
  ๗.๖ การเสนอกฎหมายที่จะต้องปฏบิัตติามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หนว่ยงานที่เสนอกฎหมายต้องพิจารณาและค านงึถึง 
ผู้มีส่วนได้สว่นเสียอย่างครอบคลุม ซึ่งนอกเหนือจากการรับฟังความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติ
ผ่านทางเวบ็ไซตข์องหนว่ยงานเจ้าของเรื่องแล้ว ควรมกีารประสานงานไปยงัหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 25 
โดยตรงอกีทางหนึง่ เพื่อรับฟังความคิดเหน็หรอืผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากการใช้บังคับของ
พระราชบัญญัตดิังกลา่ว  
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๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           วรนชุ  ๒/๒ 
 
  อนึ่ง ขณะนี้คณะกรรมาธิการร่วมกันของรัฐสภาก าลังพิจารณา 
ร่างประมวลกฎหมายยาเสพติด ร่างพระราชบญัญตัิให้ใชป้ระมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ....  
และรา่งพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งผลของการพจิารณา 5 
ท่ีจะน าเข้าสูร่ัฐสภาอาจจะมผีลที่ท าให้กฎหมายพืชกระท่อมฉบับนี้ยกเลิกไป ซึ่งมีผลต่อว่า กฎหมาย 
ฉบับใดจะเข้าสู่สภาและมีผลบังคับใชก้่อน หลงัเพียงใด คณะกรรมาธกิารวิสามญัจงึขอเสนอ 
รายงานการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิยาเสพติดให้โทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... รวมถงึข้อสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือให้ที่ประชมุวฒุิสภาไดพิ้จารณา ปรากฏตามรายงานที่ได้เสนอ 
ต่อที่ประชมุ ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิวฒุิสภา ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญสรปุได้ว่า  
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้วฒุิสภาได้น ารายงานการรบัฟังความคิดเหน็ของผูเ้กี่ยวข้อง
และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณา 15 
ทุกขั้นตอนแลว้  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ยชือ่ร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตรา โดยร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีจ านวน ๘ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ ไม่มสีมาชิก 
วุฒิสภาเสนอค าแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกต เชญิเลขาธกิารวุฒิสภาด าเนินการ20 
ครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่ร่างพระราชบัญญตั ิ 
ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๘ ไม่มีการแก้ไข” 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           วรนชุ  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่เลขาธิการวฒุิสภาได้อ่านตั้งแต่ชื่อร่างไปจนถงึมาตราสุดท้าย 
ไม่มีการแก้ไข ทีป่ระชุมได้พจิารณาเรียงล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว ตอ่ไปผมจะขอให้ที่ประชุม5 
พิจารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครัง้ ในการพิจารณาครัง้นี้สมาชกิอาจขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิ 
ถ้อยค าได้ แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อหาความใดมไิด ้นอกจากเนื้อความทีเ่หน็ว่ายงัขัดแย้งกนัอยู่ 
มีสมาชิกทา่นใดประสงคแ์กไ้ขเพิ่มเติมถ้อยค าในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอ่ไปจะเปน็การลงมติ 
ในวาระที่ ๓ กอ่นลงมติผมขอให้เจ้าหน้าที่กดออดให้สญัญาณนะครบั 
  โดยที่รา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม ดงันั้น ผมจะขอมติจาก 
ที่ประชมุวา่ เห็นชอบหรือไมเ่ห็นชอบกบัสภาผู้แทนราษฎร ขณะนี้เป็นการตรวจสอบองคป์ระชุม 
ขอให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาเสยีบบัตรลงคะแนนในช่องเสยีบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 15 
  นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   :   กระผม นายชาญวิทย ์ ผลชีวิน ขออนุญาตแสดงตน
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้เป็นการตรวจสอบองค์ประชุม สมาชกิท่านใดที่มาแล้ว 
ขอให้เสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน สมาชกิท่านใดเสียบบัตร 20 
แล้วบัตรช ารดุ ทา่นรายงานตัวได ้เชิญครบั 
  นายวรีะศกัดิ ์ โควสรุัตน์   :   กระผม นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรตัน์ ขออนุญาตแสดงตน
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวีระศักดิ์  โควสรุัตน์ แสดงตน เจ้าหน้าทีบ่ันทกึครบั 25 
เชิญท่านพลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี ครับ 
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๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           วรนชุ  ๒/๔ 
 
  พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทีป   :   กระผม พลเรือเอก พะจุณณ ์ ตามประทปี 
ขออนญุาตแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก พะจุณณ ์ ตามประทีป แสดงตน เจ้าหนา้ที่บนัทึกเพิ่มเตมิ 
นะครับ  
  นายธานี  สุโชดายน   :   ผม นายธานี  สโุชดายน ขออนุญาตแสดงตนครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  สุโชดายน หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๗๙ เจ้าหน้าทีบ่ันทกึ10 
ครับ 
 
          - ๓/๑ 

 

 

 



๑๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วนิัย  ๓/๑ 
 
  นายณรงค์  อ่อนสอาด   :   ขออนญุาตท่านประธานครบั กระผม นายณรงค์ 
อ่อนสอาด หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๕๔ ขอแสดงตนครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านณรงค์  อ่อนสอาด ท่านแสดงตน บัตรท่านช ารดุ เจ้าหน้าที่บนัทึก 
และเพิ่มยอดเมือ่แสดงผล ชว่งนีเ้ป็นการตรวจสอบองคป์ระชมุขอให้ท่านเสียบบตัรลงคะแนนใน 
ช่องเสียบบัตรกดปุ่ม แสดงตน สมาชกิท่านใดที่บตัรช ารุดสามารถที่จะแจ้งต่อที่ประชุมได้ เจ้าหน้าที่
จะเพิ่มยอดไปในการแสดงผล มีสมาชกิท่านใดที่ยังไม่ไดแ้สดงตนอีกหรือไม่ ถ้าไม่มี เชิญเจ้าหน้าที่สง่
ผลได้ครับ 10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุจ านวน ๑๙๓ คน ถือวา่ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎรกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิก 
ท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกบัสภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง 15 
กดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครบั  
  นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   :   หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๔๒ เห็นด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านชาญวิทย์  ผลชีวนิ ทา่นเหน็ดว้ย เจ้าหนา้ที่บนัทึกและเพ่ิมยอด 
ในการแสดงผลดว้ย  20 
  นายณรงค์  อ่อนสอาด   :   หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๕๔ เหน็ดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านณรงค์  อ่อนสอาด เหน็ด้วย  
  พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทีป   :    หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๒๑ 
เห็นด้วยครับ 25 
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๑๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วนิัย  ๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก พะจุณณ ์ ตามประทปี เห็นด้วย 
  พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง   :   หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๙๘  5 
เห็นด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง เห็นด้วย 
  นายกษิดศิ  อาชวคุณ   :   กระผม นายกษิดศิ  อาชวคณุ หมายเลขประจ าตวั
สมาชิก ๐๕ เหน็ดว้ยครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านกษิดศิ  อาชวคุณ เหน็ดว้ย  
  นายวรีะศกัดิ ์ โควสรุัตน์   :   กระผม นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรตัน์ หมายเลขประจ าตวั
สมาชิก ๑๗๑ เห็นด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวีระศักดิ์  โควสรุัตน์ เห็นดว้ย  
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กระผม นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ หมายเลขประจ าตวั 
สมาชิก ๑๘๗ เห็นด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ เห็นดว้ย เจ้าหน้าที่บันทึกและเพ่ิมยอด 20 
เมื่อแสดงผล มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน หรือวา่ยังไม่ไดแ้จ้งในกรณีที่บตัรทา่นช ารดุ 
หรือไม่ เชิญครับ 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กระผม นายนิพนธ์  นาคสมภพ เห็นดว้ยครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านนิพนธ์  นาคสมภพ เห็นดว้ย มีท่านอืน่อีกหรือไม่ ทกุท่านลงคะแนน 25 
หมดเรียบร้อยแลว้ ผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนไดค้รับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วนิัย  ๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๙ คน  เหน็ดว้ย ๑๙๖ คน  ไม่เห็นด้วย ไมม่ ี  
งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมติเห็นชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎร 5 
โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
และได้บนัทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานดว้ยแลว้ ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา เกี่ยวกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ทั้งข้อ ๗.๑ จนถึงขอ้ ๗.๖ ผมเหน็ดว้ย แล้วขออนญุาตมเีรื่องที่จะต้องหารือท่านประธาน 10 
และท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ มีขอ้กังวล ๒ – ๓ ประเด็น  
  ประเดน็ที่ ๑ ผมเห็นดว้ยกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิการในข้อ ๗.๑ และข้อ ๗.๒  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ประกาศใช้ไปแล้วยงัไมม่ีกฎหมายควบคมุการใช้พืชกระท่อม  
อาจจะเกดิน าไปใช้ในเรื่องของสี่คูณร้อย ซึง่ประเด็นปัญหาอย่างทีเ่คยพูดคุยกันในคณะกรรมาธิการ
วิสามญักิจการวฒุิสภาว่า ร่างพระราชบัญญตัิควบคุมไมไ่ด้ออกตามมา ขณะนี้ยังอยู่ในชั้น15 
คณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่กฎหมายนีอ้อกไปใชไ้ดร้ะยะหนึง่จะมีปญัหาทีต่ามมาอกี 
อย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดแ้จ้งต่อที่ประชมุ เพียงแตไ่มไ่ดร้ะบไุว้ในข้อ ๗.๗  
คือ จะมีร่างประมวลกฎหมายยาเสพติดและร่างพระราชบัญญตัิให้ใชป้ระมวลกฎหมายยาเสพตดิ  
พ.ศ. .... ออกตามหลงัมา ซึง่เข้าใจว่าจะเข้าสภาในสมัยวสิามัญหรืออย่างช้าสดุ คอื เดือนพฤษภาคม20 
ซึ่งเป็นสมัยประชุมหน้า หมายความว่า ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้จะใชไ้ปได้ระยะหนึ่งบวกกบั
พระราชบัญญัติควบคุมยังไม่ออกมา อนันี้เป็นปัญหาความเหลือ่มของไทม์ไลน์ (timeline)  
ของขอ้กฎหมายที่ออกมา ขออนุญาตอยากให้บนัทึกเรื่องนี้ให้ชดัเจนว่าจะท าอย่างไร เช่น  
จะเตมิข้อ ๗.๗ ไปข้อกังวลที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้พูดแลว้ แต่ยังไม่มีในการเขียน  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วนิัย  ๓/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ หน่วยงานทีเ่กีย่วข้องที่จะตอ้งไปดแูลการที่จะให้ใช้พืชกระท่อม 
จะต้องมีกฎกระทรวงอะไรตา่ง ๆ อย่างไร เพราะว่ายกเลิกไปเทา่กับเสรี ตอนเดิมทีท่ า 
ข้อกฎหมายเรื่องนีเ้ราใหค้ณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพตดิไปก าหนดเป็นเขตพ้ืนที่5 
พิเศษ แต่วา่ตอนนีเ้ป็นกฎหมายที่ทันสมัยมากขึ้น ในข้อสังเกตยังยืนยันว่ายังมีพิษภัยอยู่บางประการ 
ผมกราบเรียนท่านประธานและที่ประชมุวา่ เรื่องนี้มีความจ าเปน็ทีต่้องท าในเรื่องระยะเวลา 
ไทม์ไลน์ตา่ง ๆ ของการเสนอกฎหมายในการขึ้นทูลเกลา้ฯ ก็ด ีในการน ากฎหมายทีจ่ะเข้าสูร่ัฐสภา 
ให้ความเหน็ชอบซึง่ก าลังจะเสร็จใน ๑ - ๒ วนันี ้คือ ร่างประมวลกฎหมายยาเสพตดิและ 
ร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. .... จะเกดิประเด็นปัญหาตามมา 10 
ในระยะอนัใกล้ ขออนุญาตฝากท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ให้ขอ้คดิเหน็ในข้อสังเกต ท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 15 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมคดิวา่ข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญคณะนี้
เป็นข้อสังเกตที่ชดัเจนและขอชื่นชมจริง ๆ ว่าท่านไดต้ั้งข้อสังเกตทีร่องรับสถานการณ์จริงได้ 
โดยเฉพาะในข้อ ๗.๑ และขอ้ ๗.๒ รวมทั้งในข้อที ่๗.๖ ขออนญุาตไลต่ั้งแตข่้อ ๗.๖ ขึ้นมา  
ในข้อ ๗.๖ ท่านได้พูดชัดเจน ความจริงผมพดูในสภานีห้ลายยุคมากเลยวา่ ตั้งแตร่ฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บังคบัใช้พอจะออกกฎหมายท ีหน่วยงานอ้างว่าปฏิบัติ20 
ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง คือ รบัฟังประชาชน แตช่อบรับฟังในเว็บไซตห์นว่ยงานตัวเอง ซึ่งไม่มี 
คนรู้จกัและไมค่่อยมีคนให้ความเห็นทีห่ลากหลาย ฉะนัน้ ขอ้เสนอข้อ ๗.๖ บอกว่า ควรจะต้อง
ค านึงถึงผูม้ีส่วนได้เสียให้ครอบคลุมมากขึ้น อันนี้เปน็การช่วยตอกย้ าว่าเป็นขอ้สังเกตที่ด ี 
เป็นข้อที่ ๑ ที่เห็นด้วย  
 25 
          - ๔/๑ 
 
 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๔/๑ 
 
   ๗.๑ ผมคดิว่ามีสาระส าคญัคือ ท่านพูดถงึสี่คูณร้อย ผมเข้าใจว่าสมาชิกหลายท่าน
ไม่รู้จักว่า สี่คูณรอ้ยคืออะไร สี่คูณร้อย จริง ๆ มีพัฒนาการเหมือนยคุที่ ๓ ในยุคแรกจะเปน็การใช้
โค้ก โคคาโคล่า ไปผสมกับยาแกไ้อ ซึ่งมีสารชนิดหนึง่ คอื โคเดอนี (codeine) ผมเคยดื่ม เดก็เรร่่อน5 
ท ามาผสมให้ผมดืม่ เราดื่มไม่มาก มีรสชาตหิวานปะแลม่ ๆ อันนี้เปน็ยุคแรกที่เขาท ากัน ต่อมาผสม
เป็นตัวที ่๓ คือ ยากันยงุ ไปกันใหญ่ สดุท้ายมาถึงที่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้พูด คอื ใช้น้ าใบ
กระท่อม ซึ่งถอืเปน็สารหลัก รวมเปน็ ๔ ตัว จะมโีค้ก ยาแก้ไอ ยากนัยุงและน้ ากระทอ่ม  
เป็น ๔ ตัวหลักทีเ่รียกว่า สีค่ณูร้อย ตอนนี้พัฒนาเปน็ ๕ เป็น ๖ เป็น ๗ ผสมตัวอืน่เตม็ไปหมด  
เรามนึมากว่าเยาวชนคดิอะไรไปไกลนกั ด้วยเหตุผลแบบนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจงึเสนอว่า 10 
ในช่วงทีเ่ป็นสญุญากาศ ความจริงสญุญากาศไมถ่ึงขนาดนัน้ เพราะรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
มาตรา ๒ เขียนไว้ชดัเจนว่า “พระราชบญัญตัินี้ให้ใชบ้ังคบัเมื่อพ้นก าหนดเก้าสบิวนันบัแต่ 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปน็ตน้ไป” สมมตุิวา่เราใช้เวลากว่าจะประกาศอีก ๒๐ วัน  
บวกกับ ๙๐ วนั เป็น ๑๑๐ วัน แลว้ ๑๑๐ วนันี้ยังมีกฎหมายเดิมอยู ่เพราะยงัไมบ่ังคับใช้  
ใน ๑๑๐ วันต้องท า ๒ - ๓ เรื่อง  15 
  เรื่องที ่๑ ทา่นสมชาย  แสวงการ พูดชดัเจน กฎหมายบางฉบับเร่งเข้ามาไดห้รือไม ่
ถ้าเรง่เขา้มาทนัจะสอดรบักนัได้ ผมคิดว่าจะต้องพูดให้ชดัเจนว่าเรามเีวลา ๙๐ วนั อาจจะมีอีก 
ข้อหนึ่งที่เสนอเข้าไปว่า กฎหมายที่จะตามมาต้องเร่ง เพราะยังมีเวลาอกี ๙๐ วัน ที่จะผลักดนั 
เข้ามาได้  
   เรื่องที ่๒ ข้อ ๗.๑ ท่านพูดถงึกฎหมายหลายฉบับมาก ซึง่น่าสนใจ ต้องขอบคุณ 20 
อาจารย์หมอและคณะกรรมาธิการวิสามัญ ถ้าพดูถึงพระราชบญัญตัิวตัถุทีอ่อกฤทธิต์อ่จิต 
และประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบัญญัติผลติภณัฑ์สมุนไพร  
พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระราชบญัญตัิคุ้มครองเดก็ พ.ศ. ๒๕๔๖ ผมขออนุญาตให้ทา่นชว่ยเตมิลงไป 
นิดหนึ่ง ไม่ต้องเติมตอนนี้ก็ได้ เพราะถอ้ยค าถกูบนัทึกไวแ้ล้ว ในพระราชบญัญตัิคุม้ครองเด็ก  
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๑๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๔/๒ 
 
พ.ศ. ๒๕๔๖ ผมเปน็ประธานยกร่างกฎหมายฉบับนี ้และเปน็ประธานพิจารณาร่างกฎหมายฉบับนี้  
ในสมัยเปน็สมาชกิวฒุิสภามาจากการเลือกตั้ง เราท ากฎหมายฉบับนี้ขึน้มา ผมไปพลิกดูวา่เมื่อท่าน
อ้างถงึคลุมไดห้รือไม่ สิง่ที่อยากจะขอความกรุณาคณะกรรมาธิการวิสามญั คอื เมือ่เรา 5 
พูดถึงกฎหมาย พอไปดูแลว้จะต้องดวู่าควรจะพุ่งเป้าไปท่ีตรงไหน ผมคดิว่าในพระราชบัญญัติ 
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ม ี๒ มาตรา ถ้าจะช่วยย้ าลงไปจะเปน็อานิสงสต์่อการปกป้อง 
คุ้มครองเด็กมาก ในมาตราแรก คือ มาตรา ๑๔ ซึ่งเปน็อ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการ  
เราตอ้งใหค้ณะกรรมการเร่งประชมุ เพราะคณะกรรมการไม่คอ่ยประชุม ขี้เกียจ ตอ้งจี้ให้เขา 
เร่งประชมุ โดยเร่งประชมุใช้มาตรา ๑๔ (๘) การด าเนนิการอื่นใดทีเ่กี่ยวกับการสงเคราะห์  10 
คุ้มครองสวัสดิภาพและส่งเสริมความประพฤติเด็ก เพราะเขียนลอย ๆ อย่างนี้เขาไม่ท าอะไร 
เพราะฉะนัน้ ต้องให้ใช้ว่า คุม้ครองเดก็ในมาตรา ๑๔ ใหค้ณะกรรมการเร่งประชมุเพือ่หามาตรการ
ปกป้องสวัสดิภาพเดก็โดยดว่น อันนี้เป็นข้อหนึง่ที่ผมคดิว่าจ าเป็นจะต้องระบุลงไป  
  อีกมาตราหนึง่ คอื มาตรา ๒๖ พูดไวช้ัดเจน อันนีเ้ปน็เรื่องการให้บงัคับใชก้ฎหมาย 
มาตรา ๒๖ เขียนว่า “ภายใต้บังคับบทบัญญัตแิหง่กฎหมายอื่น” พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ 15 
พระราชบัญญัตวิัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจติและประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร 
พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือแมก้ระทั่งพระราชบัญญัติคุม้ครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ไม่ว่าเดก็จะยนิยอม 
หรือไม่ยินยอมก็ตาม ห้ามมใิห้ผู้ใดกระท าการ ดังต่อไปนี้ “(๓) บังคบั ขู่เขญ็ ชกัจูง ส่งเสริม  
หรือยินยอมให้เด็กประพฤตตินไม่สมควรหรอืน่าจะท าให้เดก็มีความประพฤตเิสี่ยงตอ่ 
การกระท าผดิ” ถา้เราระบมุาตราลงไปให้ชดัเจนมากยิ่งขึ้น ๑. เร่งคณะกรรมการให้มีการประชุม   20 
๒. ให้มกีารบังคบัใช้กฎหมายอื่นป้องกันเอาไว้ก่อน อนันีเ้ป็นประเดน็ที่ผมคดิว่าส าคญัในข้อ ๗.๑ 
  ส่วนข้อ ๗.๒ ผมคดิว่าคณะกรรมาธิการวิสามญัได้ช่วยย้ าค่อนข้างดี ถ้าท่านสมาชกิ 
หรือท่านประธานวุฒิสภาอ่านให้ด ีต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ท่านเนน้ย้ าว่า 
ในทางการแพทย์เขียนว่า “แตโ่ดยที่พืชกระท่อมอาจเปน็อันตรายต่อสุขภาพของประชาชน”  
เพราะเหตุใดต้องใช้ค าว่า “อาจ” ทา่นไมแ่น่ใจใช่หรือไม่ เพราะเปน็อันตราย ไม่ใชค่ าว่า “อาจ”  25 
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๑๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๔/๓ 
 
เพราะท่านเนน้ว่า “โดยเฉพาะเดก็ เยาวชน สตรีมคีรรภ์ และสตรีให้นมบุตร หากบรโิภค 
ในปริมาณมาก” ไมต่้องมีค าว่า “อาจ” เพราะท่านบอกว่า “หากบริโภคในปริมาณมาก”  
ท่านตอ้งเขียนว่า “โดยที่พืชกระท่อมเปน็อันตรายต่อสขุภาพของประชาชน โดยเฉพาะเดก็ เยาวชน 5 
สตรีมคีรรภแ์ละสตรีใหน้มบตุร หากบรโิภคในปริมาณมาก” ปรมิาณมากเปน็อนัตรายอยู่แล้ว  
ไม่เห็นต้องมคี าว่า “อาจ” ผมคิดว่าค าขดัแย้งกันเอง ผมมี ๒ - ๓ ประเดน็ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง )   :   มที่านสมาชิก ๒ ท่านได้ใหข้้อสังเกต คือ ท่านสมชาย  แสวงการ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ขณะนี้มีทา่นพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม และท่านตวง  อันทะไชย10 
เชิญครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ผมพิจารณา
ย้อนหลังไปเมื่อครั้งที่เราพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เกี่ยวกับการยุตกิารตั้งครรภ์เมื่อไม่นานมานี้ คือ กฎหมายท าแทง้ ผมมคีวาม15 
แปลกใจเป็นอย่างยิ่งวา่ ในชว่งนัน้วฒุิสภามคีวามตระหนกตกใจและตื่นตัวมาก ในกรณีที่เราจะแกไ้ข
เพิ่มเติมกฎหมายประมวลกฎหมายอาญา ในที่สุดอนุญาตให้มีการท าแท้งได ้เราจะไม่พูดค าว่า  
“เสรหีรือไม่เสรี” ตอนนัน้ตระหนกในลกัษณะทีว่่ากฎหมายที่ผ่านมาจากสภาผูแ้ทนราษฎร 
มีการแกไ้ข และเมื่อมาถงึชัน้วฒุิสภาแลว้ เรามคีวามจ าเป็นทีต่้องพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา  
คือ พิจารณา ๓ วาระรวด ดว้ยเหตุผลวา่มีความจ าเปน็เร่งดว่น เพราะมฉิะนั้นแล้วจะเกดิปัญหา20 
สุญญากาศของการบงัคับใชก้ฎหมาย คือ สิง่ที่เคยเป็นความผดิ ต่อมาเมื่อไม่เป็นความผิด เราบอกว่า
ช่องว่างที่จะเกิดสญุญากาศ คือ เปน็การท าแท้งเสรีหรือไม่ ถ้าไมม่ีกฎหมายที่แก้ไขแล้วมาบงัคบัใช้  
แต่พอมาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ผมไม่เข้าใจ ผมล าดับความเป็นมาได้ ดังนี้  
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๑๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)            ละไม  ๔/๔ 
 
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในชั้นของการท าประชาพิจารณ์ กฎหมายที่รา่งไว้เดิม 
ฉบับทีไ่ปท าประชาพิจารณเ์มื่อปี ๒๕๖๓ บอกว่า ใหก้ฎหมายมีผลบังคบัใช้ทันทีทีป่ระกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา กระแสต่อตา้นและกระแสสังคมมทีั้งบวกและลบ แต่ด้านลบมสีูงกว่า  5 
ถ้าเราประกาศและบังคับใชท้ันที เมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว้ไม่มีกฎหมายมารองรับ คือ 
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ทีต่้องควบคุมก ากับ ดแูลการบังคับใช้ เพราะพืชกระท่อม 
จะกลายเปน็วัตถุที่เปน็พืชเสรีทันที จะเกดิสญุญากาศ ต่อมากฎหมายเมื่อเข้าสู่สภาผู้แทนราษฎร 
ก่อนหน้านั้นแก้จากศูนย์จะให้มีผลบงัคับใช้เลย กลายเปน็ให้มีผลบงัคับใชเ้มื่อหลังจากประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาไปแล้ว ๑๒๐ วัน พอผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรปรับลดจาก ๑๒๐ วัน เหลือ  10 
๙๐ วัน คือ ที่มาทีวุ่ฒิสภาแห่งนี ้ในวันนีเ้ราเกดิปรากฏการณต์ระหนกอีก ขออภัยที่เอ่ยนาม  
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ และท่านสมชาย  แสวงการ ----------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 
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๑๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๕/๑ 
 
ต่อไปนี้จะเกดิสุญญากาศขึน้ คือ สิง่ที่เคยผดิและตอ่มาไม่ผิด ค าวา่ “ไม่ผดิ” หมายความว่า 
ผลิต น าเขา้ จ าหนา่ย ยังเปน็ค าถามว่ารวมทัง้เสพดว้ยหรือไม ่เพราะฉะนัน้ ระยะเวลาที่จะเกดิขึน้
เป็นสญุญากาศนับจากนี้ไป ผมดูไทม์ไลน์อย่างเรว็ ๆ ผมมีความตระหนกเหมือนทีค่ณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัเขียนมาในข้อ ๗.๑ และขอ้ ๗.๒ จะปดิสมัยประชุมรัฐสภาตั้งแตว่นัที่ ๑ มนีาคม ๒๕๖๔ ไป 
อีกประมาณ ๓ เดือน คือ เดือนมีนาคมถงึพฤษภาคม จะเปดิสมัยประชมุวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม 
๒๕๖๔ อีกประมาณ ๓ เดือน รา่งพระราชบญัญตัฉิบับที่ก าลังรา่งอยู่ คือ ร่างพระราชบัญญัติพืช
กระท่อม พ.ศ. .... ที่จะควบคุมก ากับทั้งหมดครบวงจรของการใช้พืชกระทอ่ม ไมว่่าจะเปน็การปลูก 
การใช้ การเสพ การผลติ การน าเข้า การจ าหน่าย แต่ทีเ่พิ่มเข้ามาหลายประการและไมไ่ด้อยู่ใน10 
กฎหมายต่าง ๆ ที่อยู่ในข้อ ๗.๑ ของคณะกรรมาธิการวสิามัญ ผมไปดไูมว่่าจะเป็นพระราชบัญญัติ
เครื่องส าอาง พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบัญญัตอิาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ 
พระราชบัญญัติผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ ไม่ได้ครอบคลมุในบางกรณี เชน่ การจ้างวานเดก็
อายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีเพ่ือไปจ าหน่าย การห้ามเดก็อายตุ่ ากว่า ๑๘ ปี ไปใช้ ไปเสพ การห้ามโฆษณา 
ประชาสัมพันธ์ไมว่่าสื่อใด ๆ เพราะต่อไปนีเ้มื่อไม่ผดิ แสดงวา่ช่วงที่เปน็สุญญากาศของกฎหมายยัง15 
ไม่มีกฎหมายใหม่มาประกาศใช้ ประกาศ โฆษณาการใช้พืชกระท่อมในสื่อออนไลนไ์ด้ใช่หรือไม่  
ผมเคยถามนกักฎหมาย ถามคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพตดิบางทา่น ท่านบอกวา่
คงได้จนกว่าจะมีกฎหมาย น่าตกใจหรือไม ่กฎหมายทีม่ีอยู่เดมิที่เราจะให้บงัคบัใช้แทนไม่ครอบคลุม
หลายกรณ ีผมเห็นร่างพระราชบัญญัติพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... ฉบับทีอ่ยู่ในคณะกรรมการกฤษฎีกา
แล้ว หลายมาตราเขียนเอาไว้อย่างกว้าง รอบคอบและรดักุม คือ กลัวเดก็อายุต่ ากวา่ ๑๘ ป ี 20 
สตรีมคีรรภ ์และห้ามโฆษณา ห้ามไม่ให้เด็กอายตุ่ ากว่า ๑๘ ปี ไปซื้อ ขาย ใช้ ต่าง ๆ อีกมากมาย  
แตก่ฎหมายทีม่ีอยู่แลว้ไม่ครอบคลุม ไมว่่าพระราชบัญญตัิอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบัญญัติยา 
พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ หรืออะไรต่าง ๆ เพราะฉะนั้น  
ท่านลองคิดดูวา่จะเกิดปรากฏการณ์ท านองเดียวกัน  
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๑๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง )   :   พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ขอให้ท่านอยู่ในประเดน็ข้อสังเกต 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   อยู่ในประเด็นข้อสังเกตว่า เราเขียนตรงนี้5 
เอาไว้ช่วยกรุณาเพ่ิม นอกจากจะไปเรง่รดักฎหมายแลว้ เพราะถึงท่านจะเร่งรัดอย่างไรกแ็ลว้แต่  
เชื่อว่าในที่สุดกฎหมายฉบบัใหม่จะต้องช้า กว่าจะเปดิสมัยประชุมอีก ๓ เดอืน  
ผ่านสภาผู้แทนราษฎรอีกอยา่งน้อย ๒ เดือน รวมระยะเวลา ๕ เดือน แล้วกลบัมาทีวุ่ฒิสภาอกีอย่าง
น้อย ๒ เดือน รวมเปน็ ๗ - ๘ เดือน นีค่ือ ปญัหาใหญ ่ถา้เกิดวฒุิสภามีการแก้ไข ไมอ่ยากให้เกดิ
ปัญหาเหมือนร่างพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  10 
กฎหมายท าแท้งว่า วฒุิสภาพิจารณา ๓ วาระ หรือแก้ไขไมไ่ด ้ผมเห็นแล้วว่ามเีนื้อหาหลายอย่าง 
ที่วุฒิสภาอาจจะต้องมีการแก้ไข ในที่สดุอาจจะต้องกลับไปที่สภาผูแ้ทนราษฎรและใช้เวลาอกีเปน็ป ี
เพราะฉะนัน้ สญุญากาศนี้เกิดขึน้แน่นอน นี่คือสิ่งที่ผมกังวล เพราะฉะนัน้ ในข้อสังเกตข้อ ๗.๑ หรือ
ข้อ ๗.๒ ผมเหน็ความจ าเปน็ของการชะลอประกาศใช้รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้  
จะชะลอวิธีใดกไ็ด้ อย่างนอ้ยรอ ๓ เดอืนก็ยงัด ี๑. การลงในประกาศราชกิจจานเุบกษา คือ  15 
ชะลอออกไปจนกว่าจะเห็นผลของกฎหมายฉบับใหม่ทีจ่ะประกาศใช ้ให้ ๒ อย่างนีม้าบรรจบกนั 
ในเวลาใกลเ้คียงกนั คือ เร่งกฎหมายใหม่ ในขณะเดียวกันถงึแม้ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้  
ผมไม่เห็นความจ าเป็นว่าจะต้องเร่งอะไรขนาดนั้น จาก ๐ วนั เป็น ๑๒๐ วัน แลว้ลงมาเหลอื ๙๐ วัน  
ชะลอการประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษา เพราะหลังจากประกาศราชกิจจานเุบกษา คือ  
อีก ๙๐ วัน มีผลบงัคับใช ้เพราะฉะนัน้ ระยะเวลาจะใกล้เคียงพอดีกับทีก่ฎหมายฉบับใหม่ 20 
จะประกาศบังคบัใช้ คณะกรรมาธิการวิสามัญช่วยพิจารณาปรับแกต้รงนีไ้ดห้รือไม่ คือ ชะลอ 
ร่างพระราชบัญญัติใหม่ที่เราก าลังจะแกส้ักเล็กน้อย อย่างน้อย ๙๐ วนัก็ยังดี แตค่งจะเขียนในนี้
ไม่ได้ เพราะฉะนั้น ผมฝากไปถึงรัฐบาลให้ท่านช่วยพิจารณา อาจจะเป็นหนทางของการบริหาร
จัดการ อาจจะไม่ต้องเขียนในข้อสังเกต หรืออย่างไรก็แล้วแต่ ถ้าเขียนไว้ก็จะเปน็การดี  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 25 
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๒๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง )   :   ขอบคุณพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ขณะนี้เรายังอยู่ในประเด็น
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ต่อไปท่านตวง  อันทะไชย เชิญครับ 5 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผมมีข้อสงัเกต แม้จะเหน็อย่างไรกต็าม แตว่ันนี้ข้อสงัเกตที่ผมคดิวา่จะเป็นประโยชน์มีอยู่  
๓ ประการ ดังต่อไปนี ้
  ประการที ่๑ ข้อสังเกตที่ผมคิดวา่น่าจะตอ้งเป็นประโยชน์ส าหรับผู้ที่ใช้กฎหมาย
ต่อไป เพราะท าอะไรไมไ่ดแ้ล้ว เรามาถึงจดุที่ฝ่ายการเมอืงสามารถเปลี่ยนแปลงความผิดในอดตี 10 
เป็นถูก จากยาเสพตดิไม่ใชย่าเสพติดได ้ถ้าทา่นประธานดูรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เรายกเลกิ 
อย่างเดียวตัง้แต่มาตรา ๓ เป็นตน้ไป แตข่้อสังเกตของผมที่ฝากท่านประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัตรงกนัวา่ เรายกเลกิโดยที่ไม่มีค าตอบวา่เราจะไปอย่างไรตอ่ เราไม่ได้มีกฎกระทรวงออกมา 
รองรบัว่าจะไปต่ออย่างไร ทา่นประธานไปดูงานวิจัยของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ท่านจะพบ 
สิ่งที่น่าตกใจมาก ผมลองคน้มาให้ท่านด ูงานวิจัยชิน้นี้อธบิายว่า ผู้ที่เสพพืชกระท่อมจะท าให้เกิด15 
อาการทีน่่าตกใจมาก เชน่ อาการหูชา ซึมเศรา้ งว่ง ลิ้นชา ตาพร่ามวั มึนหัว อาเจียน คลืน่ไส ้ 
อันนี้ผมน ามาเพียงส่วนหนึ่ง ที่ผมพูดอย่างนี้เพื่อจะบอกว่า การออกกฎหมายล าดับรอง  
หรือกฎหมายประกอบ หรอืประกาศกฎกระทรวงขึน้มาควบคุมทิศทางในอนาคต มคีวามจ าเปน็ 
อย่างเรง่ดว่น ไมค่วรจะบอกว่ายกเลกิตามมาตรา ๓ อย่างเดียว อยากฝากเป็นข้อสังเกต 
ไปถงึฝ่ายบรหิารว่า ท าอย่างไรท่านจะออกกฎกระทรวงที่จะดแูล ควบคุม ก ากบัเหลา่นี้ 20 
ให้เร็วที่สดุ ถ้าท่านไม่ออกกฎกระทรวงใหไ้ด้ตามนี้จะน าไปสู่ปญัหาใหม่ที่ใหญ่และสลับซับซ้อน 
มากกว่าเดิม จะน าไปสู่ปัญหาที่เกดิขึน้กับเดก็และเยาวชนที่เปน็ปญัหาเดมิที่มีพืชกระท่อมอยู่ 
และหลังพืชกระท่อมที่จะเกดิขึน้ ท่านตอ้งมกีฎกระทรวงว่าด้วยการเปลี่ยนผ่าน กลุม่เก่าทีม่ีอยู่ 
จะท าอย่างไรที่จะปลูกได ้กบักลุ่มใหม่ที่จะเกิดขึ้น ที่เขาปลูกเขาจะท าอย่างไร เพราะไมม่ี
กฎกระทรวง ไม่มีการประชาสัมพันธเ์ลย นัน่คือ อันที ่๑ ที่ผมคดิวา่มีความจ าเปน็ทีจ่ะต้อง 25 
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๒๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๕/๔ 
 
พูดในสภา เพราะผมเชื่อมัน่ว่าจะมียาเสพตดิหลายชนดิที่จะเข้ามาสูวุ่ฒิสภาทีเ่ราจะตั้งขอ้สังเกต
แบบนี้ เพราะเริ่มต้นด้วยกญัชา กัญชง กระท่อม แล้วจะมีอย่างอื่นตามมาเรือ่ย ๆ  
ตามที่ฝ่ายการเมืองก าหนด แต่จะต้องมีทิศทางและเป้าหมายที่ชดัเจนว่า ควบคมุทศิทาง 5 
การเคลื่อนยาเสพติดอย่างไร 
  ประการที ่๒ ผมเหน็วา่ยังไม่มีงานวิจัยที่ชดัเจน ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ขอ้ ๗.๓ เป็นข้อสังเกตที่ฝ่ายบริหารต้องน ากลบัไปพิจารณา เราอยากจะยกเลิกกฎหมาย  
เรายกเลกิกฎหมายทันท ีแตเ่ราไม่มีการศกึษาและวิจัย เราจะไปอ้างต่างประเทศไมไ่ด้ เห็นด้วยกับ
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เราจะต้องกลบัมาดูประเทศของตวัเองว่ามีงานวิจัยชิน้ใด 10 
ที่อธิบายถึงเรื่องพืชกระท่อมเอาไว้ ผลดี ผลเสีย จะน าไปสู่ผลิตภัณฑ์ที่เปน็ผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
หรือประโยชน์ทางยาอย่างไร ไม่มี มีอย่างเดียว คือ งานวิจัยของมหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร์ 
ที่บอกวา่ ใครเสพพืชกระทอ่มจะเปน็แบบนี้ จะเกดิอันตรายแบบนี ้ประการที่ ๒ ที่ผมคิดว่า 
เป็นเหตุผลส าคญั ถา้จะมีพืชตัวใหม่เข้ามาวฒุิสภาจะตอ้งพูดถงึ 
 15 
              - ๖/๑ 
 
 
 

20 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ์  ๖/๑ 
 
  ประการที ่๓ ซึ่งผมคดิว่ามีความจ าเป็นที่จะกราบเรียนทา่นประธาน คือ การสือ่สาร
กับประชาชน ผมคดิว่าเป็นปัญหาใหญ่ส าหรบัร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เราไมไ่ด้พูดถึงการสือ่สาร
กับประชาชน ทา่นประธานย้อนไปดตูอนมีกัญชา เรายกเลิก กัญชา และชาวบ้านถกูจับกัญชง 5 
กัญชาไล่เรื่อยมาถงึพืชกระทอ่ม วนันีเ้ปน็เหมือนกระแส แต่เอาเข้าจริงชีวติจรงิไมไ่ดเ้ป็นกระแส  
ชีวิตจริงมรีายเกา่ที่ปลูกอยู่แล้ว เขาจะเปลี่ยนผา่นอย่างไร มีกฎกระทรวงฉบับไหนใหเ้ขาได้ท า  
เขาจะไปแจ้งไปตดิต่อที่ไหน และรายใหมท่ี่จะเกิดขึ้นไมไ่ด้มเีฉพาะพื้นที่ในภาคใต้ จะมีที่อืน่ก็ได้  
จะท าอย่างไร มีกฎกระทรวงฉบบัไหน ซึ่งผมกราบเรียนท่านประธานเพื่อประโยชนต์่อสภาจะได้
บันทึกเอาไว้วา่อย่างน้อยวฒุสิภาได้มคีวามเห็นที่เป็นข้อสังเกตว่า ฝ่ายบริหารถ้าจะออกกฎหมายที่10 
เกี่ยวขอ้งลักษณะนีค้วรที่จะต้องแนบกฎกระทรวงต่อการเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผา่นครัง้ส าคญั
อย่างนี้มาให้สภาพิจารณาดว้ย เพราะไม่เคยมปีรากฏการณ์ว่ายกเลิกแล้ว ยาเสพตดิไม่เปน็ยาเสพติด             
จะเกดิอะไรขึน้ไม่มี เพราะไม่เคยปฏิบตัิ เพราะไม่เคยเสพ เพราะไม่เคยมีใครท ามากอ่น  
จึงเป็นข้อสังเกตที่ผมเห็นด้วยของคณะกรรมาธิการวิสามัญ และข้อสังเกตกับท่านสมาชิกที่บอกว่า  
ต้องรีบเรง่ในการออกกฎกระทรวงเพ่ือควบคมุทิศทางของยาเสพตดิประเภทนี้ที่จะไปท าร้าย 15 
และท าลายเดก็และเยาวชนที่อยู่ในพื้นที่ ขอบพระคุณครับ                                                                   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย มสีมาชิกท่านใดที่จะเพ่ิมเติมในข้อคดิเห็น 
ข้อสังเกตหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ขอเชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาครับ         
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน            
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   25 
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๒๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ์  ๖/๒ 
 
ก่อนอืน่ขอขอบคุณผู้ท่ีอภิปรายในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญตั้งข้อสังเกตไว้   
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเราใช้เวลาในการประชมุเกอืบจะเต็มวันในการพิจารณาข้อสังเกต 
อย่างเดียว เนื่องจากรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในรายละเอียดในรายมาตราไม่มีปญัหา เพราะว่า5 
ยกเลิกพืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพตดิ ตดัส่วนที่เปน็ให้โทษ เป็นข้อที่ผดิกฎหมายออก แตว่่า
เนื่องจากข้อสงัเกตของเราถงึเราจะพิจารณาในคณะกรรมาธิการวิสามญัอาจจะยงัไมส่มบูรณ์ในตวั
ของมนัเอง ที่ท่านสมชายไดต้ั้งขอ้สังเกตมา ผมคิดว่าเปน็หวัใจของการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ คอื การยกเลิกพืชกระท่อมไมใ่ห้เป็นยาเสพตดิให้โทษอกีตอ่ไป  
ผมคิดว่าในเรื่องของการยกเลิกพืชกระทอ่มไม่ให้เปน็ยาเสพติดอีกต่อไป มีทั้งด้านบวกและด้านลบ 10 
ในกรณีที่เราพิจารณาร่างพระราชบัญญตัแิละมีผลบังคับใช้ ประกาศในราชกิจจานเุบกษาชัดเจน
ออกไปจะเปน็ประโยชนต์่อนักโทษผูต้้องหาในคดเีสพพืชกระทอ่ม เพราะฉะนั้น เขาจะได้
คุณประโยชน์จากการที่รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมาเร็ว อันนั้น คือ ข้อทีเ่ปน็คณุ เพียงแต่วา่
โทษของพืชกระทอ่ม สว่นใหญ่มโีทษดว้ยตวัของมนัเองก็มี เพราะแม้กระทั่งว่าตัวของมันเอง 
ถ้าเสพไปนาน ๆ เป็นยาเสพติดมีการตดิกระท่อมได ้แตต่ัวของมนัเองที่เปน็โทษจริง ๆ  15 
จะมีการน าพืชกระทอ่มไปผสมกับยาเสพติดหรือวัตถุออกฤทธิต์่อจติและประสาทอืน่ ตามที่ 
ท่านอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์พูดมา จะมีการผสมยาแก้ไอ ยาแก้ปวด โค้ก แมก้ระทัง่ผสมกบั 
ยากันยุง ซึ่งอยู่ในสี่คูณร้อย ค าว่า “สีคู่ณร้อย” มอียู่ประเภทต่าง ๆ ในกรณีของร่างพระราชบัญญัติ
ที่เราเขียนไว้ในกรณีการยกเลิกจะตอ้งมกีฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่องมาควบคุม สิ่งทีค่ณะกรรมาธกิาร
วิสามญักังวลม ี๒ ประเดน็หลัก  20 
  ประเดน็แรก คือ เรื่องของรา่งพระราชบญัญตัิควบคมุพืชกระทอ่ม พ.ศ. ....  
ยังไม่ออก แล้วเท่าที่ทราบเราติดตามผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกา คือ อยู่ในระหวา่งการเร่งพิจารณา
ในชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึง่มีการเร่งรดั เพราะว่ามีการประชุมถึงสัปดาหล์ะ ๒ ครัง้  
แตถ่ึงอย่างไรเราคาดว่าคงจะเข้ามาสภาสมัยนี้ไมท่ัน น่าจะเปน็เดอืนพฤษภาคม เปน็ตน้ไป  
ในสมัยประชุมหน้าของวุฒิสภาและสภาผูแ้ทนราษฎร  25 
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๒๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ์  ๖/๓ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง คือ เรื่องที่ไม่ได้ใส่ไวต้่อจากข้อ ๗.๖ จะกลายเปน็ข้อ ๗.๗ คือ  
ร่างประมวลกฎหมายยาเสพติด และร่างพระราชบญัญตัวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... และรา่งพระราชบญัญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. .... ซึง่อยู่ในระหวา่ง 5 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการรว่มกนัของรฐัสภา ซึง่ผมได้มีโอกาสเข้าไปนัง่เปน็กรรมาธิการ 
คนหนึ่งในนั้น มีการเร่งพิจารณาในรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้ใหอ้อกมาเรว็ที่สดุ เพราะว่าประมวล
กฎหมายยาเสพติดมีประโยชน์ต่อประชาชนอย่างมาก ทุกวันนี้เรามีปญัหาเรื่องคนล้นคุก ประมวล
กฎหมายยาเสพติดจะช่วยเรือ่งของการแกไ้ขปัญหาเรือ่งคนล้นคุกได้เป็นอย่างด ีเพราะว่า 
ไม่มีอตัราโทษขัน้ต่ าและจ านวนเมด็ยาที่เปน็โทษร้ายแรงหรือไมแ่รง จะปรากฏอยู่ในอนบุัญญตัติ่อไป 10 
และมีทีเ่ปน็ข้อดีของประมวลกฎหมายยาเสพติดอกีหลายอย่าง แต่ทนีี้ปัญหา คือ ร่างประมวล
กฎหมายยาเสพติดยงัไมเ่สรจ็ ถึงแม้จะเรง่อย่างไรกต็ามไม่ทันสมัยประชุมนี้ต้องยกยอดไป 
สมัยประชุมหน้าอยูด่ี เพราะฉะนั้น ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั เราค่อนข้างจะ
กังวลใจเรื่องนี้ เรายกอนันีข้ึน้มาเป็นประเดน็ให้ผู้ที่เกี่ยวข้องทราบในเรื่องข้อสังเกตของเรา เพียงแต่
ว่าเรายังไม่ได้ยกขึน้มาเป็นขอ้สังเกตข้อ ๗.๗  เพราะว่าเป็นสิ่งที่ยงัไมเ่กิด แต่ถา้เพื่อนสมาชกิ 15 
เห็นด้วยและไม่ขดัข้อง เราอาจจะเติมเข้าไปเปน็ข้อ ๗.๗ ถึงแมว้่าจะเป็นเหตุการณ์ทีย่ังไม่เกิดขึ้น 
ก็ตาม เพราะวา่มีผล แต่ผลของมนัถ้าหากว่าประมวลกฎหมายยาเสพตดิออกก่อน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไมต่้องออก เพราะว่าประมวลกฎหมาย 
ยาเสพติดจะยกเลิกทั้งหมด นั่นคือ เปน็ประเด็นที่เราไมไ่ด้เขียนใส่เอาไว้               
  ในประเดน็เรือ่งอืน่ที่เพ่ือนสมาชิกทั้ง ๔ ท่านไดอ้ภิปรายมา อย่างท่านตวง   20 
อันทะไชย พูดถึงกฎกระทรวง ผมเหน็ดว้ยเหมือนกับร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีต้้องมีอนุบญัญตัิ 
ที่ตามมา แตอ่นุบญัญตัินา่จะพูดถึงว่า การควบคุมพืชกระท่อมอย่างไร เพียงแต่ว่าไม่ไดเ้ป็น
กฎกระทรวงหรอือนบุัญญัต ิเป็นร่างพระราชบญัญตัิควบคุมพืชกระท่อม แต่กฎกระทรวงหรือ 
อนุบญัญตัิอื่น ประกาศ ระเบียบอะไรกต็ามจะปรากฏอยู่ในกรณีของประมวลกฎหมายยาเสพติด
และกฎหมายอืน่ที่กฎหมายรวมทัง้ ๓ ฉบับที่ผมพูดมาแล้ว ทั้งหมดจะต้องมีกฎกระทรวง  25 
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๒๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                         ศุภลักษณ์  ๖/๔ 
 
แล้วบางอย่างนีค้ณะกรรมาธิการวิสามัญขอให้ผู้ที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะส านักงานคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) และส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
น าอนบุัญญัตมิาใหดู้ดว้ยซ้ าไปว่ามรีายละเอียดอยา่งไร นัน่ก็คือ สิ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
กังวลใจ เพราะฉะนั้น ใน ๒ ประเดน็ที่ท่านสมชาย  แสวงการ ได้พูดมาในที่ประชุมตรงกับ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญักงัวลใจและเราใส่เอาไว้แลว้ ส่วนท่านอืน่ผมคดิวา่ส่วนใหญ่จะเป็น 
ประเดน็ที่เราเขียนไว้ในข้อสงัเกตทั้งหมด ข้อ ๗.๖ ทนีี้ในส่วนของท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานรุักษ ์                
ที่พูดมาวา่ไมอ่ยากให้ใส่ค าวา่ “อาจ” อยากให้ใสค่ าว่า “ต้อง”  ทนีี้เปน็ประเด็นการแพทย์ เพราะวา่
ประเดน็เรื่องของอันตรายกบัเดก็และเยาวชน อันตรายต่อหญิงตั้งครรภ์ อนัตรายตอ่การพัฒนา10 
สมองของเด็กเป็นสิ่งที่เราคดิว่ามี แตเ่ราไม่รู ้เพราะว่ากฎหมายวิจัยเกี่ยวกบัพืชกระท่อม  
พืชกระท่อมเปน็พืชที่ไมแ่พรห่ลายทุกมมุโลก ไม่มีค าภาษาอังกฤษ “กระท่อม” ภาษาอังกฤษ 
เขียนว่า เคอาร์เอทีโอเอ็ม (KRATOM) เพราะว่าหลายประเทศไมม่ี เมื่อไมม่ีในยุโรปหรือ
สหรัฐอเมรกิา จงึอาจจะไมม่งีานวิจัยที่ชัดเจนเพียงพอ เพราะฉะนัน้ ในประเดน็เรือ่ง 
ของการวิจัยยังไม่สมบูรณ ์เพียงแตว่่าในทางการแพทย์ ถ้ามีโทษต่อผูป้่วย เราไม่อาจจะใช้ค าวา่ 15 
“ต้อง” ได้ เพราะว่าในผู้ปว่ยที่เสพพืชกระท่อมไปด้วยกนั หรือเสพยาอืน่ใดกต็ามในปริมาณเท่ากนั 
ผลต่างกัน บางคนมีการแสดงออกในเรื่องของโทษ บางคนไมไ่ดแ้สดงออก  
 
          - ๗/๑ 
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๒๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                    ทิพย์อัปสร  ๗/๑ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง คือ ปรมิาณที่เสพเราไม่ได้ก าหนดเอาไว้ เพราะฉะนัน้  
ตรงนี้มีความจ าเปน็เราตอ้งใช้ค าว่า “อาจ” เพราะเราไมรู่้ว่าผลจะเปน็อย่างไร คณะกรรมาธิการ
วิสามญัไมไ่ดน้ิ่งนอนใจเรื่องนี้ เราเชญิผู้แทนของราชวิทยาลัยกุมารแพทย์แห่งประเทศไทย  5 
ราชวิทยาลัยจิตแพทย์แหง่ประเทศไทย มาให้ความรู้กับคณะกรรมาธิการวิสามญั เพราะว่า
คณะกรรมาธิการวิสามญัในฐานะที่ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขด้วย ผมเหน็ว่า 
สุขภาพของพ่ีน้องประชาชนเป็นเรื่องใหญ่ ราชวิทยาลัยทั้ง ๒ แห่ง ให้ข้อมูลว่าเมื่อตอนท า 
ประชาพิจารณต์ามมาตรา ๗๗ วรรคสองเขาไม่รูเ้รื่อง อนันั้นเปน็เหตุผลหนึ่งทีเ่รายกขึ้นมาเปน็
ข้อสังเกต เพราะว่าราชวิทยาลัยที่เกี่ยวข้องกบัสุขภาพโดยตรง เขาบอกเขาไม่ได้รับข้อมูล ไมไ่ดร้ับ10 
การเชญิ หมายถึงวา่ การติดต่อประสานงานจากสภาใด ๆ ทั้งสิน้ เราเชิญมา แล้วบอกว่าเรื่องโทษ
ของพืชกระท่อม ในตัวเองมโีทษ แต่ไม่ได้ร้ายแรง ยังมียาเสพติดอื่นทีร่้ายแรง เช่น บุหรี ่เหลา้  
ที่ไม่ได้เปน็ยาเสพติดใหโ้ทษด้วยซ้ า แตเ่ปน็สารเสพติดหรือยาเสพตดิ แตไ่มไ่ดม้ีโทษทางกฎหมาย 
ตรงนี้เปน็ส่วนที่เราฟังอยูว่่า ถึงจะมีโทษน้อย แต่ก็มีโทษ เพราะฉะนั้น ความจ าเปน็ของ 
การตรากฎหมายภายหลังเรือ่งของการควบคุมพืชกระทอ่มจึงเปน็ความจ าเปน็ เป็นท่ีมาที่ไปของ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหยบิข้อสังเกตข้อนี้เอามาใส่ไว้ เพราะวา่เหน็ความจ าเปน็ ถา้หากว่า 
ผมไมไ่ดต้อบทา่นใดหรือไมส่มบูรณ ์ขออภัยและผมพรอ้มที่จะตอบในทกุค าถาม ขอขอบคณุทุกท่าน
ที่ให้ข้อสังเกต ทุกข้อสังเกตที่ท่านกล่าวมา ถา้ไมม่ีในขอ้สังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั  
เรายินดีที่จะเตมิให้สมบรูณ์ และเราไม่ได้เหน็วา่ไมม่ีความส าคัญ เราคดิว่าทกุค าแนะน าของเพ่ือน
สมาชิกในสภาแหง่นี้ลว้นแตม่ีประโยชน ์มคีวามส าคญัทัง้สิ้น ขอบคุณครบั  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมท่ราบว่าท่านสมาชกิที่ได้เสนอแนะข้อสังเกตหรือบันทกึข้อคดิเหน็ไว้ 
เป็นข้อสังเกต ท่านยงัตดิใจอะไรทีท่่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดต้อบชีแ้จงหรือไม่  
เชิญท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ  
 25 
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๒๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                    ทิพย์อัปสร  ๗/๒ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่สอง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ กรรมาธกิารวิสามญั ผมขึ้นมาเสรมิเล็กนอ้ย เพราะว่ายังมีประเด็นทีส่ าคัญ 5 
แตไ่ม่สามารถจะเขียนลงไปให้ละเอียดครบถว้นในข้อสงัเกตได้ เพราะขนาดเราพยายามเขียนให้
กะทัดรัดแลว้ ขอ้สังเกตยังมจี านวน ๑ หน้าเศษ ผมเรียนอย่างนี้ว่า ที่สมาชิกทั้ง ๔ ท่าน ไดก้รุณา
อภิปราย ผมเรียนเลยว่าตรงกับที่คณะกรรมาธิการวิสามญัคุยกันในเรื่องข้อสงัเกตทุกข้อ ทุกประเดน็  
หมายความว่า ความเป็นห่วงของคณะกรรมาธกิารวิสามญัเปน็เรื่องเดียวกบัที่ท่านสมาชิก 
ทั้ง ๔ ท่าน อภิปรายในทุกขอ้เลย ส่วนที่ผมจะเสรมิเพิ่มเติมความเหน็ให้ปรากฏไว้ตรงนี้ แตไ่มไ่ด้ 10 
ขอเพ่ิมเติมในข้อสังเกต คือ เรื่องหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องควรมกีารประชาสัมพันธ์ให้ความรูแ้ละเร่ง 
ท าความเขา้ใจกับประชาชนทั่วไป อันนี้ไม่มีอะไร ที่ส าคญั คือ หลงัจากนั้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในกลุ่มเด็กและเยาวชน ตรงนี้ที่เราคุยกัน เราอยากชีเ้ป้าเลยว่าผู้ทีต่้องดูแลในร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ตามขอ้สังเกต คือ กระทรวงศึกษาธิการเป็นอย่างน้อย หญิงตั้งครรภ์ ได้แก ่กระทรวง 
สาธารณสขุ ผู้ใชแ้รงงาน คอื กระทรวงแรงงาน เกษตรกร คือ กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 15 
กลุ่มเปราะบางมี ๒ กระทรวง กลุ่มเปราะบางที่เปน็เด็ก เยาวชน หรือคนทีเ่ป็นพิเศษทางด้าน 
แฮนดด์ิแคป (handicap) ทางด้านด้อยโอกาส ซึ่งกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ รบัผิดชอบอกีอันหนึ่ง คือ กลุ่มเด็ก เยาวชน ที่มีความเสี่ยงอยู่ในสถานพินิจ หรืออยู่ใน
กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระทรวงยุตธิรรม เพราะฉะนัน้ ในข้อสังเกตของ ๗.๔ เรา
ไม่ได้ระบุชื่อกระทรวงไว้ เพราะว่ามีจ านวนมากทีเดียว หวังว่ากระทรวงที่จะต้องดูแลกลุ่มเปราะบาง  20 
กลุ่มเฉพาะเหล่านี้จะเขา้ใจเอาเอง ขออนุญาตบันทึกไว้ในค าอภิปรายตรงนี้ดว้ย เผือ่กระทรวง 
เขาสงสัยว่าเขาจะต้องท าหรอืไม่ อย่างไร  
  อีก ๒ ประเด็นสัน้ ๆ ซึ่งส าคญัไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากัน คือ เรื่องการรบัฟัง 
ความคิดเหน็ เรื่องพืชกระทอ่มเกี่ยวกับจติและประสาท เรื่องพืชกระท่อมเสี่ยงกบัเดก็อายุน้อย 
แตต่อนรับฟังความคดิเหน็ไม่มีการประสานไปทีร่าชวิทยาลัยกุมารแพทย์แห่งประเทศไทย 25 
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๒๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                    ทิพย์อัปสร  ๗/๓ 
 
ซึ่งเขารู้เรื่องเดก็ดีที่สดุ ไม่ไดม้ีการเชิญ หรอืตดิตอ่ไปทีร่าชวิทยาลัยจิตแพทย์แห่งประเทศไทย 
ซึ่งเขารกัษาคนไขท้ี่ตดิพืชกระท่อม มีตวัเลข คณะกรรมาธิการวิสามัญ วฒุิสภา ในนามของสมาชิก 
วุฒิสภาทกุท่านเปน็ผู้เชิญ เจ้าของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ม่ไดต้ิดต่อไปยัง ๒ หนว่ยงานนี้  5 
มกีารจดัประชมุที่โรงแรมแห่งหนึ่งเพียงครั้งเดียว แล้วไม่ไดร้ะบุไปถึงกลุม่เปา้หมายที่เกี่ยวขอ้ง  
ผมถือว่าเปน็สิ่งที่ยงัไมค่รอบคลุมตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง สมควรที่จะต้องยกมาตรฐานเรื่องนี้  
เราจึงเขียนไปในข้อสังเกตวา่ ต่อไปกฎหมายใด ๆ กต็ามที่บอกว่ารบัฟังความคิดเหน็ ๑. ท่านท า 
ทางโซเชียลมเีดีย(social media) เปน็การทั่วไป ท่านท าไปเถอะ ๒. ท่านควรระบุผูท้ี่เกี่ยวขอ้ง
มาร่วมประชุม ท่านควรระบคุนที่อย่างน้อยคดิโดยสามญัส านึก ราชวิทยาลัยกุมารแพทย์ 10 
แห่งประเทศไทย ราชวิทยาลัยจิตแพทย์แห่งประเทศไทย อย่างนี้ทา่นต้องเชิญ แลว้ถ้าเชญิ 
จะมีข้อสงัเกตมากมายจาก ๒ หน่วยงานนี้วา่ให้พึงระมดัระวงัเรื่องผลเสียของพืชกระท่อมอย่างไร  
มิใช่น าเสนอเฉพาะผลดีของพืชกระท่อมในทางเศรษฐกจิ 
  สุดท้ายเรือ่งเกี่ยวกบังานวิจยั ผมรู้สึกว่าเป็นเรื่องทีแ่ปลกอยู่พอสมควรวา่ เวลาเรา 
จะยกเลิกกฎหมาย งานวิจัยไม่ถงึกับชดัเจน หนักแน่นเพยีงพอ แต่ยกเลิกกฎหมายจากข้อมลู 15 
ที่ยังไมถ่ึงกบัเปน็งานวิจัยที่ชดัเจนเพียงพอ แต่มมุกลับหลังจากยกเลกิไปแลว้ ในอนาคตถ้าจะต้อง 
ปรับปรุงกฎหมายใหเ้กดิความระมัดระวังให้เหมาะสม กลับต้องใช้งานวิจัยทีม่ีน้ าหนักและหลกัฐาน 
เพียงพอ ผมคดิว่างานวิจัยควรมคีวามสมดุลกันเสียตัง้แต่ตอนจะยกเลิกกฎหมายว่า ต้องมีงานวิจัย 
ที่มีทั้งจ านวนและคุณภาพทีเ่พียงพอจะยกเลิก แลว้จะได้ใช้มาตรฐานเดียวกันในอนาคต 
ถ้าจ าเป็นจะต้องออกข้อพึงระวังของกฎหมายที่ยกเลิกไปแล้ว หรอืการเปลี่ยนแปลงกฎหมายใหม ่ 20 
ควรใช้งานวิจัยที่หนักแนน่ เพียงพอ ทั้งเชิงปริมาณและคุณภาพด้วย ขออนุญาตกราบเรียน 
ต่อที่ประชมุผ่านทา่นประธานไปยงัท่านสมาชิกว่า เรื่องนี้เปน็กฎหมายที่เราเหน็ตรงกันมาก  
มาตรามีเพียงนิดเดียว แต่เราใช้เวลากลัน่กรองอยู่ทีข่้อสงัเกตเปน็จ านวนมาก ขอบคณุครับ  
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๒๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                    ทิพย์อัปสร  ๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ได้ชี้แจงเพ่ิมเติม มีสมาชกิท่านใด 
ยังติดใจในข้อสังเกต หรือว่าสิ่งที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ชี้แจงแลว้หรือไม ่5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง
พิจารณาด าเนนิการต่อไป ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ เชิญครับ  10 
 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๓๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         พรเพ็ญ  ๘/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพจิารณาร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และกรรมาธิการวิสามญั5 
ท่านอื่น สดุท้าย คอื ในข้อทีเ่พื่อนสมาชกิ ท่านสมชาย  แสวงการ ยกมาเราจะใส่ไปในข้อสังเกต 
ข้อ ๗.๗ และในนามของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบขอบพระคุณผูท้ี่อภิปรายในประเดน็
ข้อสังเกตและเพ่ือนสมาชิกทุกท่านที่ให้การสนับสนุนร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีด้้วยดีครบั  
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอ้ ๗.๗ ทา่นจะบนัทึกไวบ้นจอให้ทีป่ระชุมได้เหน็หรือไม่ครบั เชญิคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั คือ ประเด็นเรื่องทีก่ฎหมายยกเวน้โทษของพืชกระท่อม ถ้าหากวา่มีผลประกาศ 15 
ในราชกิจจานุเบกษาแล้ว จะมีร่างประมวลกฎหมายยาเสพติดทับซ้อนกัน เราจะใส่เป็นข้อสังเกต
ความว่า “โดยทีร่่างประมวลกฎหมายยาเสพติด ร่างพระราชบัญญตัิให้ใช้ 
ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. .... และร่างพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... อยู่ในระหว่างการพิจารณาของกรรมาธิการรว่มกันของรฐัสภา และจะได้เสนอเขา้สู่ 
การพิจารณาของรัฐสภาในสมัยการประชมุ คาดว่าจะได้เสนอเขา้สู่การพิจารณาของรฐัสภา 20 
ในสมัยการประชุมวิสามญัในเดอืนมนีาคม ๒๕๖๔ หรือสมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง 
ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๔ ซึ่งสาระส าคัญประการหนึ่งของรา่งประมวลกฎหมายยาเสพติดไมไ่ด้
ก าหนดให้พืชกระทอ่มเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ อีกต่อไป เช่นเดียวกับร่างพระราชบัญญัติ 
ยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังนั้น หากร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดให้โทษ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ฉบับนี้มีผลบังคบัใชไ้ปก่อน แล้วต่อมาร่างประมวลกฎหมายยาเสพตดิมีผลใช้บังคบัจะมีผล25 
เป็นการยกเลกิพระราชบญัญัติยาเสพติดให้โทษทุกฉบบั รวมถงึพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีด้ว้ย” ครับ  
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         พรเพ็ญ  ๘/๒ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอให้เจ้าหนา้ที่รับเอกสารพิมพข์ึ้นจอครบั เชญิท่านสมาชกิที่ท่านไดก้รุณา 
อภิปรายและคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เพิ่มเปน็ประเดน็ข้อสังเกต ขอ้ ๗.๗ ตามทีป่ระธาน5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดอ้่านให้ทีป่ระชุมได้ฟังแล้วเพ่ือความชดัเจน เจา้หน้าที่ก าลังพิมพ์ ----- 
 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๙/๑ 
 
ขณะนีเ้จ้าหน้าทีไ่ด้พิมพ์ขอ้ความตามที่ท่านสมาชกิได้อภิปรายให้บนัทึกหรือเสนอแนะวา่ 
ควรมีข้อสงัเกตเพิ่มขึน้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ าขอ้คิดเห็นของทา่นสมาชิกไปเพ่ิมเป็น
ข้อสังเกต ข้อ ๗.๗ ข้อความได้ปรากฏบนจอภาพไม่ทราบว่าท่านกรรมาธิการวิสามญั ท่านสมาชกิ5 
เห็นแล้วเป็นข้อความตามความหมายที่ท่านอภิปรายหรอืไม่ เชิญทา่นตวง  อนัทะไชย ครับ 

นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ นายตวง   
อันทะไชย ผมถามทา่นประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัเมื่อทา่นตัดสนิใจแลว้ ท่านมีเจตนาจะเขียน
ข้อ ๗.๗ ว่าอย่างไร เพราะทา่นเขียนเอาไวอ้ย่างนี้ไมต่้องเขียนกเ็ป็นไปตามนี้ พอมปีระมวลกฎหมาย
ขึ้นมาก็ยกเลกิ ผมไม่เห็นเปน็ข้อสังเกตเลยหรืออย่างไร หรือเจตนาจะบอกสภาวา่อย่างไร ที่ประชุม10 
ลองด ูบอกเพียงว่า ถ้ามีประมวลกฎหมายยาเสพตดิเพิม่ขึ้นกฎหมายฉบบันีไ้ม่ใช้บังคับ  
เป็นข้อสังเกตอยา่งไร ผมไมเ่ข้าใจ ต้องการอย่างไร หรือต้องการจะส่ือไปมากกว่านี้ ขอบพระคุณ
ครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 

นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ คือ ประเดน็นีเ้ป็นประเดน็ตอนที่อา่นขอ้สังเกต เป็นข้อสังเกต 
ที่เราไม่ได้ใส่มาเป็นข้อสังเกตข้อ ๗.๗ เราเขียนวา่ “อนึง่” คือ ข้อความแบบนี้ แตว่่าท่านสมชาย  
แสวงการ ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านเป็นผู้ยกขึ้นมาและประเดน็ที่เปน็ขอ้กังวลจรงิ ๆ เป็นประเด็นเรื่อง20 
การบริหาร เรื่องการทูลเกลา้ฯ โปรดเกล้าฯ ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เพราะว่า กฎหมายเข้ามา
ทับซ้อนกนั ๒ ฉบับ อันนี้ คอื ประเด็นที่เป็นเจตนารมณข์องเราที่เขียนขึน้ไป และการที่ไมไ่ด้ใส่มา
เป็นข้อสังเกตตั้งแตแ่รก เพราะว่าเปน็เรื่องที่ยังไม่เกดิและยังมีความไมแ่นน่อนเหมอืนกับ 
สมัยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิสภานติิบัญญัตแิห่งชาตินีม้กีารพิจารณาร่างประมวลกฎหมายยาเสพตดิ 
๓ ฉบับนี้ แตป่รากฏว่าไม่ไดค้ลอดออกมา และมีการประกาศใช้พระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๙/๒ 
 
(ฉบับที ่๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ คือ กฎหมายกัญชาที่ถอดออกมาจากกฎหมายแม่ คือ น าสว่นหนึ่งของ
กฎหมายกญัชาแยกออกมาเป็นกฎหมายกญัชาโดยเฉพาะ ทิ้งประมวลเอาไว้ เพราะเนื่องจากว่า
ประมวลใช้เวลานาน คาดวา่ไม่ทันการพิจารณาของสภา แต่ทีนี้มาถงึสมัยนี้ยังมีการพิจารณา5 
ประมวลกฎหมายยาเสพติดอยู่ เราเหน็ว่ายงัมีความไมแ่น่นอน ถึงแม้วา่ฝ่ายบรหิารจะรับปากว่าจะ
พยายามผลักดนัให้เข้าสู่การพิจารณาของสภาโดยเรว็และคณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารเร่ง 
การพิจารณาสัปดาห์ละ ๓ วันด้วยซ้ าในขณะนี้ ผมจงึมขี้อคดิว่าเป็นประเดน็ของฝ่ายบริหาร  
แตห่น้าที่ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เราท าหน้าทีข่องเรา เราศกึษาถงึสุญญากาศเป็นอย่างไร  
แตว่่าในประเดน็เรื่องกฎหมายทับซ้อนกนัเปน็ประเด็นกฎหมายที่เขา้มา ความจรงิเราพิจารณา10 
กฎหมายที่เรามีอยู่ในขณะนี ้แลว้ย้อนหลังไปวา่กฎหมายที่บังคับใช้ในขณะนี้ เราไมอ่าจจะฟอร์คาสต ์
(forecast) ไปถงึกฎหมายทีก่ าลังจะมาขา้งหน้า โดยหลกัการทัว่ไป อนันี ้คือเป็นทีม่าที่ไป ขอบคุณ
ครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านตวง  อันทะไชย และตามด้วยท่านวันชัย  สอนศิร ินะครับ 15 

นายตวง  อนัทะไชย   :   ท่านประธานวุฒิสภาครับ กระผม นายตวง  อนัทะไชย  
ครับ คือ ความของข้อ ๗.๗ มีความสั้น ๆ ถ้าแปลใหค้นเข้าใจ คือ ถ้ามีประมวลกฎหมาย 
ยาเสพติด ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ใช้บังคับไม่ได้เทา่นั้นเอง ผมไมเ่หน็ถึงข้อสังเกตที่มากกวา่นี ้ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เราท าอะไรไม่ได้ ผ่านขัน้ตอนกระบวนการมาหมดแลว้ มหีน้าทีป่ระกาศ 
ใช้บังคับตามขั้นตอนน ากราบบังคมทูล ทา่นจะไปเขียนข้อสังเกตไว้ให้ใครท าเป็นเรือ่งฝ่ายบรหิาร 20 
เขาจะท า แตค่วามที่จะเขียนเพ่ิมเติมผมไมต่ิดใจถา้สภาจะเอาตามนี้ แต่ผมเรียนว่าไม่ไดบ้อก
นัยส าคัญอะไร บอกเพียงว่า โดยทีร่่างประมวลกฎหมายยาเสพติดนี้จะเข้าสภา ถ้าเขา้สภาไป
เรียบร้อยมีผลใช้บังคับ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใช้บงัคับไมไ่ด ้แม้ไม่ตัง้ข้อสงัเกตก็ใช้ไม่ได้ 
เท่านัน้เอง ที่ผมอยากจะเรียนท่านประธาน คอื หาเปา้หมายส าคัญไมไ่ด ้แลว้แต่สภานะครับ  
แต่ผมอยากจะให้ความเห็นเอาไว ้ขอบพระคุณครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๙/๓ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก่อนที่จะไปท่านวนัชัย  สอนศริิ จะอภปิรายประเดน็ของทา่นอาจารย์ตวง   
อันทะไชย ท่านจะแกไ้ขเพิ่มเติมในข้อ ๗.๗ หรือไม ่ท่านจะเพิ่มถ้อยค าอะไรหรือไม่ครับ  5 

นายตวง  อนัทะไชย   :   ท่านประธานถามผม ผมว่าถา้เขียนอย่างนีไ้มต่้องเขียน  
ถ้าเขียนแบบนี้เปน็ภาษาที่เล่าให้ฟัง เปน็ประเด็นหนึ่งเขยีนขึ้นมาวา่โดยร่างประมวลกฎหมาย 
ยาเสพติด ร่างพระราชบญัญัตนิี้อยู่ระหวา่งการพิจารณา และเขียนพรรณนาต่อไปวา่ ถ้าวันหนึง่ที่ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใชบ้ังคับ ประมวลกฎหมายยาเสพติดกไ็ม่ใช้บงัคับ จะถูกยกเลิกไป 
โดยอตัโนมตัิดว้ย ขอ้สังเกตตรงไหนผมถามท่านประธานนดิหนึ่ง เป็นเรื่องปกติ 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หมายความว่าที่ทา่นได้ลกุขึ้นอภิปราย ท่านให้บนัทึกและมขี้อคดิเหน็  
แตว่่าถา้เขียนเชน่นี้ท่านไม่ได้ตดิใจ จะมีก็ได้ ไม่มีก็ได้ ทา่นยังยึดถือว่า มีข้อ ๗.๖ จบแลว้ พอได้  
มีสมาชิกอีก ๓ ท่าน ทา่นกรรมาธกิารวิสามัญกแ็กต้าม แต่ถ้าไมต่ิดใจอยู่ทีต่ามข้อสังเกตเดิมได ้ 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 15 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ผมเองเปน็กรรมาธกิารวิสามญัอยู่ในชดุนี้ แต่ขออนุญาตเรียน
ด้วยความเคารพว่า ข้ออภิปรายของท่านตวง  อันทะไชย ค่อนข้างจะชัดเจน สิ่งที่สมาชิกอภิปราย
ทั้งหมดนี้ผมว่าสภาคงบันทกึไว ้ประเด็นต่อขอ้ ๗.๗ แมไ้ม่ได้เขียนเปน็ขอ้สังเกตใด ๆ เลย ผลใน 
ทางปฏิบตัิของกฎหมายเปน็ไปตามนี ้ไม่ได้มีเหตุผลเป็นอย่างอื่นเลย เพราะฉะนัน้ ดว้ยความเคารพ 20 
เขียนหรือไม่เขียน มีค่าเท่ากนั ถา้เราเขียนไปแล้วไมไ่ดม้ผีลอะไรเลย เพราะเป็นเรื่องต้องปฏบิัต ิ
อยู่แล้ว ดว้ยความเคารพตอ่ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญผมเหน็ว่าไม่จ าเปน็จะต้องเขียน 
และสิ่งที่พดูบนัทึกอยูแ่ล้วทัง้หมด ผมเชื่อว่าผู้เกี่ยวข้องสามารถน าไปตรวจสอบได้อยู่แล้ว  
เพราะฉะนัน้ ผมมีความเหน็ว่าไม่น่าต้องเขียนแต่ประการใด เรื่องพวกนีเ้ราเองถกในชั้นกรรมาธิการ
วิสามญักันละเอียดมาก  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ขวัญดาว  ๙/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ คือ ทีเ่ขียนมีประโยชนต์รงทีบ่อกว่า  
จะมีร่างประมวลกฎหมายยาเสพติดเข้ามา พูดถึงคนที่อา่นข้อสงัเกตในรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
เขาจะไดรู้้ อนันี ้คือ ประโยชน์ที่จะเกิดขึ้นเท่านัน้ อาจจะอนโุลมวา่ทุกคนตอ้งรูก้ฎหมาย ทุกคน 
ต้องรู้ว่าจะมีรา่งประมวลกฎหมายยาเสพติดฉบับใหญ่เขา้มา เป็นหนา้ที่ที่ต้องรูก้็ได้ ข้อสังเกต 
ข้อ ๗.๗ นี้ ไม่ได้เป็นขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญตั้งแตแ่รก ไม่มีครับ ผมพูดถึงว่า อนึ่ง  10 
จะมีเรือ่งของร่างประมวลกฎหมายยาเสพตดิฉบับนี้เขา้มา เพราะวา่ถ้าเป็นสิง่ที่เราจะใส่ข้อสังเกต 
เราใส่มาแล้ว แต่เราไม่ได้ใส่ไว้ ตอนนี้เกิดจากเพ่ือนสมาชิกที่ได้อภิปรายเท่านัน้เอง เพราะว่าการที่
เราพูดโดยทีว่่าไม่ได้ตัง้เปน็ขอ้สังเกต คอื สิ่งหนึง่ที่บอกแล้วว่าเราไม่ได้เห็นว่าจะต้องเป็นข้อสังเกต  
แตถ่้าหากวา่เพื่อนสมาชิกอย่างน้อย ๒ ท่าน เหน็ว่าไม่ควรจะเป็นข้อสังเกต ไม่ได้ขดัข้อง เพราะว่า 
ไม่ได้เปน็ขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัตัง้แต่แรก แต่วา่ประโยชน์มีประเดน็เดียวเท่านัน้15 
อย่างที่ผมกลา่วไว ้ทั้งนีท้ั้งนัน้แลว้แต่เพื่อนสมาชิก ขอบคุณครับ 

ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั นายแพทย์เจตน ์ 
ศิรธรานนท์ ทา่นได้ชีแ้จงต่อที่ประชมุได้ชดัเจน ตามข้อสงัเกตเดมิคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ได้เสนอมา ขอ้สังเกตข้อ ๗.๑ – ๗.๖ ขณะนี้ในที่ประชมุหากเห็นว่า ข้อสังเกตที่คณะกรรมาธิการ20 
วิสามญัก าหนดมา ๖ ข้อ สมบูรณแ์ล้วและไมต่ิดใจ เราจะไดเ้ดนิหน้าต่อไป ไม่ทราบว่าทีป่ระชุม 
จะเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอมา ๖ ขอ้ คือ ตัง้แต่ขอ้ ๗.๑ – ๗.๖  
หรือไม่ประการใด โดยข้อ ๗.๗ ไม่ต้องเขียนลงไป ใชต้ามที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอในเอกสาร  
มีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
        - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก พลเอก สงิห์ศึก  สิงห์ไพร 
รองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัตัง้แต่ ข้อ ๗.๑ - ๗.๖ ขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามญั จบการพิจารณา เรื่องดว่นที ่๑  5 
  เรื่องด่วนที่ ๒ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ตามขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา 
ข้อ ๑๐๕) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก พลเอก สงิห์ศึก  สิงห์ไพร 
รองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมือ่วนัที่ ๑๕ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ 
อนุมตัิแต่งตั้ง พลต ารวจตรี ปิยะพันธ ์ ปิงเมอืง ข้าราชการพลเรือนสามญั ต าแหนง่รองเลขาธิการ5 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน ใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน เพ่ือทดแทนต าแหน่งที่วา่ง และเสนอมายังวุฒสิภา 
เพื่อให้ความเหน็ชอบตามมาตรา ๔๒ แห่งพระราชบัญญตัิป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิ  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไ้ขเพิ่มเตมิโดยพระราชบัญญัตปิ้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบบัที่ ๕) 
พ.ศ. ๒๕๕๘ และโดยข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมีกรณีที่วุฒิสภา 10 
จะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหนง่ใดตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภา 
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคน เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นัน้ 
รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลกัฐานอันจ าเปน็ส าหรบัต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป”  
  ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ้ ๑๐๕ ผมจงึขอหารือ 15 
ที่ประชมุวา่จะเห็นสมควรให้ตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน จ านวนกี่คนครบั เชิญ 
พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์ครับ 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน จ านวน ๑๕ คน ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกขึน้มือรบัรอง) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 5 
เลขาธกิารคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน จ านวน ๑๕ คน โดยมผีู้รับรอง 
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวุฒิสภา  10 
ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให้ “การตัง้กรรมาธิการสามญัตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชิกที่
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคนจ านวนทีเ่หลือใหท้ี่ประชมุวฒุิสภา
เลือกจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภาเสนอจากกรรมาธกิารคณะนัน้ ๆ 
คณะละหนึง่คน”  
  ดังนัน้ องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้ จึงต้องเปน็ไปตามข้อบังคบั 15 
ขอเชิญสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ เชิญพลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน์ 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญั 
กิจการวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ ดงันี้ 
    ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 20 

  ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ
  ๓. นายธาน ี สโุชดายน 
  ๔. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
  ๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
  ๖. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์ 25 
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๓๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๔ 

 
  ๗. พลเอก วราห ์ บญุญะสิทธิ์  
  ๘. พลเอก วลติ  โรจนภักด ี
  ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 5 
๑๐. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
๑๑. นายวชิัย  ทติตภกัดี 
๑๒. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 
๑๓. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์  
๑๔. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย 10 
๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
ขอผู้รับรองครับ  
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามญั จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รบัรอง
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นรายชื่อ 
กรรมาธิการสามัญครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ 
ป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
    ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 

  ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ25 
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๔๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๕ 

 
  ๓. นายธาน ี สโุชดายน 
  ๔. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
  ๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 5 
  ๖. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์ 
  ๗. พลเอก วราห ์ บญุญะสิทธิ์  
  ๘. พลเอก วลติ  โรจนภักด ี
  ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 
๑๐. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 10 
๑๑. นายวชิัย  ทติตภกัดี 
๑๒. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 
๑๓. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์  
๑๔. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย 
๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 15 

  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให ้
การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ต้องกระท าให้แลว้เสร็จภายในหกสิบวันนับแต่วนัที่ตัง้คณะกรรมาธิการสามญั ผมจงึขอหารือ 
ที่ประชมุวา่จะก าหนดใหค้ณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้ด าเนนิการให้แลว้เสร็จภายในกี่วัน  20 
เชิญพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธกิารสามัญคณะนี้ภายใน  
๖๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมตติั้ง ขอผู้รบัรองดว้ยครบั  25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๔๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๑๐/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
คณะนี้ภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่ทีป่ระชุมมมีตติั้ง โดยมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้อง 5 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ระเบียบวาระที ่๓ กระทู้ถาม  ไม่ม ี  10 
 
           - ๑๑/๑ 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๑/๑ 
 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายการบรหิารจดัการธรุกิจ
สายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรการบนิ ชว่งวกิฤต ิCOVID - 19 คณะกรรมาธิการ 5 
การคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๔๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการคมนาคมได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บุคคลภายนอก
เข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้ดงันี ้ 
  คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางอากาศ  
  ๑. พลอากาศเอก อภิศกัดิ ์ บุญเผื่อน  10 
  ๒. นาวาอากาศเอก กนัต์พัฒน ์ มงัคละศิริ  
  ๓. รองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสิน  
  ๔. เรอือากาศตรี สนอง  มิง่เจริญ 
  คณะท างานศึกษาด้านบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิกบัภาคเศรษฐกิจของชาติ 
  ๑. รองศาสตราจารยธ์ัชพนธ์  ยอดทอง  15 
  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต
ตามข้อบังคับ ข้อ ๖๒ และขอ้ ๕๕ เชญิประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคม วฒุิสภา ใครข่อเสนอรายงาน เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการบรหิารจดัการธุรกิจ 
สายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรการบนิ ชว่งวกิฤต ิCOVID – 19 ท่านประธานที่เคารพ 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมตระหนักดวี่า ธุรกิจสายการบิน ธรุกิจสนับสนุนเป็นอตุสาหกรรม
ภายใต้นโยบายการพัฒนาการบินและโลจิสติกสต์ามเป้าหมายการพัฒนาอตุสาหกรรม 25 
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๔๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๑/๓ 
 
ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0)  ซึ่งสอดคลอ้งกบัแนวทางการพัฒนาตามยุทธศาสตร์ชาต ิ
อุตสาหกรรมการบนิของไทยเป็นปัจจัยหนึง่ในการขบัเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศที่สามารถสร้าง
รายได้ให้กับประเทศจากนกัท่องเที่ยวต่างชาติมากกว่า ๒ ล้านล้านบาทต่อปี จากสถิติเมื่อป ี๒๕๖๒ 5 
จ านวนผู้โดยสารทัง้ชาวไทยและชาวต่างชาติมากกว่า ๑๖๕ ล้านคน เป็นนักท่องเทีย่ว  
๓๙.๘ ล้านคน มีเที่ยวบินมากกว่า ๑ ล้านเที่ยว มีการขนส่งสินค้า ๑.๔๓ ลา้นตัน เสน้ทาง 
การบนิภายในประเทศทั้งหมด ๖๗ เส้นทาง เส้นทางการบินระหว่างประเทศ ๓๘๒ เส้นทาง  
มีท่าอากาศยาน ๓๘ แหง่ โดยอยู่ในความรับผดิชอบของกรมทา่อากาศยาน จ านวน ๒๘ แห่ง อยู่ใน
ความรับผดิชอบของบริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากัด (มหาชน) จ านวน ๖ แห่ง จากจุดเปลี่ยนของ10 
อุตสาหกรรมการบนิทั่วโลก หลังได้รบัผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๖๓ ถึงปัจจบุัน เราต้องสญูเสียรายได้มากกว่า ๓๑๔,๐๐๐ ลา้นเหรียญสหรฐั  
ส าหรบัอุตสาหกรรมการบินในประเทศ ซึ่งลดลงมากกวา่ร้อยละ ๖๕ ปรากฏการณท์ี่เกิดขึ้นเป็น 
ภัยคุกคามต่อระบบเศรษฐกจิในวงกว้าง เมื่อการเดนิทางและการขนสง่ทางอากาศลดลง สง่ผลให้
กลุ่มคลัสเตอร ์(cluster) อุตสาหกรรมการบนิ เชน่ สนามบินหยุดด าเนินกิจการ ธุรกิจการบิน  15 
ขาดรายได้ ขาดสภาพคล่อง ประสบภาวะขาดทนุ บางแห่งประสบภาวะลม้ละลาย บางแห่งประกาศ
ปิดกิจการ ส่วนบุคลากรการบินของไทยจดัวา่เปน็กลุ่มทีม่ีความเสี่ยง เนือ่งจากความต้องการของ
ตลาดแรงงานลดน้อยลง จึงเป็นความทา้ทายอย่างยิง่ส าหรับภาครัฐและภาคเอกชนของไทย 
ในการจดัการบุคลากรการบนิทั้งในกลุม่ที่เกนิความต้องการและกลุม่ที่ยังมคีวามจ าเป็น 
ต่อการปฏิบตัิงานด้านการบนิ ให้มทีักษะและความพร้อมในการท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 20 
และมคีวามปลอดภัยตามมาตรฐานสากล ด้วยเหตนุี้คณะกรรมาธิการการคมนาคม  
โดยคณะอนกุรรมาธิการการคมนาคมทางอากาศได้พิจารณาถงึความส าคัญและความท้าทาย 
ของสถานการณแ์วดล้อมในปัจจุบัน ทั้งในมิตขิองวิกฤติ จุดเปลี่ยน และโอกาสของอตุสาหกรรม 
การบนิของประเทศที่จะเกิดขึ้นในอนาคต จงึได้ศึกษาข้อเสนอเชงินโยบายการบริหารจัดการธรุกิจ
สายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรการบนิ ชว่ง COVID – 19 โดยมุง่เปา้หมายเพื่อน าเสนอ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๑/๔ 
 
แนวทางและมาตรการลดผลกระทบและฟื้นฟูเศรษฐกิจสายการบนิ ธุรกิจสนับสนุนให้อยู่รอด 
และมคีวามแข็งแกรง่ พร้อมแข่งขันในสถานการณ์ที่เศรษฐกิจฟื้นตวัและพัฒนาอตุสาหกรรมการบนิ
ไปสู่ศนูย์กลางการเปลี่ยนถ่ายผู้โดยสาร สินค้า และศูนยก์ลางธรุกิจในระดับโลกในอนาคต 5 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการพิจารณาศึกษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบาย 
การบริหารจัดการธุรกิจสายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรการบนิ ชว่งวิกฤต ิCOVID – 19 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว จงึขอรายงานผลต่อวฒุิสภาเพื่อด าเนินการในรายละเอียดต่อไป ในโอกาสนี้
เพื่อให้ที่ประชุมได้รบัทราบรายละเอียดของรายงาน กระผมขออนญุาตให้ พลโท จเรศักณิ์  
อานุภาพ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารด้านการคมนาคมทางอากาศ ไดร้ายงาน 10 
ผลการศกึษาและข้อเสนอแนะต่อที่ประชุมตามล าดบัตอ่ไปครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลโท จเรศักณิ ์ อานภุาพ ครับ      
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม พลโท จเรศกัณิ์  15 
อานุภาพ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านการคมนาคมทางอากาศ ขออนุญาตรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบาย 
การบริหารจัดการธุรกิจสายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรทางการบนิ ชว่งวกิฤต ิ 
COVID – 19 ต่อจากที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม ได้ชีแ้จงไปแล้ว จากสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ปัจจุบันยังคงมีผูต้ิดเชื้อทัว่โลกกว่า  20 
๑๐๐ ล้านคน และขณะนี้ยังมีการแพร่กระจายเชื้อโดยตอ่เนื่อง จากการตดิตามเหตกุารณด์ังกลา่ว
เศรษฐกิจโลกไดร้ับผลกระทบอย่างหนักจากการหยดุชะงักการเดนิทาง ประชาชนขาดรายได ้ 
มีภาระการว่างงานปัจจัยเหล่านี้กระทบต่ออตุสาหกรรมการบนิและธรุกิจสนับสนนุ อุตสาหกรรม
การท่องเที่ยวและการบริการ รวมถงึหลายภาคธรุกิจ ความเสียหายในวงกว้างนี้จะท าให้ปัจจัย
สภาวะแวดล้อมทัง้ภายในและภายนอกเปลี่ยนแปลงไปอย่างมีนัยส าคัญ จากตารางสไลด์ทีป่รากฏ25 
จะเหน็ได้ว่า 
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๔๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๑/๕ 
 
ในด้านอุตสาหกรรมการบิน สมาคมขนสง่ทางอากาศระหว่างประเทศไออาตา (International  
Air Transport Association : IATA) ไดร้ายงานตวัเลขการเดินทางของผู้โดยสารในกลุ่มประเทศ 
ที่ส าคัญทัว่โลก ในป ี๒๕๖๓ เปรียบเทียบกบัป ี๒๕๖๒ พบว่าอุปสงค์ของการเดินทางระหวา่ง5 
ประเทศลดลง ๖๕.๙ เปอร์เซ็นต์ สว่นในประเทศลดลง ๔๘.๘ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งปัจจัยเหล่านี้ 
ไออาตายังได้คาดการณว์่าจะท าให้สายการบนิทั่วโลกขาดทุนร้อยละ ๒๐.๑ หรือประมาณ  
๘๔,๓๐๐ ลา้นเหรียญสหรัฐ ซึ่งกว่าจะฟื้นตัวเทา่กับก่อนเกิดวิกฤติใช้เวลาประมาณ ๔ – ๕ ป ี 
เป็นอย่างน้อย ส าหรับธุรกิจสายการบนิของไทยจากภาพที่ฉายจะเห็นไดว้่า การขับเคลื่อนธุรกิจ 
สายการบนิได้รบัผลกระทบตั้งแต่อดตีมาจนถึงปัจจุบนั จะเหน็ได้ว่า ตัง้แต่ป ี๒๕๔๗ เป็นตน้มา 10 
มีการเปิดน่านฟ้าเสรขีองประเทศไทย มีการเข้ามาของสายการบนิตา่งชาติ ปี ๒๕๕๘  
มีผลกระทบจากค่าเงินบาทแข็งตวั มีผลกระทบจากไอเคโอ (International Civil Aviation 
Organization : ICAO) องค์การการบินพลเรอืนระหว่างประเทศ ได้มาใหธ้งแดงกับประเทศไทย 
ของเรา ซึ่งมผีลกระทบอย่างมากต่ออตุสาหกรรมการบนิ ---------------------------------------------- 
 15 
          - ๑๒/๑ 
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๔๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                     สุชารัตน์  ๑๒/๑ 
 
ปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๑ จะเหน็ไดว้่าเรามีปญัหาค่าเงินบาทและอปุสรรคที่เกดิอุบตัิเหตกุับนักท่องเที่ยว 
ที่เข้ามาในประเทศ ตลอดจนสงครามการคา้ต่าง ๆ เหลา่นี้มีผลกระทบอย่างต่อเนื่องกับ
อุตสาหกรรมการบนิ จนกระทั่งป ี๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ เป็นห้วงท่ีสายการบนิโลวค์อสต ์ 5 
(low cost) ที่เข้ามาบริการในประเทศไทย มีการอิม่ตวัเป็นอย่างมาก มีการแข่งขันทางด้านราคา 
ตัวเลขการขาดทนุของสายการบินโลวค์อสมรีายงานมาโดยต่อเนื่องตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๓  
จากผลกระทบดังกลา่วจะเหน็ได้ว่าตั้งแตก่ารเปดิน่านฟ้าเสรีจนมาถงึปัจจุบนัเปน็จุดวิกฤติ  
จุดเปลี่ยนและโอกาสตอ่อุตสาหกรรมการบนิของประเทศไทยเรา แต่อยา่งไรกต็าม ในเรื่องของ
โอกาสและความท้าทายในอนาคตของการพัฒนาอุตสาหกรรมการบินไทย ภายใตบ้รบิทที่สอดคล้อง 10 
กบักรอบแนวทางการพัฒนายุทธศาสตร์ชาต ิการพัฒนาประเทศ ๒๐ ปี แผนแมบ่ทการขนส่ง 
ทางอากาศของประเทศหว้งระยะเวลา ๑๕ ปีที่มเีป้าหมายที่จะให้ไทยเป็นศูนย์กลางธุรกิจการบิน 
ระดบัโลก ขณะเดียวกนัเมื่อต้องเผชิญวิกฤติเชน่นี้จงึเปน็จุดเปลี่ยนที่ส าคญัของอุตสาหกรรม 
การบนิที่จะท าให้ธรุกิจสายการบนิ ธุรกิจสนับสนุน และบุคลากรด้านการบินจะต้องมีการ 
ปรับตัวเพื่อความอยู่รอด ด้วยธุรกิจสายการบินและธุรกจิสนับสนนุเป็นหนึ่งในคลัสเตอร ์ 15 
อุตสาหกรรมการบนิที่เปน็อตุสาหกรรมแห่งอนาคต หลงัจากเผชญิภัยคุกคามการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เป็นอปุสรรคและเป็นความทา้ทายดงักล่าวแลว้  
คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางอากาศได้พิจารณาเห็นว่า ธุรกิจสายการบิน 
เป็นองค์ประกอบแรกของโซอุ่ปทาน อตุสาหกรรมการบนิเมื่อเกิดวิกฤตติ่อสายการบนิหยุดบิน 
จึงกลายเปน็ปฏิกริิยาลูกโซ ่ก่อให้เกดิความเสียหายในคลัสเตอร์อุตสาหกรรมการบนิ 20 
อย่างต่อเนื่องไปยงัอุตสาหกรรมการซ่อมบ ารุงอากาศยานขาดรายได ้อุตสาหกรรมชิน้ส่วน 
หยุดการผลติรวมถงึมีการเลกิจ้าง รวมทั้งมกีารกระทบไปถึงบริการตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวเนือ่งได้อีกมาก 
ดังนัน้ เพ่ือให้ครอบคลมุประเดน็ที่เกี่ยวเนื่องกบัเหตุการณ์ดังกล่าว คณะอนกุรรมาธิการ 
จึงไดก้ าหนดกรอบแนวทางในการศึกษาโครงการย่อย ๓ โครงการ ดังนี ้
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๔๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                     สุชารัตน์  ๑๒/๒ 
 
  โครงการที ่๑ ในเรือ่งการบรหิารจดัการธรุกิจสายการบนิ  
  โครงการที ่๒ ในเรือ่งการเตรียมความพร้อมบุคลากรการบินในเชิงบูรณาการ 
  โครงการที ่๓ ในเรือ่งการพฒันาศูนยซ์่อมบ ารุงอากาศยานและอตุสาหกรรม 5 
ผลิตชิ้นสว่นอากาศยาน  
  ในการรายงานวนันี้จะมีการรายงานทั้ง ๓ เรื่อง อาจใช้ระยะเวลามาก 
แต่อย่างไรกต็ามเพ่ือให้สภาได้มคีวามเขา้ใจในผลการศึกษา เพ่ือที่จะเสนอแนะต่อรัฐบาล 
ในโอกาสต่อไป  
  ในส่วนโครงการแรก การบรหิารจดัการสายการบนิช่วงวกิฤต ิจากการศึกษาปัจจัย 10 
ที่มีผลต่อการบริหารธุรกิจสายการบนิในชว่งวิกฤติม ี๓ ประการ 
  ประการที ่๑ สภาพปัจจบุันของปญัหาและอุปสรรค 
  ประการที ่๒ สถานการณ์และโอกาสของสายการบิน  
  ประการที ่๓ มาตรการลดผลกระทบที่เกดิจากวิกฤต ิ 
  ปัจจัยดังกล่าวไดน้ ามาสู่กรอบแนวทางในการที่จะบรหิารจัดการธรุกิจ 15 
สายการบนิในโอกาสต่อไป จากภาพที่ฉายสไลด์ให้ทราบเป็นการพิจารณาศกึษาเชงิเอกสาร พบวา่  
การลดลงของปริมาณการขนส่งทางอากาศทั้งจ านวนผู้โดยสาร จ านวนเที่ยวบนิ ในงวด ๙ เดือนแรก
ของป ี๒๕๖๓ ธรุกิจสายการบินของไทยทกุรายประสบภาวะขาดทุน โดยเฉพาะการบินไทยขาดทุน
ถึง ๔๙,๐๐๐ กวา่ล้านบาท สายการบนินกสกูต๊ (NokScoot) ปิดกิจการ สายการบนิอื่นตามตวัเลข 
ที่เห็นขาดทุนทกุสายการบิน อันนั้นเป็นปัจจัยส าคัญ จากตัวเลขถ้าเห็นการขาดรายได้ การขาด20 
สภาพคล่องทางการเงินของสายการบนิธรุกิจ ต้องปรบัตวัดว้ยการลดคา่ใช้จ่าย ลดจ านวนพนักงาน  
มีการเลิกจ้าง ขณะเดียวกนัมีการเพ่ิมไลนท์างธุรกิจ เพ่ิมรายได้อืน่ ๆ ซึง่ประเด็นภาวะขาดทุนนี้
เกิดขึ้นตั้งแตก่่อนเกิดสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แลว้  
ตามที่ผมได้กล่าวไปขั้นตน้ การแข่งขันด้านราคาของสายการบนิต่าง ๆ ทัง้สายการบินตา่งประเทศ
และสายการบนิภายในประเทศรวมทั้งสายการบนิโลว์คอสต ์จงึท าใหว้ิกฤตินีเ้ปน็จุดอ่อนตอ่การ25 
ประคองธุรกิจ  
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๔๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                     สุชารัตน์  ๑๒/๓ 
 
รอการฟืน้ตวัของอตุสาหกรรมการบินในโอกาสตอ่ไป ทัง้ยังเปน็ข้อจ ากัดถึงแหลง่ทนุที่จะสามารถ 
มาเสรมิสภาพคล่องใหก้ับสายการบนิ นอกจากนี ้จากการศึกษามาตรการต่าง ๆ ของประเทศต่าง ๆ 
ในภูมิภาค ซึ่งเป็นคูแ่ขง่ของไทย ในอตุสาหกรรมการบนิพบว่าประเทศต่าง ๆ มกีารก าหนด5 
มาตรการช่วยเหลือหลัก ๒ รูปแบบ มาตรการแรก คือ มาตรการการช่วยเหลือภาครัฐที่ผ่าน 
การใช้จ่ายเครื่องมือทางภาษีและเงินโอน  มาตรการที่ ๒ คือ มาตรการชว่ยเหลอืภาครัฐผา่น 
การให้สนิเชื่อและการค้ าประกันสนิเชื่อ ตวัอย่างที่เหน็มาเลเซีย สิงคโปร ์อนิโดนีเซีย จะเห็นสดัส่วน
การชว่ยเหลือ มาเลเซีย ๒๐.๒ เปอร์เซ็นต์ สงิคโปร ์๑๙.๙ เปอร์เซ็นต์ อนิโดนเีซีย ๕.๑ เปอร์เซ็นต์
ของจดีีพี เพราะฉะนัน้ แต่ละประเทศพยายามเข้าไปชว่ยเหลือผู้ได้รบัผลกระทบ โดยเฉพาะ 10 
ต่อสายการบนิแห่งชาต ินอกจากนี้ เกี่ยวข้องกับผูไ้ดร้ับความเดือดรอ้นอืน่ ๆ ด้วย จะเหน็ได้ว่า 
เป็นตัวเลขที่มากพอสมควร ส่วนมาตรการลดผลกระทบของประเทศไทย รัฐบาลมนีโยบายให้ความ
ช่วยเหลอืในเรือ่งการลดค่าธรรมเนียม ลดภาษีในธุรกิจการบิน จากภาพทีฉ่ายจะเหน็ได้ว่า เอโอที  
(Airports of Thailand Public Company Limited : AOT) คือ บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากดั  
มีการลด หย่อน ยืด ค่าใช้จา่ยต่าง ๆ ที่สายการบนิจะตอ้งจ่ายให้กบับริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากดั 15 
ในการใช้บริการการท่าอากาศยาน ไมว่่าหลุมจอดกด็ี ไม่ว่าคา่ภาษีต่าง ๆ กด็ี กระทรวงการคลัง 
เรื่องของซอฟตโ์ลน (soft loan) มีการหารอื มกีารพูดคุยกันมานาน ขณะนี้รัฐบาลพยายาม 
จะช่วยเหลืออยู่เอก็ซมิแบงก ์(EXIM Bank) ได้เขา้มาประชุมหารือในเรื่องนี้ ก าหนดมาตรการ 
ต่าง ๆ ในการให้ความชว่ยเหลือ แต่อยา่งไรกต็าม มาตรการของภาครัฐในการเข้าไปดแูล 
โดยเฉพาะเอก็ซมิแบงกต์่ออตุสาหกรรมภายในประเทศ เอสเอ็มอ ี(Small and Medium 20 
Enterprises : SMEs) ระดบัเล็ก ระดับกลาง รัฐบาลมกีารออกพระราชก าหนดเข้าไปช่วยเหลือ 
โดยธนาคารแหง่ประเทศไทย เราได้ทราบกันดีว่ามีการออกพระราชกฤษฎกีาเขา้ไปดแูล 
อย่างไรก็ด ีสายการบนิเปน็ธุรกิจขนาดใหญ่จะต้องมีมาตรการเฉพาะ เพราะว่าต้องใช้เงิน 
จ านวนมาก ในเรื่องนี้เอก็ซมิแบงก์ก าลงัพิจารณาอยู่ในหว้งเวลาที่ผ่านมา ขณะนี้พยายามที่จะ 
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๕๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                     สุชารัตน์  ๑๒/๔ 
 
เสนอคณะรฐัมนตรีในการพจิารณาชว่ยเหลือ แต่อย่างไรก็ตาม เราต้องมองเห็นภาระหนี้สาธารณะ 
ของรฐับาลทีก่ าลังมีอยู่ในการที่เข้าไปชว่ยเหลือ คณะกรรมาธกิารในการศึกษาก าลังติดตาม 
ในเรื่องนี้อยู่ ต่อไปเรือ่งการขยายระยะเวลาของเอโอทีในการจา่ยค่าตอบแทน การใช้พ้ืนที่  5 
ตลอดวิทยุการบนิ มกีารลดหย่อนคา่ใช้จ่ายต่าง ๆ เพื่อจะช่วยเหลือ ส านักงานการบินพลเรือนแห่ง
ประเทศไทยไดม้ีการออกมาตรการชว่ยเหลือ เดี๋ยวจะชีแ้จงต่อไปในเรื่องของการควบคุมมาตรฐาน 
ใบอนุญาตนักบนิ ของผู้มีใบประกอบการ อันนี้หน่วยงานราชการพยายามที่จะเข้าไปดแูลในเรือ่งนี้ 
เป็นการรายงานให้ทราบถงึการด าเนนิงานของภาครัฐในการช่วยเหลืออตุสาหกรรมการบิน 
อย่างไรก็ตาม ในวิกฤติยงัมีโอกาส ประการส าคัญที่สอดคล้องกบัสภาพการบริหารจดัการ 10 
สายการบนิของไทยในปัจจบุันตามที่กลา่วข้างต้น เรามกีารแข่งขันสงูมาก จากการด าเนินการ 
โดยเฉพาะสายการบนิแห่งชาติ ตามทีเ่ราทราบกันดีแลว้ว่าการบรหิารจัดการคอ่นข้างจะมีปัจจัย 
ที่ให้เกิดการบรหิารทีม่ีความเสียหายพอสมควร เปน็จังหวะและโอกาสที่จะต้องมีการฟ้ืน 
ของการคมนาคมขนส่งทางอากาศ โดยเฉพาะการขนส่งสินค้า รวมทั้งมกีารปรบัเส้นทางการบิน 
ภายในประเทศ การเดนิหนา้การขับเคลื่อนแผนพฒันาโครงการสนามบนิอูต่ะเภา ซึง่เรายังคงเป็น 15 
เป้าหมายในการเป็นศนูย์อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและโลจิสติกสเ์อวเิอชัน (logistic aviation) 
รวมทัง้เปน็มหานครการบนิภาคตะวันออก ----------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 
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๕๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ดวงทิพย์  ๑๓/๑ 
 
แผนการพัฒนาสนามบินตามนโยบายเชื่อมโลก เชื่อมไทยสู่เมืองรอง เป็นจงัหวะและโอกาส 
ที่จะต้องเรง่รีบด าเนินการให้เกดิความพร้อมในโอกาสตอ่ไปของภาครัฐ ในอนาคตอนัใกล้นี้ 
คนทั่วโลกมีความหวังจากการมีวคัซนี ซึ่งขณะนี้ประเทศไทยมแีนวโน้มจะมีวคัซนีในปลายเดือนนี้5 
หรือว่าตน้เดือนหนา้ตามที่รฐับาลได้ชีแ้จงไปแล้ว แต่ว่าอย่างไรก็ตาม ความสูญเสียทางเศรษฐกิจ
ยังคงจะต้องใชเ้วลาอีกหลายปีในการฟ้ืนฟูอุตสาหกรรมการบนิให้กลบัมาเฟื่องฟูไดอ้ย่างเดมิ  
จากการประมาณการของไทยเราคาดวา่การกลับคืนมาของอุตสาหกรรมการบินภายในประเทศ 
ใชเ้วลาประมาณ ๒ – ๓ ป ีในอุตสาหกรรมการบนิระหว่างประเทศใช้เวลาประมาณ ๔ – ๕ ป ี
จึงจะฟื้นเป็นปกตเิหมอืนในปี ๒๕๖๒ ดงันัน้ เพื่อใหค้วามช่วยเหลือสอดคล้องกับสถานการณ์10 
ปัจจุบันและมาตรการหลกัของรัฐบาล คณะอนุกรรมาธกิารจึงขอเสนอแนวทางในการบรหิารจดัการ 
สายการบนิม ี๓ ประการ 
  ประการแรก รฐัควรทบทวนกฎระเบียบที่เปน็ขอ้จ ากดั ได้แก่ ขัน้ตอนการออก 
ใบอนุญาตขนส่งทางอากาศ ทั้งในประเดน็เงื่อนไขและระยะเวลา รวมถึงใหม้ีการทบทวน 
กฎระเบียบภายใต้นโยบายการเปดินา่นฟ้าเสรี ทบทวนขอ้ตกลงและการเจรจาสิทธิการบิน  15 
วิธีการผูกขาดจากกลุ่มทุนรายใหญ่ในอนาคต 
  ประการที ่๒ คือ มาตรการช่วยเหลอืบรรเทาผลกระทบอย่างทันสถานการณ์ 
ให้การมทีบทวนเสน้ทางการบินและจ านวนเที่ยวบิน  
  มาตรการให้การช่วยเหลือเงนิกู้ดอกเบี้ยต่ า หรอืซอฟต์โลน ตามที่กระผม 
กล่าวข้างต้นไปแล้ว ขยายเวลาปรับลดอตัราภาษีสรรพสามิตน้ ามนัเชื้อเพลิงส าหรับเครื่องบินไอพ่น20 
ให้มีการขยายเวลาเพิ่มมากขึ้น ทบทวนการบนิและจ านวนเที่ยวบนิเพ่ือป้องกันการเสียเปรียบต่อ
สายการบนิแห่งชาต ิในเรื่องของสิทธิการบิน เรือ่งนีเ้ปน็เรื่องประเด็นส าคัญ ตลอดจนรัฐบาลควร
สนับสนนุสายการบนิสัญชาติไทยใหไ้ด้สิทธิประโยชนแ์ละมีการลดต้นทนุเพ่ือใหม้ีความสามารถ 
ในการแขง่ขันกับต่างชาตไิด ้ 
  ประการที ่๓ คือ ข้อเสนอแนวทางในการปรับตัวและเสริมศักยภาพของสายการบนิ 25 
เรื่องนี้เรามีข้อเสนอไม่เฉพาะข้อเสนอต่อภาครฐั แตร่วมถึงข้อเสนอต่อผูบ้ริหารจดัการของ 
สายการบนิด้วย 
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๕๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ดวงทิพย์  ๑๓/๒ 
 
  ข้อเสนอในเรือ่งปัจจัยการด าเนินการให้ครอบคลมุตน้ทนุ เรื่องการจดัสรร 
ทรัพยากร การพัฒนาเทคโนโลยี การสร้างพันธมติรและการรักษาบุคลากรส าคญั การเพิ่มอปุสงค์ 
การเดินทาง ใชก้ลยุทธ์ในการสร้างความแตกต่างร่วมกับด้านราคาและการสง่เสรมิการขาย การเพิ่ม 5 
รายได้จากอตุสาหกรรมเกี่ยวเนื่องและธรุกิจสนับสนนุ ใช้รูปแบบการท าความรว่มมอืเพื่อสร้าง 
รายได้ เปิดครัวการบิน ธุรกจิการบริการรับสง่ผู้ปว่ย รวมถึงธุรกิจการขนสง่สินคา้ คลังสินค้า 
และระบบโลจิสติกส์              
  สุดท้าย คือ ในเรื่องของการปรับโครงสร้าง การก าหนดเป้าหมายเชิงกลยุทธ ์ 
โดยการปรับโครงสร้างลดขนาดองค์กรควบคูไ่ปกับการระดมเงนิทุนเพ่ิม ลดค่าใช้จา่ย 10 
และการปรับฝูงบินให้เหมาะสมกับสถานการณ ์ซึง่ข้อเสนอประการที่ ๓ เรื่องการปรับตวั 
และเสริมศกัยภาพของสายการบนิ อย่างไรกต็าม การด าเนินการต่าง ๆ จะต้องไดร้บัการ 
สนับสนนุจากนโยบายของรฐับาลด้วยถงึจะเป็นไปได้ 
  ต่อไปโครงการย่อยที่ ๒ การเตรียมความพร้อมบุคลากรการบนิเชงิบูรณาการ 
ในเรื่องนี้เปน็เรื่องทีต่่อเนื่องจากการบรหิารจดัการสายการบิน บคุลากรเปน็บุคคลทีส่ าคัญ 15 
ในการที่จะท าให้องค์กรเจรญิก้าวหน้าตอ่ไป ในเรื่องนี้เป็นเรือ่งที่คณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านการคมนาคมทางอากาศให้ความส าคัญ การศึกษาเรื่องนี ้ได้ก าหนดกรอบแนวคิด 
ในการพิจารณาศึกษาถึงสภาพปัญหาปัจจุบนัและแนวโน้มในอนาคตของบคุลากรดา้นการบนิควบคู่
กับการวิเคราะห์สถานการณ์ เพ่ือก าหนดกลยุทธ์ การจัดการการศึกษา การบูรณาการของหน่วยงาน
ที่เกี่ยวขอ้ง โดยปัจจัยเหลา่นี้น าไปสู่ขอ้เสนอเชิงนโยบายเพ่ือการเตรียมความพร้อมบุคลากร 20 
ด้านการบิน จากภาพที่ฉายจะเหน็ว่าเราไดม้ีการศึกษาพบว่า บุคลากรดา้นการบนิจะมีอยู่  
๒ ประเภท  
  ประเภทท่ี ๑ คือ กลุ่มผูถ้ือใบอนญุาตผูป้ระจ าหน้าที่ อนันี้เป็นค าศัพท์ของ 
การบนิ กลุ่มผู้ถือใบอนญุาตผู้ประจ าหนา้ที่ ไดแ้ก่ นักบนิ พนักงานอ านวยการ วิศวกรซ่อมบ ารุง 
อากาศยาน ตลอดจนเจา้หนา้ที่ควบคุมการจราจรทางอากาศ  25 
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๕๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ดวงทิพย์  ๑๓/๓ 
 
  ประเภทท่ี ๒ คือ กลุ่มวิชาชพีที่ไม่จ าเปน็ตอ้งมีใบอนญุาตผู้ประจ าหน้าที ่ได้แก ่
พนักงานต้อนรบับนเครือ่งบนิ และพนักงานบรกิารภาคพ้ืน จากข้อมูลป ี๒๕๖๒ จากภาพที่เห็น 
มีผู้ถือใบอนุญาตผู้ประจ าหน้าที่ ๑๐,๕๔๙ ใบอนญุาต ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวา่คน ส่วนใหญ ่5 
เป็นนักบนิ ๖๐ กว่าเปอร์เซน็ต์ นอกจากนี้ จากการศึกษาสถานศึกษาด้านการบินมจี านวน ๑๔ แหง่ 
สถาบนัฝึกอบรมด้านการควบคุมการจราจรทางอากาศ ๒ แห่ง มีสถาบนัฝึกอบรมชา่ง ๑ แห่ง  
มีศูนย์ทดสอบภาษา ๔ แห่ง จากการศกึษาในเรื่องการเตรียมผลติแรงงานให้สอดคล้องกับ 
ความต้องการของตลาดแรงงาน จากภาพจะเห็นไดว้่ามกีารวางแผนในการผลติภาพรวม 
ไม่สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานที่ท าใหน้ักบนิเกนิความต้องการของตลาดแรงงาน 10 
ซึ่งปญัหานักบินมีการผลติทีเ่กินความต้องการของตลาดแรงงาน มีกอ่นหน้าที่จะเกดิการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แล้ว อย่างไรกต็าม จะเหน็ได้ว่า นอกจากทีเ่ราจะพบว่าบุคลากร
ด้านการบินยังไดร้ับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลง ทั้งการขยายตัวของธุรกรรมการบินในประเทศ 
ในระดับภูมิภาค การอิ่มตัวของแรงงานเกดิภาวะล้นตลาด ด้านการหดตวัของธรุกิจจากภาวะถดถอย
ของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จากภาพที่ฉายจะเหน็ได้ว่าตัง้แต่ปี ๒๕๕๕  15 
เพื่ออธิบายใหท้ี่ประชุมเข้าใจ ปี ๒๕๕๕ ธุรกิจสายบินกลุ่มตะวันออกกลางมกีารขยายตัว 
อย่างก้าวกระโดด ป ี๒๕๕๘ ธุรกิจสายการบนิตน้ทุนต่ าเข้ามาในประเทศเรา ปี ๒๕๖๐ อิม่ตวั 
และมกีารขยายตวัไปตลาดในภูมิภาคเอเชียตะวนัออก ปี ๒๕๖๒ อุตสาหกรรมการบินอิ่มตวั  
มีการแขง่ขนัมาก โดยเฉพาะในเรื่องของการแข่งขันด้านราคาท าให้เกิดการกระทบอย่างมากมาย 
ในเรื่องการบรหิารจดัการสายการบนิ ในเรื่องรายได้ ในเรื่องการขาดสภาพคล่อง จากการทบทวน20 
ข้อมูลดังกล่าวสามารถสรุปเป็นประเด็นปัญหาได้ ๓ ประการ 
  ประการแรก คือ กระบวนการออกและก ากบัใบอนญุาตผู้ประจ าหนา้ที่ 
เห็นควรมีการทบทวนในเรื่องของมาตรฐาน เนื่องจากในปี ๒๕๕๘ ส านกังานการบนิพลเรือน 
แห่งประเทศไทย ป ี๒๕๕๘ เราถกูปักธงแดง ไม่ผ่านเกณฑ์มาตรฐานในระดับสากลของไอเคโอ 
รวมทัง้กิจการการบนิพลเรือนของโครงการบริหารการบนิแห่งสหรัฐอเมรกิา หรือเอฟเอเอ  25 
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๕๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ดวงทิพย์  ๑๓/๔ 
 
(Federal Aviation Administration : FAA) เราไม่ผ่าน แมป้ัจจุบนันี้เราได้รบัการปลดแลว้กต็าม 
แต่อย่างไรกต็าม ทั้งนกับนิ ทั้งผู้ปฏิบตัิการ ผู้ประจ าหนา้ที่ที่มีใบอนญุาตอะไรกต็าม ยังไมไ่ดร้ับ 
การยอมรับในระดับสากล ซึง่เรื่องนี้นอกจากที่เราจะไดป้ลดธงแดงไปเรียบรอ้ยแลว้ เราต้องมี 5 
การประสาน สร้างความรู้ความเข้าใจกับประเทศต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้นเพื่อที่จะใหม้ีการยอมรับของ
บุคลากรด้านการบนิที่ได้รบัใบอนุญาตของเราแลว้ ---------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 
 10 
            
        
  

 

 

 



๕๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๔/๑ 
 
เนื่องจากสถาบันอบรมบุคลากรไม่เปน็ไปตามมาตรฐาน หลังจากเรื่องการออกใบอนญุาตแล้ว 
จากการที่มีการขยายตัวมากในห้วงก่อนหน้านี ้มีการเปิดสถานศึกษาอบรมในเรื่องหลักสูตรนี้ 
ค่อนขา้งมาก มีการเปดิโรงเรียนการบนิอะไรมากมายตามที่ผมกล่าวแลว้ขา้งต้น เรื่องนี้เปน็เรื่องที่ 5 
ไม่เปน็ไปตามมาตรฐานและมีการโอเวอรซ์ัปพลาย (over supply) สถาบนัอดุมศกึษามีการขยาย 
หลักสูตรจ านวนมาก ซึง่หลายสถาบนัไมเ่ปน็ไปตามมาตรฐานไอเคโอ ไมไ่ดร้ับการรบัรองมาตรฐาน
จากส านกังานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย จึงไม่สามารถที่จะปฏิบตัิงานได ้ส าหรับ 
ผู้ผ่านการอบรมต่าง ๆ ไม่สามารถไปปฏิบตัิงานได้ในระดับประเทศและระดบันานาชาติ อันนี้ 
เป็นประเดน็ปัญหา  10 
  ประการที ่๒ การผลติบคุลากรไม่สอดคล้องกบัความต้องการ ในกลุม่ของตลาด
นักบนิล้นตลาด แตก่ลุ่มที่ยังขาดแคลน คอื ช่างซอ่มอากาศยาน ช่างผลติชิน้ส่วนอากาศยาน  
ครูสอนช่างและอากาศยานไร้คนขับ ปัจจุบนัมีความก้าวหน้าในเรื่องการใช้เพิ่มมากขึน้  
เรายังขาดบุคลากรในเรื่องนี ้ 
  จากการศึกษายงัพบว่า ก่อนเกดิวกิฤติท าให้ผู้มีสว่นเกี่ยวข้องกับการเตรียม 15 
ความพรอ้มบคุลากรด้านการบินมีการทบทวนจดุอ่อน จดุแข็ง โอกาส และอปุสรรค ซึ่งแรงงานไทย
บางสว่นได้เปรียบ เนือ่งจากมีศักยภาพสูง และในการประกอบอาชีพด้านนีค้่าแรงของเรายังต่ า  
แม้วา่เราขาดการยอมรับจากสากลตามที่ผมกล่าวมาแลว้ข้างตน้ แต่เนื่องจากไทยเปน็ศูนย์กลาง 
การขนส่งในระดับภูมิภาค และมีการขนส่งสนิค้ากลุม่เวชภัณฑ์ซึ่งจะเกิดขึ้นในโอกาสต่อไป แรงงาน
จึงมีโอกาสในการพัฒนาทักษะอาชีพสูงขึน้ ดังนั้น ภายใต้สภาวะการถดถอยของเศรษฐกิจไทย 20 
ในระยะยาว เราจงึสมควรมมีาตรการในการช่วยเหลือพฒันาทกัษะบคุลากร มกีารรกัษาทักษะ
บุคลากรเหลา่นีไ้ว้ ซึ่งบุคลากรเหลา่นี้เป็นบุคลากรทีต่้องใช้ทักษะและประสบการณย์าวนาน  
ท่ีส าคัญ คือ ทกัษะเหล่านี้เป็นเรือ่งการที่เกี่ยวขอ้งกบัความปลอดภัยของบคุคลอืน่  
  จากการรวบรวมขอ้มูล ข้อเท็จจริง ข้อคดิเห็นแล้ว สรุปเป็นข้อเสนอแนะ ดงันี ้
  ข้อเสนอแนะระยะเร่งด่วน ซึ่งเป็นปัญหาเฉพาะหน้าใหม้ีการลดทอนความรนุแรง25 
ของปญัหา จึงขอเสนอแนะส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย ดังนี้ 
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๕๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๔/๒ 
  
  ๑. ก าหนดแนวทางในการผอ่นผันกฎระเบียบที่เกี่ยวขอ้งกับบคุลากรผู้ถือใบอนญุาต
ประจ าหนา้ที่ เช่น การต่ออายุ การช่วยรกัษาประสบการณ์ หรือทบทวนความรู้ในชว่งที่ไม่ได้ 
ปฏิบัตหิน้าที ่เพ่ือรกัษามาตรฐานและประสิทธิภาพ  5 
  ๒. ควรเร่งรดัการออกมาตรการการชว่ยเหลือภาระค่าใช้จ่าย สนบัสนนุเงนิกู้ 
ดอกเบี้ยต่ าแก่สายการบิน โดยมีเงือ่นไขเพื่อประโยชน์ในการลดการเลกิจ้างแรงงาน รวมทั้ง 
ส่งเสริมการพัฒนาทกัษะด้านอื่น ๆ ให้แก่บุคลากร เพ่ือให้มีโอกาสต่อไป  
  จากข้อเสนอแนะเรง่ดว่นในประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการผ่อนผันกฎระเบียบต่าง ๆ  
เหล่านี ้จากการชี้แจงของส านักงานการบนิพลเรือนแหง่ประเทศไทย ผู้ถอืกฎควบคมุเรื่องนี้ได้เข้าใจ10 
และเห็น พยายามยืดหยุ่นทีจ่ะให้มีเวลาในการที่จะต้องไปทดสอบให้มีความยืดยาวเพ่ิมมากขึน้  
แต่อย่างไรกต็าม ต้องรักษาไว้ซึ่งมาตรฐานหรือคุณสมบตัขิองผู้ถอืใบประกอบการนัน้ ๆ  
  ข้อเสนอแนะระยะสัน้ คอื ขอ้เสนอทีม่ีความประสงค์ส าคัญในการด าเนินการ
คู่ขนานไปกับการแกไ้ขปัญหาในระยะเรง่ดว่น  
  ๑. เพื่อให้การเตรียมพร้อมบุคลากรการบินเชิงบูรณาการอย่างเป็นระบบ  15 
ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยควรเข้มงวดในเรื่องการออกใบอนุญาตผูป้ระจ าหนา้ที่ 
ปรับปรุงกระบวนการก ากับดูแลใหเ้ปน็ไปตามหลักเกณฑ์ของไอเคโอและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ในการก ากับ 
  ๒. ควรท าการเจรจาต่อรองในระดับทวิภาคแีละพหุภาคใีห้เกิดความเชื่อมั่น 
ต่อบุคลากรด้านการบนิตามที่ผมกล่าวข้างตน้แลว้วา่ มาตรฐานในการออกใบก ากับของ 20 
ผู้ได้รบัใบอนุญาต ผูป้ระจ าหน้าที ่ตลอดจนนักเรียน นกับิน นักศึกษาต่าง ๆ ที่จบมาแลว้  
หลายส่วนยังไม่ได้มาตรฐาน เพราะฉะนั้น เรือ่งนีเ้ป็นประเดน็ส าคญั อะไรที่ผ่านมาตรฐานแลว้ 
หน้าทีข่องส านักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทยต้องไปสร้างความเข้าใจใหก้ับประเทศต่าง ๆ  
ว่า เราได้มกีารปรับปรงุและบุคลากรที่ผ่านมาตรฐานแลว้สามารถเชื่อถือได ้สามารถได้รบัใบอนุญาต 
สามารถใหป้ระกอบอาชีพในระดับนานาชาติได ้25 
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๕๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๔/๓ 
  
  ๓. ควรมกีารจดัตั้งสภาวชิาชีพด้านการบนิและการส่งเสริมการยกระดบั 
ทักษะวิชาชีพ เรื่องนี้เปน็ประเดน็ส าคญั เรื่องของให้มีสภาวิชาชีพในเรื่องนี้โดยเฉพาะ เพ่ือจะคุม
มาตรฐานและมีการก ากับ มกีารบริหารช่วยการด าเนินการภาครฐัอีกสว่นหนึง่  5 
  โครงการย่อยที ่๓ คือ เรื่องโอกาสการพัฒนาศนูย์ซ่อมอากาศยานและอตุสาหกรรม 
ผลิตชิ้นสว่นอากาศยาน เรื่องนี้มีกรอบแนวคดิในการพิจารณาศกึษา โดยการวเิคราะห์ศักยภาพ
ความพรอ้มของอตุสาหกรรมควบคู่ไปกับแนวโน้มของอตุสาหกรรมหลงัวิกฤติการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในโอกาสต่อไป การพิจารณาได้มีการรว่มวิเคราะห์โอกาส 
และความท้าทายของอตุสาหกรรมซ่อมบ ารุงอากาศยาน อตุสาหกรรมผลิตชิ้นสว่นอากาศยาน  10 
เพื่อน าไปสู่การก าหนดแนวทางในการฟื้นฟูและการพัฒนาอตุสาหกรรมดา้นนี้ในโอกาสต่อไป  
  จากการทบทวน จากการวเิคราะห์ในภาพรวมการพัฒนาศูนยซ์่อมอากาศยาน
หรือเอม็อาร์โอ (Maintenance, Repair, and Operating supplies : MRO) และอุตสาหกรรม
ผลิตชิ้นสว่นอากาศยาน สรปุสาระส าคัญได ้ดังนี้ 
  ประเทศไทยมีศักยภาพดา้นท าเล แรงงานมีความสามารถ ในขณะทีต่้นทนุ 15 
แรงงานต่ า ยังขาดความเชี่ยวชาญในเทคโนโลยีระดับสงู มีฐานการผลิตอากาศยาน 
และมคีวามรว่มมอืระหวา่งเอ็มอารโ์อกบัผู้ผลิตชิน้ส่วนอากาศยาน แมว้่าผู้ผลิตชิ้นสว่นอากาศยาน
มาตรฐานเอเอส ๙๑๐๐ (AS 9100) มีน้อยราย ต้องเรียนให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาทราบว่า  
ประเทศเรามีการผลติชิ้นสว่นอากาศยานทีไ่ดร้ับการมอบหมาย ได้รับการยอมรบัจากสายการบิน 
ไม่วา่โบองิ (boeing) ก็ดี ไมว่่าแอร์บัส (airbus) ก็ด ีมีการให้โรงงานในประเทศของเราผลติชิ้นสว่น 20 
หมายความว่า เราไดร้ับการเชื่อถือ แต่อย่างไรก็ตาม ในเรื่องการที่จะพัฒนาในโอกาสต่อไป 
อยู่ในบริบทของภาครฐัก็ด ีรว่มกบัภาคเอกชน ซึง่อยู่ในขอ้เสนอที่ผมจะเสนอแนะในโอกาสตอ่ไป 
โอกาสในการพัฒนาผู้ผลติชิน้ส่วน ปัจจบุันเราผลติได้ในระดบัเทียร ์๒ (tier 2) เทียร ์๓ (tier 3) 
เทียร์ ๔ (tier 4) อยู่ในขั้นมคีวามพยายามที่จะด าเนินการให้มากขึน้ แต่อยา่งไรกต็าม ในเรื่องนี้
อุปสรรคจากการลงทุน การสนับสนนุตลาด 25 
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๕๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๔/๔ 
  
การใช้ตลาดชิน้ส่วนภายในประเทศ รวมถึงประเทศคูแ่ข่งมีความพร้อมและมีสทิธิประโยชน์มากกวา่ 
เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญ ในประเทศของเราจะต้องใหค้วามส าคัญในการชว่ยเหลือ ใช้ชิ้นส่วน
บางอย่างที่สามารถใช้จากการผลิตภายในได ้ในเรื่องการแขง่ขนักับคู่แข่ง ความพรอ้ม 5 
และสิทธิประโยชน์ตา่ง ๆ เหล่านี ้ในเรือ่งการจดัตั้งศูนย์ซ่อมอากาศยานกด็ี -------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
  
 10 
 

 

 

 



๕๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ภรภัทร  ๑๕/๑ 
 
ในเรื่องการผลติชิน้ส่วนอากาศยานกด็ี ด้านนโยบายทราบว่ารัฐบาลมีความพยายามด าเนินการ 
ในเรื่องนี้อยู่ แตอ่ย่างไรกต็าม ในเรื่องที่เราศกึษาอยู่ทราบว่ายังคงเป็นปญัหาอยู่ เพราะฉะนัน้  
การเติบโตของอตุสาหกรรมนี้ในอนาคตจะต้องไดร้ับการสนับสนนุ จะต้องได้รบัการรบัรอง 5 
มาตรฐานการผลิตระดับสากลและด้านการตลาดจากภาครัฐ เรือ่งนีเ้ป็นเรื่องที่จ าเปน็และส าคญั 
จากการศึกษานี้ได้เห็นถึงโอกาสของทั้ง ๒ กลุม่อตุสาหกรรม ทั้งเรื่องของการซ่อมบ ารุง 
และอตุสาหกรรมชิน้ส่วน ภายใต้แนวทางการพัฒนาอุตสาหกรรมในระยะ ๕ ปี มีเปา้หมาย 
ให้ประเทศไทยเปน็ศูนยก์ลางการซ่อมบ ารงุอากาศยานของภูมิภาค มีการจัดตั้งศูนยพั์ฒนา 
ความเปน็เลิศบคุลากรดา้นการบิน รวมถึงกลุม่อุตสาหกรรมการผลิตชิน้สว่นอากาศยาน  10 
นี่คือ เป้าหมายสดุท้าย สชีมพูตามภาพท่ีฉายในเรื่องของเอ็มอาร์โอฮบั (MRO Hub)  
การเป็นศนูย์กลางการซ่อมบ ารุงอากาศยาน ในแนวท่ี ๒ ภาพสีเหลือง ความหวังทีจ่ะเปน็ 
ศูนย์พัฒนาความเป็นเลศิดา้นบุคลากรการบนิเอไออ ี(The Academic Institute of Excellence : 
AIE) อินสทติิว (institute) และซีเคียว (secure) ตามภาพ จากการพิจารณาศึกษาทั้งข้อมูลปฐมภูมิ
และทตุิยภูมิได้ข้อเสนอเพื่อเสนอแนะเป็นแนวทางในการฟื้นฟูและพฒันาอตุสาหกรรมดา้นนี้  15 
  แนวทางแรก ด้านนโยบาย ภาครัฐควรพิจารณาปรับแผนยุทธศาสตร์ รวมถึง
นโยบายทีเ่กี่ยวข้องกับการสง่เสริมการลงทุน และหน่วยงานภาครัฐควรสร้างความตอ้งการส าหรับ
ชิ้นส่วนภายในประเทศควบคู่กับการก าหนดนโยบายหรอืมาตรการส่งเสริมการซ่อมบ ารุงในประเทศ 
รวมถึงการส่งเสริมการวิจัยและการพฒันาศูนย์ทดสอบและรับรองมาตรฐานดา้นอากาศยานทีม่ี 
ความจ าเปน็เพ่ือการพึ่งพาตนเองด้านเทคโนโลยี  20 
  แนวทางที ่๒ ด้านกฎหมายและกฎระเบียบ หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งควรพิจารณา 
การปรับปรุงและการแก้ไขสทิธิทางภาษแีละอากรการน าเข้าวัตถุดบิชิ้นสว่นและอุปกรณ์ 
ในอุตสาหกรรมการบนิ ภาษีเงินไดน้ิตบิุคคล รวมถงึสิทธิประโยชน์อื่น ๆ เพ่ือใหต้้นทุน 
ของหนว่ยงานในอุตสาหกรรมนี้ลดลง ให้สามารถแข่งขนักับประเทศอืน่ ๆ ในภูมิภาคนี้ได้  
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๖๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ภรภัทร  ๑๕/๒ 
 
  แนวทางที ่๓ ด้านการส่งเสรมิการลงทุน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรพิจารณา 
การส่งเสริมเงินกู้ดอกเบี้ยต่ า การพักช าระหนี้ให้กับกลุ่มอุตสาหกรรมการบนิตามสถานการณ์  
ซึ่งได้รบัผลกระทบในปัจจุบนั ในขณะเดียวกันควรสง่เสริมและพัฒนาโรงงานตามมาตรฐานบรหิาร5 
คุณภาพเอเอส ๙๐๐๑ รวมถึงส่งเสริมความร่วมมือระหว่างผูป้ระกอบการไทยกับผูป้ระกอบการ 
ในต่างประเทศเพื่อเพิ่มศักยภาพผู้ประกอบการ ตลอดจนส่งเสริมการผลิตชิ้นสว่นและซ่อมบ ารุง
อากาศยานขนาดเล็กที่สอดคล้องกบัแนวโน้มของธุรกิจการบนิในอนาคต  
  อันนี้เป็นข้อเสนอแนะแนวทาง ๓ ดา้นของอตุสาหกรรมการซ่อมบ ารุงอากาศยาน
และการผลติชิ้นสว่นในด้านนโยบายในเรื่องกฎหมาย กฎระเบียบ และดา้นการส่งเสริมการลงทนุ 10 
เป็นข้อเสนอสรุป  
  สุดท้ายนี ้การศึกษาทั้ง ๓ เรือ่งเปน็กลุ่มเดียวกัน จริง ๆ แล้วต้องเป็นรายงาน  
๓ เรือ่ง แต่อย่างไรกต็าม คณะกรรมาธิการการคมนาคมเหน็ว่าน่าจะรวมเล่มเป็นการรายงาน 
ในกลุ่มเดียวกนัได้ เพราะว่าในเรื่องของการบริหารจดัการสายการบนิก็ด ีในเรื่องของบุคลากรกด็ี  
ในเรื่องศูนยซ์่อมและการผลติชิ้นสว่นก็ดี เปน็เรือ่งเดียวกัน จงึน าเรียนมา ผมขอสรปุเพียงเท่านี้ 15 
สุดท้ายตอ้งขอขอบคุณหน่วยงานต่าง ๆ ทีไ่ด้มาใหข้้อมลู ไดม้ีการหารือรว่มกัน ภาคเอกชน ภาครัฐ  
สายการบนิต่าง ๆ สถาบนัการบิน โรงเรียนการบนิ และศูนย์ซ่อมตา่ง ๆ ไดม้าใหข้้อมูลเรา 
เป็นอย่างด ีโดยเฉพาะตอ้งขอขอบคณุรัฐมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม รัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงคมนาคม โดยเฉพาะท่านถาวร  เสนเนียม ต้องขอเอ่ยนามในที่นี้ที่ท่านไดก้รุณามาสัมมนา
ร่วมกันและใหข้้อคดิแนวนโยบายของรัฐบาล ใหข้้อคดิในเรื่องมุมมองรัฐบาลในอนาคต และรับทราบ20 
ข้อมูลการศกึษาตา่ง ๆ ในการที่เราจะเสนอแนะรัฐบาลในคราวต่อไป ผมมีเรื่องชีแ้จงให้ทราบ 
เพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 25 
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ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ภรภัทร  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ เชิญทา่นสมาชิกทีป่ระสงคจ์ะอภิปราย 
ยกมือแสดงตน เพ่ือเข้าชื่ออภิปราย เชญิท่านพลเอก เลศิรัตน ์ รัตนวานชิ และตามด้วย 5 
ท่านกษดิิศ  อาชวคุณ  
  พลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายแสดงความเห็นต่อรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขอ้เสนอเชิงนโยบายการบริหารจัดการธุรกิจสายการบิน ธุรกิจสนับสนุน 
และบคุลากรการบิน ชว่งวกิฤติ Covid-19 ของคณะกรรมาธิการการคมนาคม วฒุิสภา ก่อนอื่น 10 
ต้องขอขอบคุณและชืน่ชมการท างานของคณะกรรมาธกิารการคมนาคมเปน็อย่างยิ่ง เอกสารเลม่นี้ 
ผมคิดว่ามคีุณค่ามาก มีการศึกษาที่ค่อนขา้งละเอียดในหลายมติิที่เกี่ยวกับธุรกิจการบิน และธรุกิจ
เกี่ยวเนื่อง มีการเข้าไปตดิตามในหน่วยงานไม่ใช่เฉพาะสายการบนิเท่านั้น ยังมหีนว่ยงานของรฐั 
ที่เกี่ยวขอ้ง รวมถึงในส่วนที่เกี่ยวกับด้านการท่องเที่ยว ดา้นการควบคมุการต่อสูก้ับการแพรร่ะบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ถา้หากรัฐบาลไดน้ าข้อมูลนีไ้ปใชป้ระโยชน ์ผมคดิว่าจะชว่ย 15 
ในการที่จะเรง่รดัหรอืพัฒนาธุรกิจการบินของเราและธรุกิจที่เกี่ยวเนื่องให้กลบัมาฟ้ืนฟูได ้ 
เป็นที่ยอมรับว่าธุรกิจการบนิไม่ใช่เฉพาะของไทย ของทัว่โลกประสบกบั ต้องใช้ค าวา่ “หายนะ” 
อย่างที่ไมเ่คยคาดคดิมาก่อน เป็นเรื่องซึง่กวา่จะกลบัไปทีเ่ดิมได้อกี ๔ - ๕ ปี นั่นคือ แค่กลบัไปทีเ่ดมิ 
แล้ววันนี้การบินต่าง ๆ ยังประสบกับปญัหาในการเดนิทาง ในการที่จะขับเคลื่อนธรุกิจนี้ให้กา้วหน้า
ต่อไปได้ ดังที่ท่านผู้แทนคณะกรรมาธิการได้รายงานในบางประเด็น ที่จรงิมีหลายเรือ่งมากทีไ่ด้สรุป20 
ไว้ในเอกสารฉบบันี ้ผมคงจะเลือกพูดดว้ยเวลาที่จ ากดั เฉพาะสายการบนิแห่งชาตขิองเรา คือ 
บริษัท การบนิไทย จ ากดั (มหาชน) ซึ่งปัจจุบันเสียสถานะของความเป็นรัฐวิสาหกิจ ถ้าเราเจาะ 
ไปที่การบนิไทยเราจะเหน็วา่ ปัญหาของการบนิไทยไม่ใช่เกิดขึ้นเพราะการแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เกิดขึ้นมาก่อนหลายปี เกิดขึน้เพราะความเป็นรัฐวิสาหกิจที่มี 
การบริหารจัดการทีไ่ม่คอ่ยมีประสิทธิภาพ ผมใช้ค าที่สภุาพที่สุด มีการเมืองเข้าไปเกี่ยวข้อง  25 
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ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ภรภัทร  ๑๕/๔ 
 
มีการเล่นพรรคเลน่พวกท าให้เปน็องคก์รที่อุ้ยอา้ย องค์กรที่มีรายจา่ย มีบคุลากร มีผูบ้ริหารมากมาย 
และประสิทธิภาพการบรหิารจัดการต้องถอืว่าสู้สายการบินตา่งชาติเขาไม่ได้ จงึท าให้ปัญหา 
บริษัท การบนิไทย จ ากดั (มหาชน) เกิดขึ้นก่อนเกิดวิกฤติการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 5 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จนถึงปลายปี ๒๕๖๒ ลางของความล้มละลายส่อให้เห็นแล้ว พอถึง 
ต้นป ี๒๕๖๓ รฐับาลพลเอก ประยุทธ ์ จันทร์โอชา ตกลงใจที่จะไมเ่ข้าไปกูบ้ริษัท การบินไทย จ ากัด 
(มหาชน) ซึ่งผมได้เคยอภิปรายในที่นี้และเห็นด้วย เพราะท่านไปกูอ้ีกให้เงินไปอีก  
๒๐,๐๐๐ - ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท จะเข้าไปอย่างเขาบอกวา่ ต าน้ าพรกิละลายแมน่้ า  
เพราะบริษัท การบนิไทย จ ากัด (มหาชน) ณ เวลานั้นขาดทุนปีหนึ่งหลายหมื่นล้านบาท  10 
และไม่มีเงินสะสมเหลืออยู่ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
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๖๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๖/๑ 
 
ไม่สามารถแมแ้ต่จะจ่ายเงินเดือนใหบุ้คลากรได ้พอสถานะ บริษัท การบินไทย จ ากดั (มหาชน)
รัฐบาลไม่เข้าไปอุ้ม จึงต้องไปยื่นขอฟ้ืนฟู ณ วันนี้แผนฟื้นฟูยังไม่เสร็จ ผดัผ่อนมา ๒ ครั้งแลว้  
จะยื่นได้ในวันที ่๒ – ๓ มีนาคม ๒๕๖๔ ดูการแก้ปัญหาของคณะจัดท าแผนฟื้นฟูเราจะเหน็ว่า 5 
เขาเข้าไปแก้มาก ส่อให้เห็นว่าที่ผ่านมาไดป้ล่อยปละละเลย ได้ปล่อยองค์กรอุ้ยอ้าย ได้ปลอ่ยให้ 
การบริหารจัดการมีแต่การใช้จ่ายเงินของบริษัทอย่างไมคุ่้มค่าต่อรายไดข้องการบิน บุคลากร 
อย่างวนันีแ้ถลงว่า ลดไป ๙,๐๐๐ คน ยังเหลือ ๒๐,๐๐๐ คน ซึ่งตัวเลขนี้สบัสน ในอดีตบอกว่า 
มีคนแค่ ๒๐,๐๐๐ คน วันนีบ้อกเหลือ ๒๐,๐๐๐ คน จากลดไปแลว้ ๙,๐๐๐ คน ก าลังจะลดคน 
อีกประมาณ ๕,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ คน ให้เหลอืประมาณสกั ๑๒,๐๐๐ – ๑๓,๐๐๐ คน ผู้บริหารมถีึง  10 
๗๔๐ ต าแหน่ง คณะฟื้นฟูบอกจะให้ลดเหลือ ๕๐๐ ต าแหน่ง เราเหน็วา่ความเป็นรัฐวิสาหกิจ  
การมีสหภาพการบินไทยท่ีเข้มแข็งจนเกนิไปท าให้บริษทัไม่สามารถจะบริหารจัดการการบินไทย 
ให้แขง่ขนักับธุรกิจการบินสายอื่น ๆ ได้ แมแ้ต่ธรุกิจการบินในประเทศเองยังสู้เขาไมไ่ดน้ะครับ  
เรามีสายการบินไทยสมายลแ์อร์เวย์ ซึ่งผมชอบใช้เป็นประจ า บริการดี ทกุอย่างดูด ีแตข่าดทุน 
ปีละเปน็พันล้านบาท จนกระทั่งมีทางฝ่ายพนักงานเรียกร้องให้ยกเลิกสายการบนิไทยสมายล์ 15 
แอร์เวย์ เพราะว่ายังขาดทนุปีละเปน็พันล้านบาท แต่การบินไทยและคณะท าแผนฟืน้ฟูคิดว่า 
อย่างน้อยยังมีอะไรที่ชหูนา้ชูตาได้ก็ยงัจะเก็บเอาไว้ ซึ่งอันนีแ้ล้วแต่ข้อพิจารณาของทางผู้จัดท า 
แผนฟื้นฟู ผมยังได้อภิปรายในประเดน็นี้เพื่อฝากเปน็ขอ้คิดให้กบัรฐับาลว่า การบรหิาร 
ของรฐัวิสาหกิจเป็นเรื่องที่ส าคัญ เรายังมีรฐัวิสาหกิจอกีหลายแห่งทีป่ระสบปญัหาการขาดทุน 
เป็นรายปี ถ้าเราไม่เขา้ไปดแูลแก้ไขปญัหาการจดัการ สง่แต่ผู้ทีเ่กี่ยวข้องกับผู้บริหารหรือ20 
นักการเมือง หรือรัฐมนตรีเข้าไปจะเกดิปญัหาต่าง ๆ อย่างเช่น บริษทั การบนิไทย จ ากัด (มหาชน)
ได้ประสบมานับสิบปี การตดัสินใจใหญ่ ๆ ผิดพลาดหมด การซื้อเครื่องบินเพื่อจะบนิไป 
ประเทศสหรัฐอเมรกิาโดยไม่ต้องจอดแวะที่ไหน ท าใหข้าดทุนไป ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ ล้านบาท  
น าเครื่องบินเหล่านั้นมาขายได้เป็นราคาแค่เศษเหลก็เท่านั้น สิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้เกดิจากการ 
ที่ไม่มีความเปน็มืออาชีพเพียงพอ การเข้าไปกา้วกา่ยแทรกแซงของฝา่ยการเมืองตอ่รัฐวสิาหกิจ 25 
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๖๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๖/๒ 
 
จึงส่งผลให้เห็นเดน่ชัด วนันีเ้ราคดิจะกูก้ารบินไทย คณะกรรมาธิการการคมนาคมไปศึกษามาว่า 
มีปัญหาเรื่องสิทธิในการบนิ จะบินไปประเทศจีนตอนนีต้อ้งไประดับรฐับาล ตอ้งไปขอกระทรวง 
การต่างประเทศไม่ใช่ตดิตอ่กับกรมการบินของจนีอีกแลว้ สิทธิต่าง ๆ ที่เราสูญเสียไปขณะนี้ 5 
กว่าจะเรียกกลับมาได้คงจะยาก ทวปียุโรปเองเขาบินเขา้ประเทศไทยเปน็ว่าเล่น ถ้าประเทศไทย 
จะกลับไปบนิอีกยังไมแ่น่ใจว่าจะได้สล็อต (slot) ในการบินกลบัคืนมาหรือไม่ เพราะฉะนั้น  
สิ่งต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นปัญหาที่สะสมทับถมมากขึน้ แผนฟ้ืนฟูที่จะยื่นถ้าใน ๒ – ๓ เดือนข้างหนา้ 
เจ้าหนีเ้ขาโหวตไมร่ับแผนฟืน้ฟู อะไรจะเกดิขึน้กับบริษทั การบินไทย จ ากัด (มหาชน)  
ต้องล้มละลายต้องเอาของมาขาย ต้องปลดคนลงทั้งหมด เรายังมคีวามเสี่ยงอยูค่่อนข้างมาก 10 
ในการบริหารด้านการบิน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง บริษัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน) ผมฝากเป็น
ข้อสังเกตและขอชื่นชมคณะกรรมาธิการการคมนาคมอกีครั้งหนึ่งทีไ่ด้ศึกษาในเรื่องธรุกิจการบิน  
ธุรกิจเกี่ยวเนื่องอย่างละเอียดและจะเป็นประโยชน์อยา่งยิ่งต่อผู้บริหารที่จะน าไปใช้เป็นข้อมูล 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานชิ ต่อไปขอเชญิท่านกษิดศิ  อาชวคุณ  
  นายกษิดศิ  อาชวคุณ   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายกษิดศิ  อาชวคณุ สมาชกิวฒุิสภา วันนี้ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการคมนาคม 
ไดน้ ารายงานฉบบันี้มารายงานตอ่วฒุิสภา ไดร้ับการบรูณาการอตุสาหกรรมการบนิกับภาคเศรษฐกิจ
ของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และดแูลรักษา วนันี้ผมมีประเดน็เดียว  20 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณ ผมทราบว่ากรรมาธิการหลาย ๆ ท่านที่อยู่ในคณะกรรมาธกิารชดุนี ้ 
มีส่วนในการผลักดนัสนามบนิเบตง ผมทราบตอ่มาว่าก าหนดการที่จะเปิดสนามบินเบตง 
จะมีในเดือนเมษายน ปญัหาที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับสายการบนิที่จะไปบนิ ผมทราบว่าขณะนี้ม ี 
๑ สายการบนิ ที่เสนอตัวจะไปบนิ แตม่ีเงื่อนไขบางอย่างที่ยังมิอาจตกลงกับฝา่ยบรหิารของ 
กระทรวงคมนาคม ด้วยการฟังรายงานฉบับนีเ้หน็สายการบินต่าง ๆ ประสบปัญหาขาดทนุ 25 
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๖๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๖/๓ 
 
ในห้วงเวลาที่เกดิวกิฤติการแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หลายพนัล้านบาท  
แต่ละสายการบนิ ฉะนัน้ การที่มีสายการบนิ ผมขออนุญาตเอ่ยนาม สายการบินหนึง่ที่เสนอตัว 
เข้ามาบินที่สนามบินเบตง คอื สายการบินนกแอร ์ในขณะนี้ยังมีเงื่อนไขบางประการ ซึง่อยากจะให้5 
คณะกรรมาธิการชดุนีไ้ดน้ าข้อมูลเป็นอกีทางหนึง่เพ่ือเสนอรัฐบาล เพราะสิง่ที่จะเกดิขึน้  
การสนบัสนนุ ถ้ารฐับาลใหม้ีสายการบินบินไป เศรษฐกจิในพื้นที่ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องการท่องเที่ยว  
สิ่งต่าง ๆ ทีต่ามมาจะมีผลกบัเศรษฐกิจฐานรากของจังหวัดยะลาและจังหวดัใกล้เคียง  
ผมขอใหค้ณะกรรมาธิการได้ช่วยผลักดนัให้มีสายการบนิสามารถบินไปที่สนามบนิเบตงได ้ 
เพราะเมื่อสนามบนิเสร็จแลว้ไมม่ีสายการบนิไปบิน ผมถอืว่าประสบความล้มเหลว ฉะนั้น  10 
การที่รฐับาล หน่วยงานทีเ่กีย่วข้องให้การสนับสนุนอุดหนุนสายการบนิบางสายที่จะไปบนิ 
ที่สนามบินเบตง ผมถือวา่เปน็การลงทุนแมว้่าจะเรียกว่า “ขาดทนุ” แตน่ั่นคือ ก าไรในอนาคต  
ซึ่งจะตามมาหลาย ๆ อย่าง ขอขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 
ที่น าเสนอรายงานฉบบันี ้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกษิดศิ  อาชวคุณ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายเกี่ยวกบัเรื่องนี้
อีกหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มี ขอเชญิคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ 20 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกทุกทา่น ขอขอบคุณส าหรับข้อคดิเหน็  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทา่นที่เสนอปญัหาของธุรกิจการบิน ท่านเน้นประสิทธิภาพในการบรหิารจดัการ 
อันนี้เป็นเรื่องทีน่่าคิด คณะกรรมาธิการการคมนาคมจะไดน้ าเรือ่งนี้ลงไปหารือกบัหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง เราจะมีการแก้ปญัหาในระยะยาวอย่างไร ในส่วนเรื่องสนามบินเบตงคณะกรรมาธิการ 25 
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๖๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๖/๔ 
 
การคมนาคมใหค้วามสนใจค่อนขา้งมาก เรามแีผนที่จะลงไปดูสภาพความเป็นจรงิ ซึ่งจรงิ ๆ แล้ว 
เป็นพ้ืนที่ทีน่่าสนใจและเปน็แหล่งที่น่าจะดงึดูดคนไปท่องเที่ยว รวมทั้งท าให้เศรษฐกจิในพื้นที่ดขีึ้น  
ในเรื่องนี้ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคมขอน้อมรับและหารอืกับหนว่ยงาน 5 
ที่เกี่ยวขอ้ง รวมทั้งสายการบินตา่ง ๆ จะมีทางใดที่เราจะดึงดดูหรอืว่าช่วยเหลือ ผลกัดันให้มี 
สายการบนิไปในสนามบนิเบตง เพราะว่าสร้างไวค้่อนขา้งจะสวยงามและมีจุดทีน่่าสนใจหลายจุด 
อันนีข้อน้อมรบัไปด าเนินการต่อ ขอขอบพระคุณครับ 

 
- ๑๗/๑ 10 

 

 

 

 



๖๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม มีสมาชกิท่านใดยังตดิใจ 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอีกหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้และได้บนัทึกไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับ10 
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  15 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑  
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิ 
กับภาคเศรษฐกิจของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และดูแลสขุภาพ  
(Aviation Economy for Medical Care) คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว้  
 20 
 
 
 
 
 25 
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๖๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการคมนาคม ได้มหีนังสอืขออนุญาตใหบุ้คคลภายนอก 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้ 5 
  คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางอากาศ  
  ๑. พลอากาศเอก อภิศกัดิ ์ บุญเผื่อน 
  ๒. รองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสิน 
  ๓. เรอือากาศตรี สนอง  มิ่งเจริญ 
  คณะท างานศึกษาด้านการบรูณาการอุตสาหกรรมการบนิกับภาคเศรษฐกิจของชาติ 10 
  ๑. นายพีระพันธ ์ ชุตธินารตัน ์
  ๒. นางสาวชนธัฌา  ศิวโมกษธรรม  
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) และวดีิทัศน ์เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบับนีด้้วย เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๖๒ และข้อ ๕๕  15 
ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ  
  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคม วฒุิสภา ขอเสนอรายงานการบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิกับภาคเศรษฐกิจของชาต ิ
ในส่วนเศรษฐกิจการบนิส าหรับการแพทย์และดแูลสุขภาพ คณะกรรมาธิการการคมนาคม 20 
ตระหนกัดวี่า การพัฒนาอุตสาหกรรมการบนิเป็นหนึ่งในแนวทางการพัฒนาตามประเดน็เกี่ยวกับ
อุตสาหกรรมและบริการขนส่งและโลจิสตกิส์ในประเดน็ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านความสามารถ 
ในการแขง่ขัน และเป็นสว่นหนึ่งของแผนแมบ่ทภายใต้ยทุธศาสตร์ชาติ ประเด็นที ่๗ เรื่อง โครงสร้าง
พ้ืนฐาน คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้มอบหมายใหค้ณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคม 
ทางอากาศศกึษาสภาพปัจจบุันปญัหาของการบูรณาการอุตสาหกรรมการบินกบัภาคเศรษฐกิจ 25 
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๖๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๗/๓ 
 
ของชาติ โดยเลือกศกึษาประเดน็การบูรณาการอุตสาหกรรมการบินกับภาคเศรษฐกิจของชาติใน
ด้านเศรษฐกิจการบนิส าหรบัการแพทย์และการดแูลสุขภาพ ซึ่งคดัเลือกจากอตุสาหกรรมการบิน 
ที่เป็นจดุแข็งของประเทศไทยและได้รบัการยอมรบัในระดับโลก รวมทัง้การประยุกตห์ลักไทยแลนด์ 5 
๔.๐ (Thailand 4.0) ที่เน้นการสรา้งคุณค่าและการเพ่ิมมูลค่าทางเศรษฐกิจ โดยมีขอบเขต
การศกึษาครอบคลมุ ๓ ดา้น ไดแ้ก่ สภาพบริบทของอตุสาหกรรมการบนิในปัจจบุนั ปญัหาและ
อุปสรรคของการเชื่อมโยงภายในห่วงโซ่อุปทานอตุสาหกรรมการบิน โอกาสและความท้าทายของ
การเชือ่มโยงอุตสาหกรรมการบินกับภาคเศรษฐกิจของชาติ ในส่วนเศรษฐกิจการบนิส าหรับ
การแพทย์และการดูแลสขุภาพ  10 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการพิจารณาศึกษา เรื่อง การบูรณาการ
อุตสาหกรรมการบนิกับภาคเศรษฐกิจของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และการดูแล
สุขภาพเสร็จเรียบร้อยแล้ว จึงขอเสนอผลการรายงานตอ่ที่ประชุม และเพื่อให้ที่ประชุมได้รบัทราบ
รายละเอียดของรายงานฉบบัดังกล่าว กระผมใคร่ขออนญุาตให้ทางด้านคณะอนุกรรมาธิการ 
การคมนาคมทางอากาศ ซึ่งมีพลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ เป็นประธาน และคณะท างานได้น าเสนอ15 
รายละเอียดในรายงานในล าดับต่อไปครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ เชิญท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ  
แถลงครับ  
  พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :    20 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา ท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ 
รองประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารการคมนาคม 
ทางอากาศ ขออนุญาตเรียนรายงาน เรื่อง การบูรณาการอุตสาหกรรมการบินกบัภาคเศรษฐกิจ 
ของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และการดแูลสุขภาพ ตามทีป่ระธาน
คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้ชี้แจงไปแลว้วา่ ได้มกีารมอบใหค้ณะอนุกรรมาธิการการคมนาคม25 
ทางอากาศ 
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๗๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๗/๔ 
 
ได้ไปศึกษาในเรือ่งนี ้ซึง่คณะอนุกรรมาธกิารการคมนาคมทางอากาศไดม้ีการด าเนนิการศกึษา 
ในเรื่องนี้แลว้ เป็นเรื่องที่ส าคัญ และเกี่ยวเนื่องกับเรื่องที่รายงานมาก่อนหน้านี้ จากในเรื่อง 
การบริหารจัดการสายการบนิ ในเรื่องบุคลากรแลว้ ในเรื่องศนูย์ซ่อมอากาศยานแลว้ ต่อไปจะมา5 
ศึกษาเรือ่งที่เกี่ยวเนื่องนอกองค์กรที่เกี่ยวกับการบิน โดยเฉพาะในเรื่องเกี่ยวข้องกับหนว่ยงานอื่น ๆ 
มีเรื่องประเดน็ที่ส าคัญ อย่างไรกต็าม ในเรื่องนี้เราจับเฉพาะการสง่เสรมิให้มีการน าผู้ที่จะเดนิ
ทางเขา้มารักษาสุขภาพในประเทศไทยเพื่อที่จะใชศ้ักยภาพทางด้านสาธารณสขุของเราให้เกดิ
ประโยชน์เพิ่มมากขึ้น แต่อยา่งไรก็ตาม ต้องเรียนขั้นต้นวา่ เรื่องดา้นการแพทย์ คณะกรรมาธิการ
การคมนาคมไดแ้ตะเพียงเลก็น้อย ไม่เกี่ยวขอ้งลึก ๆ ภายใน เดี๋ยวคณะกรรมาธิการจะชี้แจงให้ทราบ10 
ในเรื่องของอปุสรรค ปัญหาต่าง ๆ ที่จะให้อตุสาหกรรมการบนิ เครื่องบนิ นกับนิ สว่นงานที่
เกี่ยวขอ้งได้มคีวามสามารถในการที่จะปฏิบตัิงานได้เพิ่มมากขึน้ แล้วอะไรที่เปน็ปญัหาและอุปสรรค
ส าคัญทีไ่ม่สามารถจะขบัเคล่ือนได้ และอะไรที่เราควรทีจ่ะส่งเสรมิให้มกีารด าเนินการเพ่ิมมากขึน้ 
เรื่องนี้อาจจะสอดคล้องในเรือ่งการรายงานของคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว เมื่อสปัดาห์ที่แลว้
คณะกรรมาธิการการท่องเทีย่วได้พูดเรือ่งการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ อนันีต้้องรายงานในขั้นต้น  15 
ในกรอบการศึกษานี้ได้มีการศึกษาใน ๓ ด้านหลัก ในด้านสภาพบริบทของอุตสาหกรรมการบนิ 
ในปัจจุบัน เรือ่งปญัหาและอุปสรรคการเชื่อมโยงภายในหว่งโซ่อุปทานอตุสาหกรรมการบิน โอกาส
และความท้าทายของการเชือ่มอุตสาหกรรมการบินกับภาคเศรษฐกิจของชาติ โดยเฉพาะในสว่นของ
เศรษฐกิจการบินกับการแพทย์และการดูแลสขุภาพภายใต้บริบทวิถชีีวติใหม ่ในขัน้ตอนการศึกษา 
ได้มกีารด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล ระดมข้อคดิเห็น การประชมุกลุ่มย่อย มีการสัมภาษณ์เชิงรุก 20 
วิเคราะห์ สังเคราะห์ บนพื้นฐานของการมีสว่นร่วมของผูม้ีส่วนไดเ้สีย มกีารเชิญหนว่ยงาน 
ของภาครัฐและเอกชน หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง การเดนิทางทางอากาศทัง้โดยตรงและทางอ้อม 
ได้เข้ามาให้ข้อมูล รวมทัง้ไดม้ีการเดนิทางไปดูงาน ณ สถานทีข่องหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง 
ได้รบัข้อมูลที่จ าเป็นพอที่จะเอามารายงานให้ที่ประชมุทราบ เพื่อจะสรปุรายงานใหร้ฐับาล 
 25 
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๗๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๗/๕ 
 
ในโอกาสต่อไป ในโอกาสนีร้ายละเอียดของการศึกษา ผมขออนุญาตใหน้ายพีระพันธ์  ชุตธินารัตน์ 
ประธานคณะท างานในการศึกษาเรือ่งนี ้และดอกเตอรช์นัธฌา  ศิวโมกษธรรม คณะท างาน ได้เรียน
ชี้แจงรายละเอียด ขออนุญาตครบั  5 
 
          - ๑๘/๑ 

 

 

 



๗๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรนติย์  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิท่านพีระพันธ ์ ชตุิธนารตัน ์และนางสาวชนัธฌา  ศวิโมกษธรรม ครบั 
  นายพีระพันธ์  ชุตธินารตัน์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม นายพีระพันธ์  ชตุิธนารตัน ์ที่ปรึกษากติตมิศักดิ์ประจ า
คณะกรรมาธิการการคมนาคมและตวัแทนคณะท างานศึกษาดา้นการบรูณาการอตุสาหกรรม 
การบนิกับภาคเศรษฐกิจของชาต ิคณะอนกุรรมาธกิารดา้นการคมนาคมทางอากาศ  
ในคณะกรรมาธกิารการคมนาคม วฒุิสภา ขออนุญาตทา่นประธานวุฒิสภา น าเรียนที่ประชมุ 
ตามที่ทา่นประธานคณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางอากาศ ได้กรุณามอบหมาย 10 
ให้ผมน าเสนอรายงานผลการศึกษา เรื่อง การบรูณาการอุตสาหกรรมการบนิกับภาคเศรษฐกิจ 
ของชาติ สว่นเศรษฐกิจการบินส าหรับการแพทย์และดแูลสุขภาพ (Aviation Economy for 
Medical Care) รายละเอียดภาพรวมตามรายงานผลการศึกษาและวดีิทัศน์ หลงัจากได้ชมวีดิทศัน์
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาขออนญุาตให้ดอกเตอร์ชนธัฌา  
ศิวโมกษธรรม คณะท างานศึกษาดา้นการบรูณาการอตุสาหกรรมการบนิกบัภาคเศรษฐกิจของชาติ15 
ได้เรียนชีแ้จงในล าดบัต่อไป ขอบคุณครับ 
  (ฉายวดีิทัศน์เพ่ือประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๙/๑ 
 20 
 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๑ 
   

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญนางสาวชนัธฌา  ศิวโมกษธรรม แถลงครับ 
  นางสาวชนัธฌา  ศิวโมกษธรรม (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา  5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน ดฉิัน ดอกเตอร์ชนัธฌา  ศิวโมกษธรรม คณะท างานศกึษา 
ด้านการบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิกบัภาคเศรษฐกจิของชาติ คณะอนุกรรมาธกิาร 
ด้านการคมนาคมทางอากาศ ในคณะกรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา ขออนุญาตท่านประธาน
น าเสนอข้อมูลในเพาเวอร์พอ้ยต ์ในส่วนข้อเสนอแนะเชงินโยบายระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว  

ข้อเสนอแนะเชงินโยบายระยะสั้น  10 
  ๑. รัฐบาลควรเปน็หน่วยงานหลักในการฟืน้ฟูความเชื่อมั่นและความปลอดภัย 
ในการเดินทางหลังเริ่มเปิดนา่นฟ้าอย่างมีเงื่อนไข เริ่มจากมาตรการความปลอดภัยดา้นสุขภาพ
ควบคู่กับความปลอดภัยด้านการเดนิทาง โดยถือหลักสมดุลด้านสขุภาพควบคู่กบัดา้นเศรษฐกิจ  

๒. รฐับาลควรก าหนดเปน็วาระแห่งชาติในการสร้างมูลค่าเพ่ิมในเศรษฐกิจ  
ในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควดิ - ๑๙ (Corona Virus Disease : COVID – 19) และหลังการ15 
แพร่ระบาดของโรคโควดิ - ๑๙  ผ่านการพฒันาเชิงบรูณาการอตุสาหกรรมการเดนิทางท่องเที่ยว 
เชิงการแพทย์และดูแลสขุภาพ  
  ๓. รัฐบาลควรกระตุน้ให้เกดิการใช้นวัตกรรมเทคโนโลยีเป็นพ้ืนฐานเบื้องต้น 
ในการคดักรองผูป้่วย หรอืทีเ่รียกวา่ เทเลมีดซินิ (Telemedicine) เพื่อให้ประชาชนสามารถ 
เข้าถงึการรักษาพยาบาลขัน้ต้น ลดการแพร่กระจายเชื้อโรคและเกิดการเดนิทางเท่าที่จ าเป็น 20 
และปลอดภัย  
  ๔. รัฐบาลควรเปดิโอกาสใหส้ายการบนิสัญชาตไิทยที่เชีย่วชาญด้านการบิน 
และขนส่ง และมีเครือข่ายทัง้ทางด้านโลจิสตกิส์ ด้านบรษิัทประกัน ด้านโรงพยาบาล ด้านตลาด
นักท่องเที่ยวต่างประเทศเปน็หนว่ยงานน าร่องในการเปน็หนว่ยงานเฉพาะกิจที่สนับสนุน สง่เสรมิ
และพัฒนาอตุสาหกรรมการบินควบคูไ่ปกับอตุสาหกรรมการท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และดูแล25 
สุขภาพ โดยท าหน้าที่ส่งเสรมิการตลาดและสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจทัง้ในประเทศและต่างประเทศ 
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๗๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๒ 
 
  ๕. เปิดโอกาสและสง่เสรมิให้สายการบินสญัชาติไทย ท าการบินขนส่งวัคซีนป้องกนั 
โรคโควดิ - ๑๙ ที่ประเทศไทยจะเป็นหนึง่ในฐานการผลิตวัคซนีป้องกันโรคโควิด - ๑๙   
ในปี ๒๕๖๔ ตลอดจนผลักดนัให้สายการบนิสัญชาตไิทย เป็นหนึง่ในทางเลือกในการให้บริการขนส่ง5 
วัคซนีป้องกนัโรคโควดิ - ๑๙ ที่ดีที่สุดหนึง่ในสิบอนัดบัแรกของโลก  
  ๖. รัฐบาลควรจดัตั้งคณะกรรมการพิเศษที่มบีทบาทเตรยีมความพร้อม สนับสนุน 
ส่งเสริมและแกไ้ขปัญหาการเดินทางทางอากาศ เพื่อสร้างให้ประเทศไทยเปน็ศนูย์กลางทางการบิน 
ที่ติดต่อเชือ่มโยงอุตสาหกรรมต่อเนื่องและการรักษาพยาบาลในภูมิภาคเอเชีย  
  ๗. รัฐบาลควรส่งเสรมิให้เกดิการท างานที่เชือ่มโยงบูรณาการแบบไรร้อยต่อ 10 
ได้อย่างเปน็รปูธรรมระหว่างอุตสาหกรรมการบิน อุตสาหกรรมการแพทยแ์ละดูแลสขุภาพ  
และอตุสาหกรรมการท่องเทีย่วเชิงสขุภาพ ทั้งภายในหนว่ยงานภาครฐัและระหวา่งหน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน 

ข้อเสนอแนะเชงินโยบายระยะกลาง  
  ๑. รัฐบาลควรสนับสนุนนโยบายส่งเสรมิการจัดสรรเสน้ทางบนิและสิทธกิารบนิ15 
ระหว่างประเทศและการจดัสรรเวลาการบนิแบบเสรีและเปน็ธรรมโดยให้สิทธิการบนิและเส้นทาง
บินของสายการบนิสัญชาตไิทยและสายการบนิตา่งประเทศที่ท าการบนิระหวา่งประเทศไทยกบั
ประเทศอื่นเปน็ไปอย่างเป็นธรรม 
  ๒. รัฐบาลควรพิจารณาจดัสรรเสน้ทางบินและสิทธิการบิน โดยสง่เสรมิให้ 
สายการบนิสัญชาตไิทยด าเนินการบริการเส้นทางการบนิไมน่้อยกว่าร้อยละ ๕๐ เพื่อส่งเสรมิ  20 
การสรา้งงาน สร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้กับคนไทยโดยส่วนรวมและจะช่วยพัฒนาศักยภาพ 
ในการแขง่ขันด้านอตุสาหกรรมการบนิในภาพรวมและสร้างความเจรญิทางเศรษฐกิจของประเทศ  
ส่วนที่เหลือจึงจดัสรรให้สายการบนิอื่นตามสิทธกิารบินและเส้นทางบนิที่ได้รบัอนญุาตตามการ 
เปิดเสรีการบนิที่ประเทศไทยเป็นศนูย์กลางโลจิสติกส์ของภูมิภาค 
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๗๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๓ 
 
  ๓. รฐับาลควรก าหนดนโยบายตั้งศนูย์บรกิารจดุเดียวเบด็เสร็จทีเ่ชื่อมโยง
ประสานงานด้านการเดนิทางท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และดแูลสุขภาพ ระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
โดยเฉพาะกระทรวงคมนาคม กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงพาณิชย์ กระทรวง5 
สาธารณสขุ กระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการตา่งประเทศ กระทรวงดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิและหนว่ยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ในการอ านวย
ความสะดวกในการเดนิทางเข้าออกประเทศไทยในชว่งการแพร่ระบาดของโรคโควดิ - ๑๙ 
และชว่งหลังการแพร่ระบาดของโรคโควดิ - ๑๙  เพื่อให้ผู้เดินทางทั้งที่มีสัญชาตไิทยและ 
ชาวต่างประเทศสามารถเดนิทางได้อย่างราบรืน่ทันเวลาและเป็นไปตามเงื่อนไขข้อก าหนด 10 
การเดินทางของประเทศไทย 
  ๔. แนวโนม้ผู้สูงอายุมีอายุยนืและจ านวนมากขึ้นอย่างตอ่เนื่องทั่วโลก   
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ประเทศในแถบทวปีเอเชีย รัฐบาลควรส่งเสริมใหม้ีการเดินทางทอ่งเที่ยว 
เชิงการแพทย์และดูแลสขุภาพ โดยมีการเพิ่มประเภทวซี่าเฉพาะส าหรับการทอ่งเทีย่วเชิงการแพทย์
และดูแลสขุภาพ เพื่อความคล่องตวัในการดูแลด้านความปลอดภัยและสขุภาวะ และเพ่ืออ านวย15 
ความสะดวกในการเดนิทางแบบไรร้อยต่อให้กับกลุ่มลูกค้าเป้าหมายทีม่ีก าลงัซื้อ โดยเฉพาะ 
กลุ่มผู้สูงอายุจากประเทศทีพั่ฒนาแล้ว  
  ๕. ภายหลังจากประเทศไทยควบคมุการแพรร่ะบาดของโรคโควิด - ๑๙ 
ให้อยู่ในระดับต่ ามากไดแ้ล้ว รัฐบาลควรส่งเสริมให้เกดิการเดนิทางท่องเที่ยวแบบไทยเที่ยวไทย 
รวมทัง้ส่งเสริมการเดินทางท่องเที่ยวแบบเมืองตอ่เมือง จากประเทศที่มีความเสี่ยงต่ าในการระบาด20 
ของโรคโควดิ - ๑๙ ตลอดจนอนญุาตให้มีการบนิแบบตอ่เครื่องระหวา่งประเทศมากขึ้น 
  ๖. ควรมกีารเชื่อมโยงขอ้มูลขนาดใหญ่ระหวา่งภาครัฐและภาคเอกชนที่เกี่ยวกับ
อุตสาหกรรมการบนิและอตุสาหกรรมการแพทย์และดแูลสุขภาพ โดยเริ่มใชเ้ทคโนโลยี
ปัญญาประดิษฐ์เทคโนโลยีบล็อกเชน (Block Chain) และระบบคลาวด์ (Cloud) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๔ 
  
ร่วมในการประมวลผลอย่างเป็นระบบเพื่อตอบสนองความต้องการและพฤตกิรรมของกลุ่มลกูค้า
เป้าหมายที่รวดเรว็และตรงจุด รวมทัง้เพ่ือส่งเสริมอตุสาหกรรมการบนิกบัอุตสาหกรรมการแพทย์ 
และการดูแลสขุภาพของประเทศไทยให้เติบโตสามารถสร้างมูลค่าเศรษฐกจิเชิงสร้างสรรค์ 5 
อย่างยั่งยืน 
    ๗. ผลักดันใหม้ีแผนดา้นแพลตฟอร์มเทคโนโลยีดิจิทัลระดบัโลก โดยรฐับาลเป็น
ผู้ด าเนินการในด้านโครงขา่ยหลักและการจัดเก็บข้อมูลกลางเพื่อก ากับดูแลการให้บริการต่าง ๆ 
รวมทัง้ก ากับดูแลความปลอดภัยและความมัน่คงทางไซเบอร์ (cyber) ในการนี ้รัฐบาลควรเปดิ
โอกาสใหเ้อกชนมาลงทุนเชือ่มโยงโครงข่ายเพื่อน าไปด าเนินธุรกิจให้บรกิารประชาชนและผู้เดนิทาง10 
อย่างมีคุณภาพ ทันสมัย รวดเรว็ และมีอัตราค่าบรกิารท่ีเหมาะสม 
    ๘. ผลักดันใหม้ีการแกไ้ขกฎหมาย กฎระเบียบที่เกี่ยวขอ้งกับการรับรอง 
การใช้การแพทย์ทางไกลเปน็ส่วนหนึ่งในการวินิจฉัยโรคได้ เพื่อให้ประชาชนสว่นใหญ่เข้าถึง 
การรกัษาพยาบาล ลดความเหลื่อมล้ า สรา้งความเชื่อมัน่ ความไวว้างใจและความปลอดภัยให้แก่
กลุ่มผู้ปว่ยเป้าหมายในต่างประเทศที่จะเดนิทางมารกัษาพยาบาลในประเทศไทย โดยที่ยังสามารถ15 
เบิกค่ารักษาพยาบาลจากการประกันสขุภาพได ้
    ๙. รัฐบาลควรก าหนดนโยบายที่เอื้อใหเ้กดิความรว่มมอืและประสานงานกัน
ระหว่างสายการบิน โรงพยาบาลเอกชน ผูป้ระกอบการน าเที่ยวและบริษัทประกันทีส่ามารถ 
น านกัท่องเที่ยวชาวตา่งชาตเิชิงการแพทย์และดูแลสขุภาพ เฉพาะที่ปลอดความเสี่ยง 
ในการติดโรคโควิด - ๑๙  และมีระบบประกันสขุภาพของบริษัท ประกนัสุขภาพรองรับคา่ใช้จ่าย 20 
ในการรักษาพยาบาลให้เดนิทางเขา้มาประเทศไทยเพื่อท าการรักษาพยาบาลได ้
  ๑๐. ควรเปดิโอกาสให้สายการบินสญัชาติไทย หรือเครือพันธมติรท าการบินแบบ
เช่าเหมาล าส าหรบันกัท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และดแูลสุขภาพที่มีการตรวจคดักรองล่วงหน้าจาก
ประเทศตน้ทางที่เปน็ประเทศเสี่ยงต่ าในการระบาดของโรคโควดิ - ๑๙ 
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๗๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๕ 
 
  ๑๑. ควรจดัสรรเสน้ทางบินพิเศษเพื่อชาตแิก่สายการบนิสัญชาติไทยให้สามารถ 
ท าการเดนิทางทางอากาศและเสริมสร้างการเดนิทางทอ่งเที่ยวเชิงการแพทย์และดแูลสุขภาพ 

ข้อเสนอแนะเชงินโยบายระยะยาว  5 
  ๑. จากจุดแข็งทีป่ระเทศไทยได้รบัความเชือ่มั่นระดับโลก ดา้นความปลอดภัย 
ทางสาธารณสขุรัฐบาลจึงควรส่งเสรมิให้โรงพยาบาลเอกชนรว่มกบัโรงแรมใหบ้ริการนักท่องเที่ยว
ต่างชาติเชิงการแพทยแ์ละดแูลสุขภาพในรปูแบบสถานพักฟื้นเพื่อการพ านักระยะยาวทุกเมืองหลัก
ของประเทศ 
  ๒. ควรพัฒนาเมืองอัจฉริยะเฉพาะด้านสเปเชียลสมาร์ทซิต ี(special smart city)  10 
ที่มุ่งเนน้ในด้านความปลอดภัยทางการแพทย์และดแูลสขุภาพ ที่มีสนามบนิในตัว ซึง่ในอนาคต 
เมื่อเกดิวกิฤติโรคระบาดรนุแรง สามารถปรับเปลี่ยนมาใช้เป็นศนูย์กักตัวและดแูลผูต้้องสงสัยตดิเชื้อ
หรือผูต้ิดเชื้อโรคระบาดที่เกดิขึน้ในอนาคตได้ 
  ๓. ควรสรา้งความร่วมมือระหว่างประเทศไทยกับประเทศที่ประสบความส าเร็จ 
ในด้านการเดนิทางท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และดแูลสุขภาพ เช่น เกาหลีใต้ จอรแ์ดน ในรปูแบบ15 
กรณีศึกษาความรว่มมือทางวิชาการ บุคลากร เทคโนโลยี และการพัฒนาเป็นเมืองคูแ่ฝด  
  ๔. ควรสรา้งความร่วมมือระหว่างประเทศไทยกับประเทศที่มีนโยบายภาครัฐ 
ที่เอื้อให้นกัท่องเที่ยวเชงิการแพทย์และดแูลสุขภาพ เดนิทางมาดแูล ป้องกัน และรกัษาตวันอก
ประเทศ เช่นญี่ปุ่น สิงคโปร์ ออสเตรเลีย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ คเูวต โอมาน ไนจีเรยี ในรูปแบบ
ความร่วมมือทางวชิาการ บคุลากร เทคโนโลยี และการตลาด  20 
  ๕. ควรจดัตัง้บริษัทจดทะเบยีน ในรปูบริษัท จ ากดั บริษทัมหาชน จ ากัด  
หรือนิตบิุคคลเฉพาะกิจเพื่อสนับสนนุ สง่เสรมิและพัฒนาอุตสาหกรรมการบนิควบคูก่ับอุตสาหกรรม
การท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และดูแลสขุภาพ โดยท าหนา้ที่ส่งเสรมิการตลาดและสรา้งโอกาส 
ทางเศรษฐกิจทัง้ภายในประเทศและตา่งประเทศ ส่งเสรมิและสนับสนุนมาตรฐานโลก 
 25 
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๗๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๙/๖ 
 
ด้านการคมนาคมทางอากาศและด้านบรกิารการแพทย์ระดบัโกลเบิลเฮลท์แครแ์อกเครดิตเทชัน 
ฟอร์เมดคิัลทราเวลเซอร์วิส (Global Healthcare Accreditation for Medical Travel Service) 
โดยเชื่อมโยง แลกเปลี่ยน และวิเคราะหข์้อมูล ระหวา่งผู้ก าหนดนโยบายภาครฐั ผูป้ระกอบการ5 
เอกชน และกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย รวมทัง้เปน็หน่วยงานกลางในการประสานงาน 
ด้านการเดนิทางทอ่งเที่ยวเชิงการแพทย์และดแูลสุขภาพระหว่างหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง โดยบริษัท
ดังกลา่วควรมีขนาดเล็ก มีบคุลากรทีม่ีความสามารถสูงและควรเป็นองคก์รที่พร้อมท างานไดแ้บบ
ดิจิทัล โดยรฐับาลจดัสรรเงนิงบประมาณเป็นทนุประเดมิ เมื่อบริษัทดังกล่าวด าเนินการไดด้ี  
จึงน าเข้าจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์เพื่อระดมทนุในการด าเนนิกิจการในระยะตอ่ไป ทั้งหมด  10 
คือ ขอ้เสนอแนะเชงินโยบายของรายงานการศึกษาครั้งนี้ ขอบคุณค่ะ 
 

- ๒๐/๑ 
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๗๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                            สุพิชญ์ลกัษณ์  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ดอกเตอร์ชนัธฌา  ศวิโมกษธรรม เชิญท่านสมาชิกทีป่ระสงค์ 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย เชิญท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวุฒิสภา กอ่นอืน่ตอ้งขอชมรายงานของคณะท างานศึกษา 
ด้านการบูรณาการอตุสาหกรรมการบนิกบัภาคเศรษฐกจิของชาติ คณะอนุกรรมาธกิารด้าน 
การคมนาคมทางอากาศของ พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ และคณะกรรมาธกิารการคมนาคมของ  
ท่านพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร ว่าทา่นท ารายงานฉบับนี้ได้ดแีละค่อนข้างจะสมบูรณ์มาก คือ 10 
ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ท่านท าเรื่องเมดิคัลแคร์ (medical care) เกี่ยวกับอแวร์
แอกชนัอิโคโนมี (aware action economy) ไดค้่อนข้างดี เสียดายนิดเดียวว่ารายงานฉบับนี้ยัง
ไม่ได้เปน็รายงานที่เมื่อการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สิน้สุดลง คือ เราไม่
สามารถที่จะรอจนสิน้สุดลง เพราะไม่รูว้่าตอนนัน้เปน็ชว่งเวลาไหน อาจจะเปน็กลางปีหรือปลาย 
ปี ๒๕๖๔ เพราะฉะนัน้ รายงานคงรอไม่ได้ คงจะท าได้สมบูรณ์ที่สดุในขณะนี ้ผมไม่ได้มีขอ้ที่จะ 15 
คอมเมนต ์(comment) มาก แต่ผมเห็นว่าในเรื่องนี้เป็นประเดน็ที่ส าคญั ถา้เลือกหวัข้อที่น่าสนใจ
มาก อแวรแ์อคชนัเทคโนโลยีฟอร์มเมดิคัลแคร ์(aware action technology from medical 
care) เพราะอะไร เพราะเมอืงไทยมีเอสเคริ์ฟ (S-curve) กับนิวเอสเคริ์ฟ (New s-curve)  
ในเอสเคริ์ฟพูดถึงการทอ่งเที่ยวกลุ่มรายได้ดแีละการทอ่งเที่ยวเชิงสุขภาพ ส่วนนวิเอสเคิร์ฟพูดถึง
การแพทย์ครบวงจร เปน็เรือ่งสุขภาพทั้งคู ่และแยกกันอยู่ทั้งเอสเคริ์ฟและนวิเอสเคิร์ฟ คือ มีอย่าง20 
ละ ๕ กลุ่ม เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่ายุทธศาสตร์ชาติ ยุทธศาสตร์แผนแม่บทตามแผนการปฏิรปู
ประเทศและทุกยุทธศาสตร์ชาติทุกแผนงานให้ความส าคัญกับสุขภาพท้ังสิน้ ในรายงานฉบับนี ้
ท่านบอกว่า ในป ี๒๕๖๐ จะท ารายได้จากนกัท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และการดแูลสขุภาพ 
ในต่างประเทศถึง ๕๙๐ ล้านเหรียญสหรัฐ ซึง่เปน็อันดบั ๕ ของโลก คือ ประเทศไทยก าลังจะไปไดด้ี
ในเรื่องการแพทย์ การท่องเที่ยวเชิงสขุภาพ แต่เราโชคไม่ดีเราประสบปัญหาการแพร่ระบาดของ 25 
โรคโควดิ - ๑๙  
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๘๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                            สุพิชญ์ลกัษณ์  ๒๐/๒ 
 
ซึ่งเป็นเรื่องของผลกระทบทีเ่กิดกบัประเทศทั่วโลก ๒๑๐ กว่าประเทศ ลว้นต่างไดร้บัผลกระทบ 
จากการแพร่ระบาดของโรคโควดิ – ๑๙ พร้อมกัน เชน่เดียวกบัการฟื้นตวัเป็นเรื่องในระยะต่อไป 
และเราไม่สามารถฟ้ืนตวัไดถ้้าหากวา่ประเทศอืน่ ๆ เขาไม่ได้ฟ้ืนตัวเช่นเดียวกับเรา โดยเฉพาะ5 
ประเทศที่พัฒนาแล้ว ประเทศที่มีคนเดนิทางมาเมืองไทยอยู่แล้ว ประเทศหลัก ประเทศใหญ ่ไมว่่า
จะเปน็สหรฐัอเมริกา ยุโรป หรือประเทศจีน ซึง่มนีักท่องเที่ยวจ านวนมาก และความต้องการของ
การท่องเที่ยวเชิงสุขภาพเปน็หวัใจในการท างาน ในการวางยุทธศาสตร์ชาตขิองประเทศในขณะนี้
ก่อนที่ประเทศจะฟื้นตวัโดยสมบูรณ ์ก่อนที่นักท่องเที่ยวจะกลับมาเหมือนเดมิในป ี๒๕๖๒ เราคง
ต้องชว่ยตวัเองก่อน ผมไดร้บัข่าวดวี่าโรงแรมศรีพันวามนีักท่องเที่ยว ๗๐ คน เดินทางมาวันที ่๒๑ 10 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ นกัท่องเที่ยว ๗๐ คนนีม้าจากอินโดนีเซีย ถูกบับเบิล (bubble) อยู่แล้วที่
อินโดนีเซีย และนักท่องเที่ยวเหลา่นี้มาจากสหรัฐอเมริกา แคนาดา เดนมาร์ก บราซลิ ฝรั่งเศส 
ยูเครน เขา้ออลเตอรเ์นต (alternate) อาจจะออลเตอรเ์นตควอรันทนี (alternate quarantine)  
ในกรณีนีเ้ปน็ประเด็นที่ท ากบันักท่องเที่ยว ซึ่งจะเป็นกลุม่ที่เราต้องแย่งชงิเหมือนกับประเทศอื่น ๆ 
ท าอย่างไรเราจะอ านวยความสะดวกใหก้ับเขาได้ ท าอยา่งไรเราจะให้สิทธิประโยชนเ์ขามากจนเขา15 
พอใจที่จะมานอกเหนือจากพ้ืนฐานของประเทศที่เรามคีวามสมบูรณ ์เรามีฮอสพิทาลิตี 
(hospitality) เรามีการเอื้อเฟ้ือกับนักทอ่งเที่ยวต่างชาติ คนไทยมีนิสัยย้ิมแย้มและเอาอกเอาใจ 
คนอื่นอยู่แลว้ โดยเฉพาะนักท่องเที่ยว อันนี้ คือ แตม้ต่อที่ส าคัญ ไมน่ับโรงแรมท่ีราคาไมแ่พง  
ไม่นบัอาหารการกนิที่อดุมสมบูรณแ์ละราคาถูก แลว้ข้อส าคัญไม่นบัเรื่องการแพทยท์ี่มีคุณภาพ 
ประสิทธิภาพ และราคาไม่แพงเมื่อเทียบกับประเทศตา่ง ๆ ทัว่โลกโดยเฉพาะในประเทศชั้นน า  20 
ตรงนี้เลยเป็นที่มาที่ไปที่ผมต้องการจะบอกว่า กรณนีี้เปน็ช่องทางที่เราจะดึงนักท่องเที่ยวมาก่อน  
แต่อกีกลุ่มหนึง่ คอื นกัท่องเที่ยวเชิงสขุภาพ มีผูป้่วยหรอืผู้ที่ต้องการเฮลท์เวลล์เนส (health 
wellness) กระจายอยู่ทัว่โลก ประเทศที่รวยแลว้ ประเทศที่มีเงนิ หรือผูป้่วย หรอืนกัท่องเที่ยวที่เขา
พร้อมจะมาเขามีเงนิและเหน็ว่าการแพทย์ในประเทศไทย ซึ่งได้ชือ่อย่างมากในชว่งที่ต่อสู้กบั 
โรคโควดิ – ๑๙ มา และผลการรกัษาผู้ปว่ยโรคโควดิ – ๑๙ ได้ผลเป็นทีน่่าพอใจ แตเ่รายังมีพืน้ฐาน25 
ที่จะดึงนักทอ่งเที่ยว 
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๘๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                            สุพิชญ์ลกัษณ์  ๒๐/๓ 
 
กลุ่มที่ตอ้งการมารักษาในประเทศไทยอีกมาก ผมมขี้อมลูจากคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุที่เคย
เชิญผู้บริหารโรงพยาบาลกรงุเทพ โรงพยาบาลเครือรามค าแหง โรงพยาบาลเกษมราษฎร์ มาให้
ข้อมูลกบัเราในลักษณะรายงานฉบับนี้ และพบสิง่ที่กลุ่มโรงพยาบาลเหลา่นี้เรียกร้อง ๒ ข้อ  5 
ซึ่งมากกว่าขอ้เสนอแนะที่คณะกรรมาธิการเสนอมา แตว่่าเมือ่ผมพลิกไปดเูอกสารทัง้เล่มซ่อนตัวอยู่
ที่อื่น ไม่ใช่ขาดสิ่งที่จะม ีผมจะยกตวัอย่างในหน้า ๑๕๑ ของเอกสารเล่มนี ้ท่านเขียนอย่างนี ้สรุป
ประเดน็ปัญหาอปุสรรค และข้อจ ากัดร่วมหลักทีห่นว่ยงานตอ้งการขอให้รัฐบาลพิจารณาสนบัสนนุ 
ช่วยเหลอืและผ่อนคลายมาตรการอย่างเรง่ดว่น ท่านมอียู่ ๖ ข้อ ซึ่งจริง ๆ ทา่นมอียู่แล้วในหน้าอื่น 
แตไ่ม่ได้อยู่ในนี้ คอื การลดขั้นตอนกับการประกนัสุขภาพ การประกันสขุภาพท่านเขียนอยู่ในหนา้10 
อื่น แล้วเขียนในข้อใหญ่ดว้ย เพียงแต่ว่าท่านไม่ได้เอาหวัข้อมาใส่ในหัวข้อนี ้คือ ท่านมีอยู่แลว้  
ผมเพียงแต่หยบิมาใส่เพ่ิมขึน้ เพราะเปน็ความต้องการของเครือโรงพยาบาลเอกชนที่ต้องการให้รฐั
สนับสนนุเรื่องการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ การลดขัน้ตอนท่านมีอยูแ่ล้วในเอกสาร โดยเฉพาะ 
ในหน้า ๑๑๖ ข้อ ๒ มีตารางต่าง ๆ -------------------------------------------------------------------------- 
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๘๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๒๑/๑ 
 
จ านวนเอกสารประกอบการของซีโออ ี(Certificate Of Entry : COE) มีจ านวนมากและซ้ าซอ้น 
และระยะเวลาการพิจารณาออกซโีออียาวนาน ไม่ใชแ่คอ่อกซโีออี ขั้นตอนการจะน าผู้ที่แขง็แรงดี
หรือผู้ปว่ยไม่มากเข้ามารกัษา เชน่ เขาอาจจะมาผ่าตดัเปลี่ยนข้อ อาจจะมาผ่าตดัหวัใจ  5 
ซึ่งประเทศไทยมศีักยภาพ เคยมีประเทศอาหรับประเทศหนึง่มีผู้ปว่ยประสบอุบัตเิหตุ  
ขาแอกซเิดนต ์(accident) แล้วปรากฏว่ากระดูกหักทั้งตัว แลว้เขาขอบินมารักษาทีโ่รงพยาบาล
กรุงเทพ ผมขอระบุชื่อโดยไม่ได้ท าให้เขาเสียหาย เขาเชือ่มั่น ในกรณอีย่างนีผู้้ที่มาเป็นผู้ปว่ย 
เขาไม่ได้เปน็โรคโควดิ – ๑๙ แต่เขาปลอดจากโรคโควดิ – ๑๙ แต่ตอ้งการมารักษา ทีนีก้ลุ่มนีเ้ราจะ
ดูแลเขาอย่างไร เราตอ้งเข้ามาตรการเอเอชคิว (Alternative Hospital Quarantine : AHQ) คือ 10 
กกัตวั ๑๔ วันในโรงพยาบาล ไมไ่ดม้ีปัญหาในกรณีอย่างนี้ แตป่ัญหา คือ มีคนพรอ้ม มีลูกค้า  
มีผู้ให้บรกิาร คือ โรงพยาบาล โดยเฉพาะโรงพยาบาลเอกชนเขาพร้อมที่จะรบัและดแูล และชว่ย
กระตุ้นเศรษฐกิจ กระตุ้นใหเ้กิดรายได้ของโรงพยาบาลเอกชนเหล่านี้ ซึ่งในขณะนี้ถา้เป็น
โรงพยาบาลเอกชนที่พึ่งต่างชาติจะไดร้ับความล าบากมากเหมอืนกบัธรุกิจในสาขาอืน่ ๆ แต่ถา้หาก
ว่าเปน็โรงพยาบาลเอกชนทีด่ิว (due) กับลูกคา้ที่เปน็คนไทยปญัหาผลกระทบน้อยลง อาจจะว่า15 
ลูกค้าเงนินอ้ยลงมาใชบ้ริการลดลง อันนั้นเปน็เรื่องปกติ แต่ยังถือว่าอยูไ่ด ้แต่วา่โรงพยาบาลที่ดวิกับ
ลูกค้าตา่งประเทศมหีลายแห่ง โรงพยาบาลระดบั ๕ ดาวดว้ย รฐัตอ้งชว่ยเขาในกรณีอย่างนี ้ไมไ่ด้
ช่วยอะไร ช่วยลดขัน้ตอนความยุ่งยากทีเ่ขาต้องขอนอกจากซโีออี มีประเด็นอืน่ ๆ การกักตัว ๑๔ วนั 
ไม่ใช่ปัญหา แต่วา่การตดิต่อหนว่ยงานนั้นหนว่ยงานนีข้องเราจะมีขัน้ตอนต่าง ๆ มากมาย เหล่านี้
ทางรัฐต้องช่วย ผมเลยพูดวา่ส่วนที่ทา่นเสนอมามากมายไปหมดจากตารางที่มี แต่ผมประมวลไดว้่า 20 
คือ สิ่งที่ภาคเอกชนต้องการมี ๒ ข้อ คือ ข้อท่ี ๑ การลดเงื่อนไข ลดขั้นตอนให้สะดวกขึ้น เพราะผู้
ที่มาไมไ่ดม้ีปญัหาเรื่องการแพร่ระบาดของโรค - ๑๙ เขายอมรับเรื่องการกักตัว ๑๔ วัน เพราะเขา
กักตวัในโรงพยาบาลอยู่แลว้  
 
 25 
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๘๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๒๑/๒ 
 
    ข้อที่ ๒ คือ เรือ่งการประกนัสุขภาพ ผมคงไมต่้องบอกรายละเอียดเพราะท่านมี 
อยู่แล้ว ผมเพียงแตเ่อาหวัขอ้มาวา่ ขอใส่ตรงนีไ้ดห้รือไม ่เพราะว่าเป็นความต้องการของ 
ภาคเอกชนที่ตอ้งการให้รฐัสนับสนนุ  5 
   สรุปครบัท่านประธาน ผมชมรายงานฉบับนี้ แล้วเอกสารที่เรามีเปน็เอกสารทีไ่ม่ได้
พิมพ์สี แต่ผมดูจากเว็บไซตข์องวุฒิสภาอนันัน้มีส ีทีนี้เมือ่ท่านจดัพิมพ์เสร็จมีสีสวยงามและผมเข้าใจ
ว่าคณะกรรมาธิการคงต้องการเอาประเดน็จากเพื่อนสมาชิก ถ้าหากเห็นว่ามคีวามส าคัญใส่เพิ่มเติม
เข้าไป อกีประเด็นหนึ่ง คือ อาจจะมขีั้นตอนที่ลา่ช้าในการให้โรงพิมพ์จัดพิมพ์ ทา่นเลยท าเอกสาร 
ที่ยังไม่สมบูรณ์ใหก้ับสมาชิก แลว้จัดท าเอกสารที่สมบูรณ์ในภายหลัง ผมคดิว่าอันนัน้ คือ สิ่งทีด่ี  10 
แตว่่าเมื่อดูในเวบ็ไซตว์ุฒิสภาเห็นรายงานที่สมบูรณ ์มีสสีวยงาม มีประเดน็ต่าง ๆ ทีผ่มคิดว่า 
ครอบคลุมแล้ว เพียงแต่วา่ในส่วนที่ท่านระบุข้อต่าง ๆ มา ผมเอาสิ่งที่ทา่นมีอยู่ในหน้าอื่น ๆ  
ปะเขา้ไป ไม่ได้มีเพิ่มเติมอะไร ผมต้องขอขอบคุณส าหรบัรายงานฉบับนี้ และเป็นประโยชน์ 
ท่ีสมาชิกทกุท่านจะน ากลับไปใช้ศึกษาในระยะยาว และหวังว่าเมื่อการแพรร่ะบาดของ 
โรคโควดิ - ๑๙ พ้นไปแล้วทา่นจะมกีารศึกษาในลกัษณะอย่างนีต้่อเนื่องภาค ๒ เปน็ฉบับสมบูรณ ์15 
ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเกี่ยวกบัเรือ่งนี้
อีกหรอืไม ่
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ  
   พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกที่ใหข้้อมูล ผมต้องขอขอบคุณที่ท่านไดอ้า่นรายละเอียด
ค่อนขา้งจะละเอียดมาก และมีข้อเสนอแนะที่นา่สนใจ ในส่วนของผมจรงิ ๆ แลว้กอ่นที่จะเข้ามา 25 
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๘๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๒๑/๓ 
 
ชี้แจง ผมได้หารือกบัคณะท างาน และผมมคีวามคดิเห็นคล้าย ๆ กับทา่นสมาชิกที่ให้ข้อมูล 
เมื่อสักครู่นีว้่าประเทศไทยได้เปรียบในเรื่องวงการแพทย์ที่มีประสทิธิภาพ มีความคุม้ค่าในเรื่อง 
การบริการ ในเรื่องราคา จะเห็นว่าบางโรงพยาบาลมีผู้ปว่ยจากต่างชาต ิโดยเฉพาะตะวันออกกลาง5 
เข้ามารักษาค่อนข้างมาก อนันี้ถา้เรามีแผนงาน วางมาตรการที่จะช่วยลดเงื่อนไข ลดขัน้ตอน 
การบริการให้เขาเขา้มาใช้บริการในประเทศไทย ผมว่าอันนี้เป็นแนวคดิที่นา่สนใจ แต่อย่างไรกต็าม 
อาจจะเกี่ยวข้องกับคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข คณะกรรมาธิการการท่องเที่ยวดว้ย  
ผมคิดว่าชว่ยกันท าการศึกษา ในประเด็นที่ของคณะกรรมาธิการการคมนาคม ประเด็นที่ท่านได้
เสนอผมจะลองไปปรับปรุง เพราะวา่เอกสารเลม่นี้เราพมิพ์ค่อนขา้งจะมีระยะเวลาน้อย แล้วรปูเล่ม 10 
อาจจะตอ้งปรับเปลี่ยนเป็นสีอย่างที่ท่านเสนอแนะ ถ้าใส่ข้อมูลที่ท่านเสนอเข้าไปได ้เราจะรับไป
พิจารณาด าเนนิการต่อไป ตอ้งขอขอบคณุส าหรับขอ้มูลที่ท่านได้คน้คว้าและเสนอแนะ 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมจะขอรับและด าเนนิการต่อไป ขอบคุณครับ 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจในประเด็น 15 
เชิญท่านเจตน์  ศริธรานนท ์ครับ 
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ผมไมไ่ดต้ิดใจประเดน็เมื่อสกัครูน่ี้ 
แต่ผมคิดว่ามีประเด็นหนึ่งทีเ่ป็นประเดน็ใหญ ่แลว้จะฝากท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 
การคมนาคมไว้ เรื่องนี้เกี่ยวกับการบินไทย ซึ่งเป็นสายการบินแห่งชาติ แล้วเราพดูไม่ไดเ้ตม็ปาก 20 
ในขณะนี้ เพราะไม่ใช่รัฐวิสาหกิจแลว้ เป็นบริษัทเอกชนแล้ว แต่ยังมคีวามผูกพันว่าเป็นสายการบนิ
แห่งชาตอิยูแ่ละเปน็สายการบินที่เราสามารถจดัใหน้ าผู้ปว่ยมารบับรกิารตรงนีไ้ด ้อันนี้ประการที่ ๑   
  ประการที ่๒ เมื่อเศรษฐกิจฟ้ืนตัว การบินไทยอาจจะอยู่ในระหว่างการปรบั
โครงสร้าง มกีารยื่นแผนฟื้นฟู โชคไม่ดขีองการบินไทยในช่วงนี้ แต่ว่าสว่นหนึง่ที่การบินไทย 
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๘๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ทิพวรรณ  ๒๑/๔ 
 
หายไป คือ สล็อต (slot) ของท่าอากาศยานตา่ง ๆ เพราะตอนนีทุ้กสายการบนิไมไ่ด้บิน 
เสียสล็อตนัน้ไป แต่สายการบินที่สายปา่นยาวจะบินมาแทนสล็อตนั้น แลว้เราจะไม่ได้สล็อต 
ของสนามบนิต่าง ๆ กลับคนื ผมฝากท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการ พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ 5 
และท่านประธานคณะกรรมาธิการ พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ไวด้้วยว่าประเดน็นี้ส าคัญว่า 
รัฐจะท าอย่างไร เพราะว่าเขาขาดเงนิไม่สามารถที่จะบินได้ แลว้การเสียสล็อตไปถาวรนะครับ 
ถ้าหากวา่มีคนแทน เราเอากลับคนืไมไ่ด้ -------------------------------------------------------------- 
  
           - ๒๒/๑ 10 
    
 
 

 

 

 



๘๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลลนา  ๒๒/๑ 
 
แตถ่้าทุกสายการบินไม่ได้สล็อตพร้อมกัน แลว้กลับคืนไปพร้อมกนั อนันีไ้ม่เป็นอะไร แต่พอเราไมไ่ด้
เราทิ้งสล็อตไปสายการบนิอืน่มาเขาได้ไปแทน ตรงนี้เราแก้ไม่ได้เลย เสียสลอ็ตชว่งเวลาการบนิที่จะ
เข้า – ออกของสนามบินหายไปถาวรเลย คือ ฝากตรงนีเ้ป็นประเดน็ที่ส าคญัมาก ผมคิดว่าลืมไมไ่ด้ 5 
ที่จะต้องพูดถงึว่า แลว้รฐัจะช่วยเขาได้อย่างไรในกรณีนี ้ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์ เชญิทา่นประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   เรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ ต้องขอกราบขอบคุณที่ได้ให้ความเปน็หว่ง เรื่องนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญ 10 
ผมจะรบัและมอบหมายให้คณะอนุกรรมาธกิารด้านการคมนาคมทางอากาศ ซึ่งความจริงเรามี
ผู้เชี่ยวชาญ กปัตนัสนอง  มิง่เจริญ อยู่ในวงการโดยตรง ท่านอยู่ในคณะท างานนี้อาจจะต้องรับไป
แล้วลองไปพิจารณาศกึษาวา่ท าอย่างไรถงึจะดูแลในเรื่องที่ท่านสมาชิกได้ห่วงใยในเรื่องนี ้ผมขอฝาก
เป็นการบา้น แลว้ถ้าคืบหนา้อย่างไร ผมจะรบัด าเนนิการและอาจจะน ามาให้ท่านไดช้่วยพิจารณา 
ในโอกาสต่อไป ขอขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจในประเด็นที่
คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศกึษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการและได้บนัทึกไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับ
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลลนา  ๒๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ
คณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๒  5 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายแนวทางการบรหิาร
จัดการทรัพยากรน้ าอย่างยั่งยืน : การบริหารและการจดัการภาวะแล้ง คณะกรรมาธกิาร 
การแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๘๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลลนา  ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการแกป้ัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าได้มีหนังสือ
ขออนญุาตให้รองศาสตราจารย์สุจริต  คูณธนกุลวงศ ์คณะท างานศกึษาข้อเสนอเชงินโยบาย 
แนวทางการบริหารจดัการทรัพยากรน้ าอย่างยั่งยนื กรณกีารป้องกนัภาวะแลง้ เข้ารว่มประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารได้มหีนังสือขออนญุาต 10 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๒ และข้อ ๕๕  
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :    15 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ สมาชิกวฒุิสภา 
ได้รบัมอบหมายจากท่านประธานคณะกรรมาธิการการแก้ปญัหาความยากจนและลด 
ความเหลื่อมล้ า ทา่นสงัศิต  พิริยะรังสรรค ์ให้มาเสนอรายงานการศกึษาของคณะกรรมาธกิาร 
การแก้ไขปญัหาความยากจนและลดความเหลือ่มล้ า วฒุิสภา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายแนวทาง 
การบริหารจัดการทรัพยากรน้ าอย่างยัง่ยืน : การบรหิารและการจดัการภาวะแล้ง ดงัต่อไปนี้ 20 
  ในการศกึษาครั้งนีเ้รามีเปา้หมายเพื่อท่ีจะให้ได้ข้อเสนอในเชิงนโยบายและ
มาตรการที่เหมาะสมต่อการบริหารและการจัดการภาวะน้ าแลง้ของประเทศไทย และเสนอ
มาตรการที่มีความเป็นไปไดใ้นการสง่เสริมการบรหิารและการจดัการภาวะแลง้ในดา้นอุปสงค์ 
และอปุทานต่อทรัพยากรน้ าไปสู่การขบัเคลื่อนนโยบายในเชิงมิตขิองเวลาทัง้ระยะสัน้และระยะยาว 
ในงานวิจัยนีไ้ดด้ าเนินการอย่างมีระบบ โดยได้น าผลการวิเคราะห์จากเอกสารการประชุม  25 
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๘๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลลนา  ๒๒/๔ 
 
ขอ้มูล สถิต ินโยบายการบรหิารจดัการทรัพยากรน้ าของทั้งในประเทศไทยและระดบัสากลต่าง ๆ  
มาประกอบในการน าเสนอ นอกจากนัน้ ยังไดน้ าขอ้มูลจากการสัมมนาเชงิวิชาการ เรื่อง ข้อเสนอ
เชิงนโยบายแนวทางการบรหิารจดัการทรัพยากรน้ าอยา่งยั่งยืน : การบริหารและการจัดการภาวะ5 
แล้ง มาเป็นแนวทางในการก าหนดข้อเสนอเชิงนโยบายทั้งหมด เพื่อใช้ส่งเสรมิ สนบัสนุนการบรหิาร 
และการจดัการภาวะแล้งทีม่ีต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ ตลอดทั้งการจ้างงาน รวมทัง้ 
ความคุ้มคา่ในเชงินโยบายและผลประโยชน์ที่จะเกิดขึ้นต่อสังคม ในเชิงภาพรวมของประเทศและ
มาตรการเพื่อลดความยากจนและความเหลื่อมล้ าของสงัคม ซึ่งเป็นภารกิจหน้าทีข่อง
คณะกรรมาธิการชดุนีโ้ดยตรง ซึ่งผลการศกึษาตา่ง ๆ มโีดยสรปุดงัต่อไปนี้ 10 
  ประการที ่๑ สรุปการพิจารณาเกี่ยวกับภาวะแล้ง ไดแ้ก ่สภาพของปญัหาโดยรวม
และสาเหตุของปัญหา  
  ประการที ่๒ แนวคดิที่เกี่ยวข้องกบัการบรหิารและการจดัการภาวะแล้งต่าง ๆ  
ซึ่งเป็นแนวคดิในระดบัของสากลและแนวคิดในระดับของประเทศ 
  ประการที ่๓ ผลกระทบจากปัญหาภัยแล้งและการท้าทายต่าง ๆ ของ 15 
การด าเนนิการ  
  ประการที ่๔ สรุปข้อเสนอแนะ ซึ่งในการเสนอแนะนีค้ณะที่ท าการศึกษา 
ได้มขี้อเสนอแนะทั้งในเชงินโยบายและในเชงิของการบรหิารด้วย และมีขอ้เสนอแนะในเชิงของ 
การขบัเคลื่อน ซึ่งในรายละเอียดของการน าเสนอนี้ ผมขออนุญาตให้ทา่นรองศาสตราจารย์สุจรติ  
คูณธนกุลวงศ์ ซึ่งทา่นเป็นอนุกรรมาธิการและเปน็ประธานคณะท างานที่ศกึษาเรือ่งนี้ได้น าเสนอ 20 
โดยละเอียดต่อไปครับ  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะอนกุรรมาธิการ ต่อไปเชิญท่านรองศาสตราจารย์สุจริต  
คูณธนกุลวงศ์ แถลงครบั 
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๙๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลลนา  ๒๒/๕ 
 
  รองศาสตราจารย์สุจริต  คณูธนกุลวงศ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ ขอบคุณที่ให้เวลาเรามาน าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอ 
เชิงนโยบายแนวทางการบรหิารจดัการทรัพยากรน้ าอยา่งยั่งยืน : การบริหารและการจัดการ 5 
ภาวะแล้ง ซึ่งจะมีผลต่อการลดปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าตามที่คณะกรรมาธิการ
การแก้ไขปญัหาความยากจนและลดความเหลือ่มล้ ามบีทบาทอยู่ ขออนญุาตใช้เพาเวอร์พอยต ์ 
เราได้จัดท ารายงานขึ้นมา หลายท่านคงได้รับรายงานตัวจริงอยู่แลว้ และขอสรปุสาระส าคัญ 
เรื่องของภัยแลง้ สาเหตุ ผลกระทบต่อประเทศและต่อความยากจน เป้าหมายในการแกป้ัญหา 
จากนี้ไปทั้งในแงข่องเกณฑ์และแนวคดิ มกีารจดัสัมมนาเพื่อรับฟัง เพื่อให้เกดิขอ้เสนอ 10 
ในเชิงนโยบายทีร่ัฐบาลพึงม ีข้อเสนอในเชิงปฏิบตัิ และการขบัเคลื่อนให้เกิดผลการด าเนินการ 
ที่แท้จริงได้ หน้าที ่๑ เรื่องของปัญหาภัยแลง้ก่อน เอกสารที่เรารวบรวมได้ในรอบ  
๔๐ ปีที่ผ่านมา ประเทศไทยประสบภัยแล้งที่เกิดผลกระทบความเสียหายไมต่่ ากว่า ๑๗ ครั้ง  
หรือประมาณครึ่งหนึ่งของในช่วงที่ผ่านมา ๑๗ ครัง้ ในรอบ ๔๐ ปี ซึ่งมูลเหตุส่วนหนึ่งเกดิจาก 
เรื่องของภาวะทางธรรมชาต ิไมว่่าจะเป็นฝนแล้งทั้งปี หรือว่าฝนทิ้งชว่งในหน้าฝน ------------- 15 
 
          - ๒๓/๑ 
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๙๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๓/๑ 
 
ผลกระทบที่เกดิขึน้จะเกิดขึน้ในทุกภาคสว่น แม้แต่ภาคกลางที่มเีขตชลประทานเอง หนกั ๆ  
เป็นภาคตะวนัออกเฉียงเหนอืหรือภาคอีสาน ประเทศไทยมีอิทธิพลของลมมรสุมอยู ่๒ ข้าง  
คือ มรสุมตะวันตกเฉียงใต้และมรสมุตะวนัออกเฉียงเหนอื ซึง่ในแต่ละปีมีความแปรปรวน 5 
ที่ไม่เหมือนกัน ระยะหลงันีเ้ราจะเห็นว่าภัยแลง้นี้อาจจะเกิดขึ้นหลาย ๆ ป ีตัง้แต่ 
ปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๓ และปหีน้าคาดวา่ภาวะฝนทีน่้อยจะท าให้เกดิภัยแล้งอยา่งต่อเนือ่ง เพราะฉะนัน้ 
อันนีถ้้าเราไมท่ าอะไรเลย เราจะแก้ปัญหาโดยการทีแ่ก้ปญัหาเฉพาะหนา้ เราลองไปดูสาเหตวุ่า  
ภัยแล้งเกดิขึน้อย่างไร ภัยแล้งเกดิจาก ๓ เรื่อง คือ  
  ๑. เรือ่งของธรรมชาติเองมปีริมาณฝนที่นอ้ยกวา่ค่าเฉลีย่ โยงไปสู่เรือ่งน้ าท่า 10 
ที่ท าให้ฝนตก และน้ าในเขื่อนหลักของเรามนี้อย ซึ่งปีนี้เรามีเหลือประมาณ ๓๐ เปอร์เซน็ต ์
ในช่วง ๓๐ ป ีหลาย ๆ เขื่อนยังไมม่ีโอกาสน้ าเต็ม อนันีเ้ป็นภาวะที่เกดิขึ้นโดยธรรมชาติ  
  ๒. โครงสร้างพ้ืนฐานที่เรามอียู่ ไมว่่าจะเปน็อ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ อ่างเก็บน้ า 
ขนาดกลาง อ่างเกบ็น้ าขนาดเล็ก มีการพัฒนาขึน้มาในรอบ ๕๐ ปทีีผ่่านมา แตค่วามต้องการ 
ในเรื่องของการใชน้้ ามมีากขึน้เรื่อย ๆ โดยเฉพาะพ้ืนที่ปลูกข้าวนาปรังทีเ่พิ่มขึน้มา ท าให้หลาย ๆ ปี 15 
เราใช้น้ าเกนิกวา่ปรมิาณน้ าต้นทนุจะต้องใชน้้ าล่วงหน้าในปีถดัไป  
  ๓. ความแปรปรวนทางธรรมชาต ิจะเห็นว่าสิง่ที่เกดิขึน้ โดยเฉพาะคาดว่า 
จะเกดิผลกระทบกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ท าให้ฝนตกผดิฤดู ปริมาณน้ ามามาก มาน้อย 
แปรปรวนมาก ขณะทีค่วามต้องการน้ ามีมากขึน้เรื่อย ๆ อันนี้ส่งผลต่อความสามารถทางโครงสร้าง 
พ้ืนฐานทีเ่รามีอยู่ ไม่วา่จะเป็นเรือ่งของเขื่อนและประตนู้ า หรือว่าสถานีสบูน้ าต่าง ๆ ที่มีอยู่ จะเริ่มม ี20 
ข้อจ ากดั ถ้าฝนตกน้อยกว่า ๒๐ เปอรเ์ซน็ตข์องค่าเฉลี่ยรายปี เราจะเกดิภาวะแลง้ ถ้าฝนตกเกินกว่า 
๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์เราจะเกิดภาวะน้ าทว่ม ซึ่งอนันี้จะท าใหเ้กิดผลกระทบ  
  สิ่งที่จะเกดิขึน้ คือ เราจะปรบัตวัต่อภาวะของนิวนอรม์ัลในอนาคตอย่างไร  
ความเสี่ยงต่อการเปลี่ยนแปลง และการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว แนวโน้มจะเกดิขึน้เปน็ประจ า 
ในอนาคตด้วย กราฟที่เราได้มาจะพบว่าความเสียหายที่เกิดขึ้นจากน้ าท่วมมีปรากฏมาก 25 
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๙๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๓/๒ 
 
เรียกวา่ ความเสี่ยงที่เป็นอมิแพคตวัดาเมจ (damage) แต่ภัยแล้งเองตามทะเบียนของตัวพบว่า
ปลอดภัย ปรากฏเป็นของนอ้ย แต่ในการศึกษาจริง ๆ แล้วค่าความแล้ง ความเสียหายจะเกดิขึน้  
ซึ่งเราเรียกว่า ลอสต ์(lost) ความสญูเสียจะมีมากกว่าความเสียหาย ซึ่งเป็นตัวเลขทีไ่ม่ได้ปรากฏ 5 
ในทางบญัชีท าใหก้ารแกไ้ขปัญหาภัยแล้งเกิดเป็นลกัษณะของภัยเฉพาะกิจ และมงีบประมาณฉุกเฉนิ 
ไปช่วยเป็นประจ า ซึ่งท าใหภ้ัยแล้งอยู่ในวัฏจกัรของการเกิดขึ้นทุก ๆ ป ีสิ่งที่เราศึกษาพบว่า  
ความสญูเสียที่เกิดขึ้นในภมูปิระเทศจะเกิดขึ้นในภาคเกษตรเป็นหลัก อยา่งป ี๒๕๖๓ มีการประเมิน
ของธนาคารกสิกรไทยพบว่า มีความสญูเสียที่จะเกิดขึ้นไม่ต่ ากว่า ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยเกดิขึ้น
มากที่สดุ คือ ขา้วในภาคกลางและภาคอีสาน มีความเสยีหายโดยตรง ผลกระทบที่เกิดขึน้  10 
๑๔,๐๐๐ ลา้นบาท ไมว่่ามนัส าปะหลัง อ้อย ทั้งหมดนีจ้ะเหน็ว่ารวมแลว้ประมาณ  
๒๓,๐๐๐ ลา้นบาท ที่สญูเสยีไปในรอบปีที่ผ่านมา ผลกระทบตอ่เรื่องน้ า ไม่ใช่เกดิขึน้เฉพาะ 
ในไมโคร (micro) ที่เกิดขึน้เฉพาะชุมชนและภาวะพื้นทีย่ากจนหรือผูด้้อยโอกาสอยา่งเดียว จะมีผล
ต่อการเติบโตของประเทศดว้ย จะเห็นว่าในช่วงสีเขียวเป็นชว่ง ๒,๕๗๐ กว่า เศรษฐกิจเราโต
ประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ หลายปีต่อเนื่องกัน แต่หลงัจากนั้นมาจะเห็นว่า เศรษฐกิจเราอยู่ในภาวะที่15 
เปลี่ยนแปลงและไม่เคยเกนิ ๕ เปอรเ์ซน็ต ์ในหลาย ๆ ปีต่อเนื่อง ส่วนนีม้ีองค์ประกอบ ๒ สว่น คือ  
  ส่วนที ่๑ วิกฤตการณ์ทางการเงนิ ป ี๒๕๔๐ และซบัไพรม์ (subprime) ของ
สิงคโปร์ ทีเ่หลือเป็นเรื่องมหาอุทกภัยและภัยแล้งที่เกิดขึน้ เพราะฉะนั้น ถ้าเราจัดการน้ าไม่ด ีโอกาส
ที่ประเทศไทยจะเติบโตแบบยั่งยืนนี้ โอกาสยากมาก เพราะว่าทุก ๆ ๒ – ๓ ป ีเราจะเกิดภาวะของ
การเสี่ยง และเกดิความเสียหาย ท าให้การเตบิโต เราตอ้งน าเงินไปซ่อมมากกว่าจะมาสร้าง สว่นนี้20 
ไม่ได้มีผลกระทบเฉพาะแมคโครหรอืเศรษฐกิจอย่างเดยีว จะมีผลแต่เรือ่งของชุมชน ความยากจน 
และโอกาสจะเหน็วา่ตวัเลขที่ประเทศไทยท าดขีึ้น คือ ความยากจน ประชากรที่อยู่ในเส้นต่ ากว่า 
คนจนลดลง แต่สิ่งทีเ่กดิขึ้น คือ หนี้สินเรามากขึ้น  
  ส่วนที ่๒ ความแตกต่างระหว่างคนรวยกับคนจนเพ่ิมมากขึ้นในรอบ ๑๐ ปีที่ผา่นมา  
อันนี้เป็นปรากฏการณอ์ย่างหนึ่งทีว่่าการเติบโตสร้างปัญหาอีกด้านหนึ่งเชงิสังคม เราได้ทบทวน 25 
เกณฑ์ในต่างประเทศด ู
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๙๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๓/๓ 
  
  ภาวะเรื่องภัยแลง้ที่เกดิขึน้ ไม่ใช่เกิดเฉพาะในประเทศไทย ในทั่วโลกเอง 
แมแ้ต่สหประชาชาตไิดก้ าหนดตัวเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน ซึ่งเกี่ยวข้องเป็นเรื่องการขจดั 
ความยากจน เรือ่งการจัดการน้ าสขุาภิบาล เรื่องการจัดตั้งเมือง การดแูลเมืองและการรับมือตอ่ 5 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งสว่นนี้เป็นองค์ประกอบส าคญัที่เป็นพ้ืนฐานของการพฒันา 
อย่างยั่งยืน ถ้าเรายังจดัการ ๓ – ๔ เรื่องนี้ไม่ได้ การทีป่ระเทศไทยจะโตบ้าง ลดบ้าง กลายเปน็ปกติ 
เพราะวา่การจัดการเรายังไม่มั่นคง อย่างไรกต็าม การจดัการตรงนีข้องเราแต่ละข้อจะมีกระทรวง 
ที่ดูแลแยกสว่นกนัท า อันหนึ่งเปน็ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ 
อันหนึ่งเป็นของส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ (สทนช.) คนหนึง่เปน็ของกรมโยธาธิการและผัง10 
เมือง เพราะฉะนั้น การที่เราก าหนดเป้าหมายและแยกกันท างาน เมื่อไปสู่ในพืน้ที่แล้วจะเป็น
กิจกรรมที่แยกส่วนกันท า เอดีบไีด้ก าหนดเรื่องของภัยธรรมชาติ รวมทั้งเรื่องภัยแล้งด้วย หลักการ
ของเขา คือ ๒๐ ปขี้างหน้า ทั่วโลกก าหนดไว้ว่าควรจะลดความเสียหายลง ๕๐ เปอร์เซน็ต์ให้ได้ เพื่อ
ท าให้พื้นที่หรือคนจนทีไ่ดร้บัผลกระทบลดลงได้โดยปรยิาย เซน็ไดก็เชน่กนั ธนาคารโลกเองมขี้อ
บทเรียนอยู่ว่า ระยะถดัไปจะต้องใช้ระบบการเตือนภัยคาดการณ์สิ่งทีเ่กิดขึ้น และการจัดการปญัหา 15 
ต้องประเมินความเสี่ยง เพราะว่าอนาคตไม่เหมือนอดีต ข้อมูลต่าง ๆ ท าให้เปลี่ยนแปลงไป
ตลอดเวลา ซึง่จะไปก าหนดในเรื่องมาตรการความชว่ยเหลือหรือท างานเชิงรกุได้ถูกต้องทัง้เวลา 
และสถานที ่ 
  ส าหรบัประเทศไทยเราได้ยึดถือแนวคดิของเศรษฐกิจพอเพียง ซึง่หลักการ 
ต้องใหชุ้มชนทุกชุมชนมีภูมคิุ้มกันขั้นต่ า อันที ่๒ มีเหตมุีผลในการที่จะพัฒนา มีการลงทุน 20 
หรือความก้าวหน้าอย่างพอประมาณ ในสว่นนี้เราได้ทบทวนแนวคดิหรือแนวทางการแกป้ัญหา 
ความยากจนและแกค้วามเหลื่อมล้ าของประเทศเรา โดยส านักงานสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาตกิ าหนดไว้ ๔ มาตรการ คือ 
  ๑. การสร้างโอกาสทางการศึกษา 
  ๒. การสร้างโอกาสในการทีจ่ะให้การอบรม ฝกึอบรม 25 
  ๓. การใช้บรกิารสาธารณูปโภคของรฐับาล  
  ๔. การสร้างชุมชนใหแ้ขง็แรง 
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๙๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๓/๔ 
 
  อันนี้เป็น ๔ มาตรการที่ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ
ก าหนดไว้เพื่อใหเ้ราลดคนจนและลดความแตกต่างของรายได้ขึ้นมา แต่ทั้งหมดนี้จะเหน็ว่าไดม้าโยง
เกี่ยวกบัเรื่องของทรัพยากรน้ าและที่ดนิโดยตรงเลย ทั้ง ๆ ที่โดยทางปฏิบตัิแลว้ ประเทศเรามี5 
เกษตรกรอยูม่ากมายทุกที่ ถ้าเราขาดน้ าและที่ดนิ เกษตรกรโดยเฉพาะเกษตรกรยากจนจะเกดิความ
เหลื่อมล้ าเพราะว่าไม่มนี้ าใช ้ไม่มรีายได้ อยู่ในวัฏจักร เป็นจุดอ่อนอนัหนึ่งทีเ่รามองเรื่อง 
การแก้ปญัหาความยากจนและความเหลื่อมล้ า ไม่จับเรือ่งของที่ดนิและน้ าไปเกี่ยวขอ้งในปัจจุบนั  
เมื่อเราทบทวนในต่างประเทศจะเห็นว่า ในประเทศทีก่า้วหน้าและสามารถจะหลุดพ้นจากความจน 
ไม่วา่จะเป็นยุโรป ญี่ปุน่ อนันี้เราใช้เวลาเป็นร้อยปีในการแกป้ัญหา ประเทศถัดมาจะเปน็ประเทศ10 
ไตห้วนั เกาหล ีซึง่สามารถแก้ปัญหาหลงัสงครามโลกไดร้วดเรว็ ประเทศที่เป็นมา้เรว็ที่สุดตอนนี้ คือ 
ประเทศจีน ซึง่สามารถจะลดคนจนได้ภายใน ๑๐ ปีที่ผา่นมา ดว้ยวธิีการเชิงรุกและมีภาวะผูน้ า
รุนแรงมาก ซึ่งเปน็ตวัอย่างหลายประเทศ แม้แต่มาเลเซียเอง เราจะเห็นว่า มหาเธร์ซึ่งเป็น
นายกรฐัมนตรีคนทีแ่ลว้ ในช่วง ๒๐ ปีที่เป็นนายกรฐัมนตรสีามารถจะยกระดบัประเทศตัวเองจาก
รายได้ประมาณ ๖,๐๐๐ เหรียญ ขึ้นมาเปน็ ๙,๐๐๐ เหรียญ เป็นประเทศที่กอ่นจะพัฒนามาแลว้ 15 
ทั้งหมดนี้จะเห็นว่าปญัหาทัว่โลกคล้าย ๆ กนั สิง่ที่แตกต่างคือเรื่องของการก าหนดเป้าหมาย 
แนวทางหรือวิธกีารในการแก้ปัญหา รวมทั้งเวลาที่ใช้ในการแก้ปญัหา ส าหรับประเทศไทยแลว้  
ถ้าเรายึดแนวของเศรษฐกิจพอเพียงแล้ว เราจ าเปน็จะตอ้งสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชน  
มีเขตภูมิคุ้มกัน ซึง่ประเด็นหลักจะมี ๔ เรือ่ง คือ  
  เรื่องที ่๑ ความคุ้มกันทางดา้นเศรษฐกิจให้มีพออยู่พอกนิ ความคุ้มกนั 20 
ทางด้านสังคมให้สามารถมพีลังสังคมในการดูแลชุมชนไดด้้วยตัวเอง ทางด้านสิง่แวดล้อม 
และทางดา้นวัฒนธรรมในแต่ละพ้ืนที่ให้สามารถไปยึดโยงให้เกดิความแข็งแรงในเขตชุมชน 
ให้ช่วยเหลือซึง่กันและกันได้ 
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๙๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มิ่งขวญั  ๒๓/๕ 
 
  เรื่องที ่๒ น าความรู้ทางวิชาการมาช่วยในการพัฒนาและวางแผน มคีวามขยนั
อดทน เพ่ือมุง่มั่นในสิ่งทีด่ี ซึง่ปัจจุบนัเราก าลังพูดถึงเทคโนโลยีสารสนเทศและนวตักรรม  
  เรื่องที ่๓ การตดัสินใจการลงทุนหรือการอธิบายใหม้ีการประมาณตามอัตภาพ 5 
ในพ้ืนที่ตวัเองได ้มีความเสี่ยงที่ไมม่ากเกินที่จะรับได ้โดยแนวคิดดังกล่าว เราจึงน ามาสู่ข้อเสนอ 
ตามมาตรการต่าง ๆ ทีม่ีอยู่ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๔/๑  
    10 
 
 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           พชร  ๒๔/๑ 
 
ในปัจจุบันนี้มาตรการการแก้ภัยแล้งของรฐับาลเราใช้ศพัท์ว่า เป็นมาตรการ ๘ มาตรการ ที่ผา่นมา 
๑. ให้ปัจจัยการผลติ การแจกเมลด็พันธุต์่าง ๆ  ๒. ชะลอหนีข้องธนาคารเพ่ือการเกษตรและ
สหกรณก์ารเกษตร (ธ.ก.ส.)  ๓. จ้างงาน ให้เงนิไปท าถนน คนละ ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท  5 
  เรื่องที ่๔ การเสนอโครงการท าภาพรวมชมุชน เพิ่มประสิทธิภาพในการใชน้้ า  
ให้ส่วนราชการใช้น้ าประหยดั เพ่ิมน้ าต้นทนุไมว่่าจะเปน็ฝนหลวงต่าง ๆ เสริมสขุภาพ  
ความปลอดภัยและด้านอื่น ๆ  
  มาตรการทั้งหมดนี้เปน็มาตรฐานการแกไ้ขปัญหา เมื่อปญัหาหมดไปปัญหาใหม่มา
จะใช้มาตรการนีต้่อไป เพราะฉะนั้น เป็นวัฏจักรของการแก้ปญัหาต่อไป ในส่วนที่เสนอว่า 10 
เราควรจะต้องปรบัเปลี่ยนโดยดูจากเกณฑ์ของต่างประเทศ และแนวคิดจากต่างประเทศ 
ที่แก้ปญัหานี้ส าเร็จแล้ว ประเทศไทยควรจะเปลี่ยนมายด์เซต็ (mindset) ในการแกป้ัญหา 
โดยใช้การแก้ปัญหาเป็นการปรับตัว  
  อันที่ ๑ ปรับการแก้ปญัหา เป็นเรือ่งของการแก้ปญัหาเชงิรุก จะตอ้งก าหนด 
เป้าหมายในการแก้ปญัหาและวธิีการให้เหมาะสมในแตล่ะพื้นที่ 15 
  อันที่ ๒ การจัดการความเสีย่ง ความเสี่ยงที่เกดิขึน้ในแตล่ะปี แต่ละพื้นที่ 
ไม่เหมือนกัน เพราะฉะนัน้ การท างบประมาณจะต้องมคีวามยดืหยุน่ให้สะท้อนต่อการแก้ปญัหา 
ที่แท้จริงและตรงจุด ตรงคน ภัยแล้งจากนี้ไปมแีนวโน้มเกิดประจ ามากขึ้น การแกป้ญัหา 
แบบเฉพาะหนา้เริม่มีขอ้จ ากัดในตัวเอง  
  อันที่ ๓ ควรแก้ปญัหาไม่ใชต่ามที่เคยท ามา ควรจะแก้ปญัหาโดยพ้ืนฐาน 20 
ข้อมูลและการคาดการณ์ในอนาคต อย่างปัจจบุันนี้ถามว่า อกี ๖ เดือนข้างหนา้ฝนจะเปน็อย่างไร  
จะแล้งทีไ่หน เราสามารถวางแผนลว่งหนา้ ซึ่งปัจจบุันรัฐบาลเริม่ท าวธิีการดงักล่าว  
  อันที่ ๔ การแก้ปญัหาเชิงเดีย่ว คือ การใช้เงนิชดเชยช่วยเหลือกับ 
เป็นการแก้ปญัหาในการปรบัตวั ยกระดบั มีความเฉพาะเจาะจงและยั่งยืนตามแนวเศรษฐกิจ
พอเพียงซึ่งเรามตีัวอยา่ง ประเทศจนีสามารถใช้เวลา ๑๐ ป ีในการแก้ปัญหาความยากจนได ้25 
อย่างส าเรจ็ 
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๙๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           พชร  ๒๔/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ ในระยะนี้เรามโีอกาส สิ่งส าคัญในประเทศจีน คือ การจัดทมีให้หลาย ๆ กระทรวง 
มาท างานด้วยกนัเพ่ือเอาความรู้จากส่วนกลางเข้าไปชว่ยในพื้นที่  
  ข้อเสนอของเราสรุปว่าการแก้ปญัหา ถ้าเราต้องการปรบัแนวคดิในการแก้ปญัหา 5 
ภัยแล้งให้เกดิการเปลี่ยนแปลงในเรื่องของการจัดการความเสี่ยง  
  อันที่ ๑ นโยบาย เราจะสามารถจดัท าแผนและกระจายความแล้งเชิงพ้ืนที่ 
ตามความเสี่ยงไดห้รือไม่ เพื่อลดความเสี่ยง ซึ่งนอกจากความเสี่ยงในเชิงของภาวะเศรษฐกิจ 
หรือภาวะทางธรรมชาติทีม่อียู่แล้ว เราอาจจะต้องเอาแกนในเรื่องของข้อมูลความยากจนของ 
ประชาชนในจงัหวัดที่มีหนี้สงูซึ่งน่าจะเปน็เป้าหมายหนึง่ในการจดัท าแผนเพ่ือแกแ้ละ 10 
ลดความยากจน ประชาชนที่ด้อยโอกาส อันนี้จะท าใหเ้ราสามารถยิงไปตรงจุดเพื่อแก้ภัยแลง้  
แก้คนจนและผูด้้อยโอกาสได้เวลาเดียวกนั  
  อันที่ ๒ การจัดการทางด้านอุปสงค ์คือ การจัดพ้ืนทีเ่พาะปลูกใหเ้หมาะสม 
กับสภาพน้ าทีม่ีอยู่และใช้น้ าอย่างคุ้มค่า ใชน้้ าซ้ า อันนี้เปน็ทางออกที่ ๒ ที่เราเสนอ ซึง่การท า
ดังกลา่วนี้จะต้องมรีะเบียบรองรับในการด าเนินงานเพ่ือให้เกดิกติกาที่ชดัเจนขึน้ ซึ่งปจัจุบันนี ้15 
เรามีพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. ๒๕๖๑ แล้ว ปัจจุบันอยู่ในระหว่างการยกร่างกตกิา 
ในการจดัสรรน้ าและการจดทะเบียนผู้ใชน้้ า ซึ่งในส่วนนีเ้ป็นจังหวะดีในการน าเอาแนวคดิดังกล่าวนี้
เข้าไปแก้ปัญหาในชุมชนได ้
  อันที่ ๓ ต้องมแีหล่งน้ าเสรมิในพ้ืนที่ ปัจจบุันแหลง่น้ าเสริมจะเป็นเขื่อนขนาดใหญ่ 
แตป่ัจจุบันชุมชนหลาย ๆ ชมุชนเริ่มมขี้อเรียกร้องให้เกดิการท าแหล่งน้ าขนาดเล็ก ไม่วา่จะเป็น 20 
เรื่องธนาคารน้ าใตด้ิน หรือ “โคก หนอง นา โมเดล” ตา่ง ๆ เพราะว่าความตอ้งการในพื้นที่รอไม่ได้  
แต่เราควรจะเอาแหลง่น้ าดงักล่าวมาเชื่อมโยงกับระบบกลางที่มีอยู่ โดยการใชน้้ าหนา้ฝนไปเตมิ 
เพื่อใช้น้ าในหน้าแล้งได ้ 
  อันที่ ๔ เรามีปญัหา คอื เรื่องกฎ ระเบียบ ในพื้นทีเ่ราจะมีปัญหาเรื่องทีด่ิน  
การใช้ประโยชน์จากที่ดนิจะขุดสระอะไรต่าง ๆ อยู่ในเขตป่า ที่ดินอยู่ในเขตอทุยาน ที่ดินอยู่ในเขต 25 
ที่ราชพัสด ุเพราะฉะนั้น ถา้เราคดิถึงเรื่องเกษตรพอเพียง ให้ชุมชนสามารถมีพ้ืนที่ประมาณ ๑๐ ไร ่ 
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๙๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           พชร  ๒๔/๓ 
 
ในหน้าฝนท า ๒ ไร ่ในหน้าแล้งเขานา่จะมีสิทธิในการใช้ถึงแม้จะไดโ้ฉนด แตว่่ามีสทิธิ 
การใช้ประโยชน์เพ่ือให้เกิดรายได้ทีถ่าวรทั้งหน้าฝนและหน้าแล้ง อันนี้ถ้าจะท าต้องมีการปรับปรุง 
ระเบียบหรือการมอบอ านาจที่เหมาะสม เพื่อให้ผู้ว่าราชการจังหวดัสามารถด าเนนิการแก้ปญัหา5 
ความยากจนและผูด้้อยโอกาสในพ้ืนที่ได้อย่างจริงจังมากขึ้น 

เรื่องที ่๑ ปัญหาเรื่องแมน่้ าโขง ยังไม่ทนัหน้าแล้งเลยน้ าเริ่มลดแล้ว หลายคน 
คงทราบว่าปัจจุบนัแม่น้ าโขง ๑ เมตร ระดับน้ าอนันี้สว่นหนึง่เปน็เรื่องของการเจรจาน้ าระหว่าง
ประเทศวา่จะมกีารตกลงดแูลแม่น้ าโขงรว่มกนัได้อย่างไร เพื่อให้เกิดการปล่อยน้ าทีเ่ป็นธรรม 
โดยเฉพาะประเทศตอนล่างของแม่น้ า ซึ่งจดุนี้เราต้องใชพ้ลังอีกมาก เพราะฉะนัน้ ถา้เราสามารถ10 
ดูแลแมน่้ าทั้งในประเทศและแมน่้ าระหว่างประเทศได ้เราสามารถจดัการน้ าตน้ทุน ลดภัยแล้ง ลด
ความจนและลดผู้ด้อยโอกาสไดด้ียิ่งขึน้ ทั้งหมดนี้เปน็แนวนโยบายซึ่งรัฐบาลจะต้องไม่ปรับเพื่อแก้ไข
กฎ ถือว่าก าหนดมาตรการเสริมตรงนี้ให้ชดัเจนยิง่ขึ้น ในทางปฏิบัติในเชิงชมุชน สิ่งที่เขาต้องการ คือ 
การพัฒนาศกัยภาพบุคลากรเพ่ือให้สามารถปรับตวัได ้อันนี้เราถอืว่าคนเป็นปัจจัยส าคัญที่จะต้องมี 
การสรา้งให้เกิดความรูแ้ละความตระหนักเพื่อใหม้ีภูมิคุม้กันในการดูแลตนเอง ครอบครวัตนเอง 15 
และชมุชนตนเองได ้ 
  เรื่องที ่๒ เรื่องแหล่งน้ าส ารอง ซึ่งมีภาพใหดู้ว่าหลาย ๆ ที่มีการพฒันาแหลง่น้ า
ส ารองตรงพ้ืนที่ตวัเอง ในราคาที่ไมแ่พงและชว่ยแก้ปัญหาเฉพาะได้  
  เรื่องที ่๓ เรื่องวิชาการ การท านายสภาพภูมิอากาศ ระบบดิจิทัล ซึง่ในปัจจบุันนี้
ระบบการตลาดเริ่มเปลี่ยนไป ระบบทีเ่ป็นตลาดแบบเกา่กับตลาดแบบใหม ่ซึง่เปน็ระบบดิจิทัล20 
แพลตฟอร์มผูป้ระกอบกิจการในตา่งจังหวดัสามารถจะส่งขายโดยวธิตี่าง ๆ บนระบบดิจิทัล
แพลตฟอร์มได ้อันนี้เป็นโอกาสใหมซ่ึ่งรฐับาลควรจะสง่เสริมเพื่อลดขัน้ตอนและลดต้นทนุ 
ในการสง่ของหรอืผลิตภัณฑ์ที่มาตลาดพ้ืนที่ หรือตลาดตา่งประเทศโดยทัว่กนั 
  เรื่องที ่๔ เรื่องการจดัการวตัถุประสงค์ ขายได้ตามนี้ เริ่มเก็บน้ าหน้าฝนแลว้ 
ปัจจุบันจะเริม่คุยวา่น้ าทีม่ีอยู่จะใช้อย่างไร ทุกคนมีการจัดการต่อ เพื่อจะให้มีงบประมาณ  25 
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๙๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           พชร  ๒๔/๔ 
 
เราเสนอแนะว่าใหม้ีกองทุนภัยแล้งเกดิขึน้ เพื่อให้สามารถจะชดเชยตามสว่นที่ผู้ยากไร้ 
หรือผูด้้อยโอกาสอาจจะพัฒนาไมท่ัน จ าเปน็ตอ้งมกีารชว่ยเหลือเพื่อสร้างศักยภาพดงักล่าว  
  สุดท้ายเรือ่งการพยายามหาข้อตกลงในการปลอ่ยน้ าหรอืควบคุมน้ าในแม่น้ า5 
นานาชาต ิซึง่ตอ่ไปไม่เฉพาะแมน่้ าโขงอยา่งเดียว แม่น้ าสาละวนิ ท าให้คนที่อยู่ข้าง ๆ จะเกิดปัญหา
ดังกลา่วได้ เราควรจะเตรียมการไว้ลว่งหน้า ในการด าเนินการดังกล่าวเราอยากจะให้มีแนวคดิ 
การสรา้งทีมไทยแลนด ์(Thailand) ปัญหาเนื่องจากในหลายพื้นที่ ภาคใต ้ภาคอีสาน ภาคกลาง 
ปัญหาไมเ่หมอืนกนั ผลผลติไม่เหมือนกัน เพราะฉะนัน้ เราไม่สามารถจะมีนโยบายเดียวที่ใช้ได้ 
ทั่วประเทศ จ าเป็นจะต้องม ี๕ ประสาน กระทรวงมหาดไทยเป็นหลักในการแก้ปญัหาความยากจน10 
อยู่แล้ว แต่จะต้องมีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงพาณชิย์ดูเรื่องการตลาดและกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม 
ที่จะมาชว่ยในเรือ่งการวิจัยและนวตักรรม เพื่อสามารถจะยกระดับผลติภัณฑ์ที่มีอยูใ่ห้ไปสู่สนิค้าทีม่ี
มูลค่าสูงขึ้นได้ในระยะเวลาอันสั้น ซึ่งขณะนี้เราจ าเป็น ปัจจุบันรัฐบาลเตรียมอยู ่แต่ว่ายงัท า
แพลตฟอร์มไดไ้มด่ีนกั รวมทั้งระบบการท างบประมาณ อันที่ ๒ ในระดับพื้นที่ชุมชนสามารถจะ15 
ช่วยเหลอืตวัเอง แต่จ าเป็นตอ้งมีทีมจงัหวัดเข้าไปชว่ย เพื่อจะใช้ปัจจัยหรือวิชาการ และสรา้ง
เครือข่ายท าเป็นโครงสร้างพื้นฐานในการกระตุน้ให้เกิดความเข้มแขง็ในเรือ่งน้ าชุมชนได้  

ส่วนเรื่องของวุฒิสภา ที่เราท าวันนี้ เราอยากจะเสนอแนะใหน้ าแนวคิด 
ดังกลา่วในการพัฒนาแหลง่น้ าขนาดเล็กของชมุชนเพื่อใช้ในการเพ่ิมรายได ้ลดความยากจน  
และลดความเหลื่อมล้ า โดยการส่งเสริมอาชีพและโอกาสต่าง ๆ ให้กับรัฐบาล เพื่อให้รัฐบาลไปปรบั 20 
ปัจจุบันเราดูแลเรื่องนโยบาย เรื่องทรัพยากรน้ าอยู่ แต่วา่น้ ากด็ูแลในเรื่องน้ า ปัจจบุนัความยากจน 
และผูด้้อยโอกาสจะต้องเอาทั้ง ๒ อย่างนี้มาซ้อนกัน และสามารถจะแก ้๒ อย่างในเวลาเดียวกนัได้ 
โดยใช้เทคนิคของการท าแมปปิง (mapping) ได ้ข้อเสนอสุดท้ายในเรื่องของความเรง่ด่วน  
จากการที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้เดินทางไปดหูลายจังหวดั เราพบวา่ภาวะภัยแล้ง 
ในปีที่แลว้ได้สร้างผลกระทบต่อผู้ยากไร้ และสร้างความไม่สมดุลในสงัคมทีม่ากขึ้น โดยเฉพาะ 25 
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๑๐๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           พชร  ๒๔/๕ 
 
สังคมชนบท เราจะเสนอวา่ควรจะมีกลไกการสรา้งปัจจยัการผลิต โดยเฉพาะการใชท้รัพยากรน้ า
เป็นตัวน า การจดัการแหล่งน้ าขนาดเล็กที่มรีูปแบบเหมาะสม ซึ่งสามารถจะสร้างเสร็จไดเ้รว็  
และมรีะบบการถ่ายโอน การมอบอ านาจ โดยเฉพาะการใช้ที่ดินของกระทรวงตา่ง ๆ ให้เหมาะสม 5 
เพื่อให้หนว่ยงานระดบัพื้นที ่โดยเฉพาะจงัหวัด สามารถด าเนินการได้ทนัท ีเพื่อจะสร้างรายไดเ้สริม 
ให้เกษตรกรทีม่ีรายไดน้้อยอยู่แล้วมคีวามเปน็ธรรม ลดความจนและความเหลื่อมล้ าในสังคมได้ด ี
และเร็วยิ่งขึ้น ภาพถัดไปเปน็ตวัอย่างที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการได้ไปเยี่ยม โดยเฉพาะที่ 
จังหวดัก าแพงเพชร ซึ่งเป็นตัวอย่างของเขตพ้ืนที่ชลประทาน ซึ่งในเขตชลประทานจะมีพื้นทีต่้นน้ า 
กลางน้ าและปลายน้ า พ้ืนทีป่ลายน้ าสว่นใหญ่จะประสบปัญหาน้ าไม่พอ จ าเปน็ต้องมีแหลง่น้ า 10 
อื่น ๆ หรือว่าการใช้น้ าบาดาลมาชว่ย เรามีงานวิจัยเพ่ือไปสร้างความแขง็แรงให้กลุม่ผู้ใช้น้ า  
ให้เขาสามารถจะท าแผนที่ของน้ า ผังน้ าในเขตทอ่งเที่ยวตัวเองได้ เขาสามารถจะรู้ว่าเขาจะปลูก
อะไร มนี้ าเท่าไร เขาสามารถจะเอาน้ าจากที่ดนิมาเตมิได้อย่างไร อันนี้มีการพยายามสร้างทมีจังหวดั
ให้มาเสรมิกับโครงการของชลประทานที่เราเข้าไปดแูล มีกลุ่มผู้ใช้ประมาณ ๒๐ กลุม่ เขา้มาร่วม 
และสามารถจะจดัท าผัง ซึง่ในปัจจุบันนี้ผู้ใช้ดงักล่าวได้เตรียมภัยแลง้โดยขดุสระ และเตมิน้ าทกุสระ15 
หลังจากที่ฝนตกน้ าเต็มสระแล้ว ปัจจุบันนีเ้ขาเตรียมที่จะใช้น้ าในพ้ืนทีเ่ขาเองเทา่ทีน่้ าจะมไีด้  
 
          - ๒๕/๑ 
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๑๐๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๑ 
 
  อันที่ ๒ ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ไปดงูานในพ้ืนที่นอกเขตเช่นกัน  
มีแนวคดิในการท าฝายชุมชน ไม่ว่าจะใช้ดนิซเีมนต ์แทนที่จะใช้คอนกรีต ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์ 
จะมีฝายหลาย ๆ แบบ ซึ่งสามารถเอาดินทีม่ีอยู่แลว้ผสมซีเมนต์ในอตัราทีเ่หมาะสม เรียกว่า 5 
“โครงสรา้งกึง่ถาวร” ถ้ามคีวามจ าเป็น หน่วยราชการจะรื้อออกก็ได้ แต่ในความจรงิเราสามารถ 
ท าแกนลงไป ๑ เมตร หรือ ๒ เมตร เพ่ือให้เก็บน้ าฝนในหน้าแล้งได ้สามารถจะให้ชมุชนขนาดเล็ก 
น าน้ าดังกล่าวมาท าพืชผกัสวนครัวมีรายได้เสริมอย่างเหมาะสม เปน็ตวัอย่างหนึ่งที่คณะกรรมาธิการ
ไปดงูาน อยากเสนอให้รัฐบาลนี้นอกจากเป็นเรื่องท็อปดาวน์ (top down) ที่สั่งจากส่วนกลางแล้ว
อยากจะส่งเสริมความแข็งแรงของบอตตอมอัพ (bottom up) และกลุ่มชุมชนต่าง ๆ และน า10 
วิทยาการจากสว่นกลางไปชว่ยเพ่ือให้ผู้มีรายได้น้อยและผู้ด้อยโอกาสในพื้นทีม่ีโอกาสในการพัฒนา
ตนเอง และหลุดออกจากวงจรภัยหนี้ที่มอียู่ ผมขอสรปุรายงานที่เราจดัท าขึน้โดยสังเขปประมาณนี ้
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองศาสตราจารย์สุจรติ  คณูธนกุลวงศ์ ประธานคณะท างาน  15 
ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิราย ยกมือแสดงตนเพ่ือเขา้ชื่ออภิปราย มีท่านสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ 
พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์  ท่านกษดิิศ  อาชวคุณ เชญิท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจริญ ครบั 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ วนันี้มีการรายงาน เรือ่ง การเสนอเชิงนโยบายแนวทางการบริหารจัดการ 
ทรัพยากรน้ าอย่างยั่งยนื : การบรหิารและการจดัการภาวะแล้ง ของคณะกรรมาธกิารการแกป้ัญหา20 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ ซึ่งการศึกษาเล่มนี้ 
ผมอ่านแล้วน่าสนใจและเปน็รายละเอียดทีด่ีมากในการค้นคว้า เรื่องภัยแล้งเราพูดกนัมานาน 
และเกี่ยวขอ้งกระทบกับพ่ีนอ้งประชาชนอย่างยิง่ แม้กระทั่งหลายคณะกรรมาธกิารจะเปน็
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก์็ด ีคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
ก็ดี ไดศ้ึกษากนั เรื่องนี้เป็นการบรูณาการอยู่หลายกระทรวง จะเป็นกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 25 
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๑๐๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๒ 
 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงมหาดไทย หรอืแมก้ระทั่งส านัก
นายกรฐัมนตรี มีส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ หรอื สทนช. เป็นผูก้ ากบันโยบายเรื่องน้ า 
เป็นที่ทราบอยูแ่ล้วว่า น้ า คอื ชีวติ มีน้ าอยู่ที่ไหนชาวบ้านสามารถอยูไ่ด ้และประเทศไทยโชคดี 5 
เป็นประเทศที่มคีวามอดุมสมบูรณ ์มีปริมาณน้ าที่มากพอ ไม่ใช่อยู่เขตตะวนัออกกลางที่ไมม่ีน้ า 
ถึงแม้ว่าเรามีประชากรที่เพิม่ขึ้น อากาศที่เปลี่ยนแปลง แตป่ริมาณน้ าทีต่กในแต่ละปีมีมากพอ  
สืบเนื่องมาจากตวัเลขในเอกสารฉบับนีข้องคณะกรรมาธกิารที่รายงาน ผมไดดู้ปริมาณน้ า 
ปริมาณความตอ้งการน้ าประมาณ ๑๔๗,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่สามารถเกบ็กกัไดป้ระมาณ  
๑ แสนล้านลูกบาศก์เมตร แต่ยังขาดอกี ๔๐,๐๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร แต่ทั้ง ๆ ทีเ่มอืงไทย 10 
มีประมาณน้ าฝนทีต่กในประเทศเฉลี่ย ๑,๐๐๐ กว่ามิลลิเมตร ซึ่งมปีริมาณน้ าทีต่กมาถึง 
๗ แสนล้านลูกบาศก์เมตร ทราบหรือไม่วา่เรามีน้ าถึง ๗ แสนล้านลูกบาศกเ์มตร แต่ต้องการใช้  
๑ แสนกว่าล้านลูกบาศกเ์มตร แต่ท าไมเราขาด สบืเนื่องมาจากว่าตกไมต่ลอดทกุเดอืนทุกวัน  
ตกเฉพาะหน้าฝน หน้าฝนน้ าท่วมไม่สามารถเกบ็กักได ้พอหน้าแล้งกไ็ม่ม ีดงันัน้ ในภาพรวมทั้งปีเรา
มีน้ า แต่บรหิารจัดการอย่างไรสามารถให้มนี้ าใช้เพียงพอตลอดทั้งป ีหน้าฝนจะเกบ็กักน้ าอย่างไร 15 
เพื่อป้องกนัน้ าท่วมและสามารถที่จะมีน้ าใช้ในช่วงฤดูแลง้ได ้ถ้าเกดิมีการบริหารจัดการน้ าทีด่ี 
เมืองไทยยังโชคดีอยู่ในพืน้ทีม่ีฝนตกชุก ดงันัน้ เรามาพดูถึงการบรหิารจัดการน้ าอย่างไร ซึง่ปัจจุบนั
จากตวัเลขเรามีแหล่งน้ าขนาดใหญ่ที่มีความจุ ๑๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร มเีพียงแค ่๓๘ แหง่  
และแหล่งน้ าขนาดกลางตั้งแต ่๒ ลา้นลูกบาศก์เมตร ถงึ ๑๐๐ ลา้นลูกบาศก์เมตร ๖๐๐ กวา่แห่ง 
และแหล่งน้ าขนาดเลก็ ตั้งแต่เล็กกว่า ๒ ลา้นลกูบาศก์เมตร ๑ แสนกวา่แห่ง ถ้าพูดไปแลว้แหล่งน้ า20 
ขนาดใหญ ่ส่วนกลางรบัผิดชอบคือ กรมชลประทาน โครงการขนาดใหญ่ทีต่้องท าหรือแหล่งน้ า
ขนาดกลาง คอื สว่นภูมิภาคที่ต้องท าจะเป็นกรมทรัพยากรน้ าก็ด ีหรือหน่วยงานต่าง ๆ ก็ด ี 
หรือแม้กระทัง่แหล่งน้ าขนาดเล็กทีม่ีขนาดเล็กกว่า ๒ ลา้นลูกบาศกเ์มตร ซึ่งองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ต้องรับผดิชอบ ๓ แห่ง ถ้าเราผสมผสานร่วมมือกนั ผมคิดว่าไม่นา่จะมปีัญหาอะไร 
ถ้ามีการจดัการท่ีด ีถ้าดูจากตัวเลข รายงานจากทีค่ณะกรรมาธิการสรปุ ซึ่งมีอยู ่๓ ประเด็น  25 
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๑๐๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๓ 
 
คือ ๑. ข้อเสนอแนะเชงินโยบาย  ๒. ข้อเสนอแนะด้านบริหารจัดการ  ๓. ขอ้เสนอแนะเชิงการ
ขับเคลือ่น ไดแ้ก ่ 
  ด้านที ่๑ เรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย ซึ่งรายงานนีไ้ดพู้ดถึงกเ็หน็ดดี้วย 5 
จะเสริมนะครับ 
  ด้านที ่๒ เรื่อง การส่งเสริมการพัฒนาแหล่งเก็บน้ าที่เหมาะสมกับพื้นที ่อย่างที ่
ผมกราบเรียนตัง้แต่ตน้แลว้ว่าเรามีน้ าที่มากพอทั้งป ีแตเ่ราไปจัดการอย่างไร ในเบื้องต้นตั้งแต่ตน้น้ า 
ถ้ามีการเกบ็กักน้ า ถ้าชาวเขามีแหล่งน้ าชุมชน มีอ่างเก็บน้ า มีฝายเปน็ทอด ๆ เกบ็กกัน้ า 
ใช้ในพื้นที่ของเขาได ้ถ้าเกิดว่าในพื้นทีร่าบลุม่ไมม่ีพื้นที่เก็บ ที่ส าคัญมีการใชน้้ ามาก บนยอดเขา 10 
มีพื้นที่เก็บกักน้ า มีพื้นที่วอเตอร์เชส (water chase) หรือรับน้ ามาก แตค่วามต้องการใช้น้ าน้อย
สามารถเพียงพอในการใช้น้ า แต่พ้ืนทีต่อนลา่งมีพ้ืนที่เกบ็กักนอ้ย ประชาชนอยูห่นาแนน่  
น้ าไมเ่พียงพอจะเกบ็กักอย่างไร เฉพาะพื้นที่ที่ฝนตกไม่เพียงพอ ดังนั้น ต้องมีพ้ืนที่เก็บกัก  
ต้นน้ า อยา่งที่บอกแลว้วา่ ถา้มีน้ ามากขนาดนี้จะเปน็อยา่งไร แหล่งน้ าขนาดใหญ่ 
เป็นสิ่งที่จ าเปน็ทีต่้องม ีเราคงหลกีเลี่ยงไม่ได้วา่มีแหล่งน้ าเพื่ออะไร ถึงแมว้่าบางทแีหล่งน้ า 15 
ขนาดใหญ่จะมีผลกระทบขา้งเคียง เรื่องสิ่งแวดล้อมก็ด ีหรือเรื่องทรัพยากรธรรมชาติกด็ี  
หรือแม้กระทัง่มรดกโลก อยา่งเช่น อ่างเกบ็น้ าที่จงัหวัดปราจีนบุร ีที่ผมเคยได้อภิปรายไปแล้ว 
จังหวดัปราจีนบุรมีีแหล่งน้ าขนาดใหญท่ี่สามารถสร้างได ้ขนาด ๓๐๐ ล้านลูกบาศกเ์มตร  
แต่สร้างไม่ได้ เนื่องจากว่าตดิพ้ืนที่ทรัพยากรธรรมชาต ิติดมรดกโลก เราจะมองอยา่งไร  
มองวา่เพื่ออนรุักษธ์รรมชาต ิเพ่ือรักษามรดกโลก แต่พ่ีนอ้งประชาชนเดือดร้อน พ่ีนอ้งขาดแคลน 20 
เราจะเลือกอะไร เลือกระหว่างความเปน็มรดกโลกหรือเลือกระหว่างความเดอืดร้อนของ 
พ่ีน้องประชาชน ต้องเลือกเอา ผมว่าตรงนี้เปา้หมายร่วมกัน ถ้าเราเลอืกมรดกโลกแล้วกินได้ 
หรือไม่ มีชื่อเสียงกับเลือกแหล่งน้ าขนาดใหญซ่ึ่งสามารถจัดเก็บได้ เพราะพืน้ที่จัดเก็บสามารถ 
จะสร้างตรงไหนกไ็ด้ อยู่ที่รอ่งน้ าที่อา่งเก็บน้ า โลเคชนั (location) ที่เหมาะสม ไม่ใช่ว่าสรา้งตรงไหน  
ก็ได ้จังหวดัปราจีนบุรีมแีหล่งน้ าขนาดใหญ่สามารถเกบ็กักน้ าได้ถงึ ๓๐๐ ล้านลกูบาศก์เมตร  25 
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๑๐๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๔ 
 
ซึ่งทั้งประเทศที่ผา่นมามี ๓๖ แห่ง หรือแม้กระทั่งที่อืน่ ๆ กต็าม คดิว่าถ้าอนัไหนทีเ่หมาะสม 
ควรจะมีการสรา้งแหล่งน้ าขนาดใหญ่เพื่อปอ้งกนัน้ าท่วมเพื่อให้มีแหล่งน้ าใช้ตลอดทัง้ปี ดงันัน้  
เห็นควรส่งเสรมิและปรับปรงุในการสร้าง โดยที่เราดคูวามส าคัญ ความต้องการ หรือความเดือดรอ้น5 
ของพ่ีน้องประชาชนเปน็หลกั ดกีว่าชื่อเสียงมรดกโลกอย่างเดียว ไม่สามารถที่จะกนิได้     
  ด้านที ่๓ เรื่อง ระบบส่งน้ า ก่อนหน้านี้เคยเห็นระบบส่งน้ า ระบบคลองชลประทาน 
ใช้ระบบกราวิต ี(gravity) จากที่สูงมายังที่ต่ า มขี้อจ ากัดในการสง่น้ ามากและข้อจ ากดัเรื่อง 
การเวนคืนที่ เพราะต้องใช้ทีม่าก ผมคดิว่าระบบส่งน้ าปจัจุบันนี้สามารถส่งดว้ยท่อได้  
เพราะการส่งน้ าระบบท่อไมจ่ าเป็นต้องไปใชร้ะบบกราวติีจากที่สงูมายังทีต่่ า ใช้ระบบปั๊มน้ าได้  10 
ปั๊มน้ าพลังงานน้ าหรือพลังงานไฟฟ้าไมแ่พง สามารถสบูน้ าจากที่ต่ ามาหาที่สูงได้ และการสง่น้ า 
ระบบท่ออยู่ใตด้ินไม่กระทบชาวบา้น ใช้พ้ืนที่จ ากดั ดังนัน้ อยากจะให้สง่เสริมเรื่องระบบสง่น้ า 
ก าลังทบทวนนอกเหนือจากระบบส่งน้ าที่เปน็ระบบรางแล้ว ระบบส่งท่อจะสามารถช่วยทุกพ้ืนที่ 
จากที่ต่ าไปหาที่สูงไดแ้ละพื้นที่พาดผ่านชาวบ้านไม่เดือดร้อน ไม่ตอ้งเวนคืน เสียแคร่อนสิทธิ 
เท่านัน้สามารถที่จะท าไดแ้ละใช้งบประมาณไม่มาก นีค่อืข้อเสนอแนะที่ผมเสนอในเชิงนโยบาย 15 
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรกมล  ๒๖/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะในเชิงบริหารจดัการ ในด้านการจดัการจากรายงานบอกว่า สรา้งกลไก
ในการจดัการระดับต่าง ๆ เห็นด้วยในการวางแผน การใช้น้ า การแจ้งเตือนอย่างมปีระสิทธิภาพ 
ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมีการใชน้้ าวา่ ปนีี้น้ าน้อยจดัการอย่างไร พื้นที่ไหนใชน้้ าได้ พื้นที่ 5 
ภาคกลางปีนี้งดท านา ๒ ครัง้ เหน็ด้วยในการจดัการ  
  ส่วนด้านการจดัการเรือ่งซัปพลาย (supply) เรือ่งการสง่เสริมแหลง่น้ าส ารอง 
ขนาดเล็กในพื้นที่ตา่ง ๆ อยา่งที่กราบเรียนแล้วว่า ตั้งแต่ขนาดเล็กถา้สามารถจดัเกบ็ได้จะเปน็ 
ฝายชุมชนก็ด ีจะเป็นอา่ง บอ่น้ า สระน้ า หรือจะเปน็อ่างชุมชนก็สร้างให้เพียงพอ ตนเปน็ที่พึ่ง 
ของตน ดังนั้น เรารูว้่าพื้นทีต่รงนั้นใชน้้ าปนีี้ขนาดไหนควรจะมีแหล่งน้ าเพียงพอ สว่นหนึง่ 10 
จะด าเนินการโดยหนว่ยงานส่วนกลาง สว่นภมูิภาค หรือส่วนท้องถิน่ คงจะมาว่ากันอีกครัง้หนึ่ง  
  ส่วนเรื่องของอปุสงคห์รือดีมานด ์(demand) ตามเอกสารที่พูดถงึเห็นด้วย 
ในการสง่เสริมการจดัการด้านอุปสงค์ในด้านจดัการอย่างคุ้มคา่ ต้องใหค้วามรู้ความเข้าใจ 
กับพี่น้องว่า น้ าเป็นทรัพยากรที่มีคุณค่าอย่าใชโ้ดยสิน้เปลือง ต้องให้คุณคา่ในการจดัการ  
มีการบรหิารจดัการที่มีคุณคา่ ประเทศอิสราเอลน้ าน้อยสามารถอยู่ได้ พัฒนาประเทศได้ 15 
เราเองมีน้ ามาก แตว่่าเราไมรู่้คุณค่า หรือการจัดการน้ าไม่เพียงพอไมด่ีพอท าให้สญูเสีย 
  สุดท้ายข้อเสนอแนะในเชงิการขับเคลื่อน ผมเหน็ดว้ยว่า ควรจะมอบ 
ให้ท้องถิน่ คนที่รูท้ี่สุด คือ ทอ้งถิ่น บางเรือ่งการจัดการน้ าชาวบ้านไม่สามารถจัดการเองได้  
เพราะเป็นเรื่องของสาธารณะ แต่ถา้จะรอให้ส่วนกลางไปคิดแทน ท าแทน คงไม่สามารถคิดได ้
เพราะเมื่อสักครู่ท่านรายงานว่า แต่ละพ้ืนที่ความต้องการไมเ่หมอืนกนั จะรอสว่นกลางไมไ่ด้ 20 
ส่วนกลางคงจะสรา้งแหลง่น้ าขนาดใหญ่ จะเปน็อ่างเก็บน้ าขนาดใหญห่รือระบบส่งน้ าขนาดใหญ่ 
ก็ว่าไป หรือสว่นภมูิภาคมคีวามคลอ่งตัว องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่เป็นสิ่งที่จ าเปน็ 
เพราะเขาอยู่ใกลต้ัว เขารู้วา่ต้องการอะไร ตอ้งการท าอะไร ดังนั้น ควรจะรีบส่งเสริม ที่ผ่านมา 
การมอบอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ในเรื่องแหลง่น้ าขนาดเล็กยังไม่คบืหน้าเท่าไร 
ถึงมีความคืบหน้ายงัมีอปุสรรคหลาย ๆ อย่าง พยายามมอบอ านาจให้เขาไป เพราะเขาคดิเอง 25 
ท าเองได ้เขารู้วา่ต้องการอะไรที่จะแกป้ัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
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๑๐๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรกมล  ๒๖/๒ 
 
  สุดท้ายขอขอบคุณรายงานของคณะกรรมาธิการท่ีให้ความส าคัญเรื่องการบรหิาร
จัดการน้ า เรื่องนีเ้ราพูดคุยมานานหวงัวา่จะชว่ยกันแกป้ญัหาทีบ่รรเทาความเดือดรอ้นให้พี่น้อง
ประชาชนต่อไป ขอบคณุครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสรุเดช  จิรัฐติิเจริญ ต่อไปขอเชิญพลเอก ส าเรงิ  ศิวาด ารงค์ ครับ 
  พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
การแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า วฒุิสภา ที่ได้จัดท ารายงานการพจิารณาศกึษา 10 
เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายแนวทางการบรหิารจดัการทรพัยากรน้ าอย่างยั่งยืน : การบริหาร 
และการจดัการภาวะแล้ง โดยเฉพาะในเรือ่งการบริหารและการจดัการภาวะภัยแล้ง เกี่ยวกับเรื่อง 
ภาวะภัยแลง้ เนื่องจากกระผมเคยเปน็ผู้บงัคับหนว่ยทหารและได้เขา้ไปสมัผัสกับภัยแล้งที่ประชาชน
ได้รบั และหนว่ยทหารเราจะให้การช่วยเหลือด้านน้ าอปุโภคบรโิภค ซึ่งทกุหน้าแลง้จะต้องจัดรถน้ า
ไปบริการประชาชนในพื้นทีอ่ยู่เป็นประจ า ได้รบัทราบถงึปัญหาความเดือดรอ้นต่าง ๆ ของราษฎร 15 
ในพ้ืนที่ที่หน่วยทหารมสี่วนที่จะเข้าไปชว่ยเหลือ มองเหน็ปัญหาและอยากจะน าปญัหามาน าเรียน
ต่อคณะกรรมาธิการเพ่ือจะได้รว่มกนัพิจารณาหรือว่าท าเป็นข้อเสนอต่อไป 
  ส าหรบัปัญหาที่เราพบ คือ บางพ้ืนที่เจอปัญหาทัง้น้ าทว่มและน้ าแล้ง พอหนา้ฝน 
จะประสบปญัหาน้ าทว่ม อาจจะมีบางปีทว่มมาก บางปที่วมนอ้ย แต่ทว่มทุกปี และพอถึงหน้าแลง้ 
พ้ืนที่เดียวกันแล้งซ้ าซากอกี คือ แล้งทกุปีเอาน้ าไปบริการให้ทุกปี และทหารไม่ได้คดิอะไร  20 
วิ่งรถน้ าไป จริง ๆ ใช้น้ ามันหลวงออกไปบริการประชาชน บางทีเบิกได้ บางทเีบิกไม่ได ้ 
หนว่ยเข้าเนื้อตัวเอง แต่ตอ้งไปช่วย เพราะว่านโยบายของผู้บัญชาการทหารบกสัง่การมาโดยตรง 
เป็นต้น หน่วยต้องรับปฏิบตัไิปก่อน ไดห้รือไม่ได้ การสนบัสนุนจากหน่วยอื่น ๆ เป็นอีกเรื่องหนึ่ง 
บางพ้ืนที่เป็นอยา่งนี้จริง ๆ พอหน้าฝนปีไหนฝนตกหนักมาก ๆ ไม่ใช่โดนเฉพาะน้ าหลาก  
เอาดนิโคลนลงมาด้วย บางครั้งท าให้ประชาชนในพื้นทีบ่าดเจบ็ เสียชีวติมีอยูห่ลายครั้ง  25 
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๑๐๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       อรกมล  ๒๖/๓ 
 
และพอไปถึงหนา้แลง้เปน็พื้นที่แลง้ซ้ าซากอีก ลกัษณะอย่างนี้ผมอยากจะให้เปน็ความเร่งด่วน 
เพราะวา่ในพื้นทีแ่ต่ละพื้นทีย่่อมทราบดีอยูแ่ล้วว่า จงัหวดัไหนเป็นพ้ืนทีต่รงไหน ท้องถิ่นจะรูด้ีว่า 
เขาประสบปัญหาอะไร อย่างไร ตรงนีร้ัฐบาลหรือหน่วยงานทีร่ับผดิชอบน่าจะเข้าไปแก้ปญัหา  5 
ถือว่าเป็นความเร่งดว่น น้ าแล้งเสียหายน้อยกว่าน้ าท่วม เพราะวา่น้ าท่วม ท่วมทั้งพื้นที่เศรษฐกิจ 
ไปดว้ย หน้าน้ าแล้งจะประสบปัญหาเฉพาะเกษตรกรที่ท าไร่ ท านา ท าสวน ความเสยีหายน้อยกว่า 
เมื่อเทียบกัน ผมไม่ได้เทียบเอง ผมเอาจากที่คณะกรรมาธิการท าการศึกษา ซึ่งผมอา่นทั้งเลม่แลว้ 
ทราบว่า น้ าทว่มเสียหายมากกว่า ท่วมบ้านเรอืนราษฎร ท่วมไรน่าทั้งหมด สตัวเ์ลี้ยงบางที 
เสียหายเอาหลบหนไีม่ทนัเสยีชีวิตไปจ านวนมาก บางครัง้ท าให้ประชาชนเสียชวีติหรอืบาดเจ็บ  10 
ความเสียหายน้ าทว่มอาจจะมากกว่า แต่ว่าเรื่องน้ าแล้งจะมีผลกระทบต่อเกษตรกร จากการที่ลงไป 
พบปะในโครงการวฒุิสภาพบประชาชนได้รับผดิชอบในพ้ืนที่อีกหลายจงัหวัด ซึง่เราเข้าไปสัมผัส
ความเดือดรอ้น ส่วนใหญ่จะได้รบัแจง้ในเรื่องของน้ าท่วม น้ าแล้ง และยังหาทางแกป้ัญหา 
ตรงนี้ไม่ได้ ทีว่่ายังไม่ได้หลาย ๑๐ ปีก็ยังไมไ่ด ้ไม่ใชว่่าเพ่ิง ๑ – ๒ ปี อนันีน้ าเรียนให้
คณะกรรมาธิการเพ่ือกรุณาทราบ ตามที่มีประกาศออกมาว่า ปัจจุบนัลุ่มน้ าที่ประกาศออกมา 15 
เหลือ ๒๒ ลุ่มน้ า ถา้จ าไม่ผดิ แต่เดิมเคยก าหนดลุ่มน้ าไว้ ๒๕ ลุ่มน้ า ประกาศออกมาครั้งหลัง 
เป็น ๒๒ ลุ่มน้ า แล้วหายไปไหน ๓ ลุ่มน้ า หรือว่าแห้งไปแลว้ ไม่กลายเป็นลุม่น้ าไปแล้ว ------------- 
 
          - ๒๗/๑ 
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๑๐๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              มยุรี สุทธิ  ๒๗/๑ 
 
ทีนี้เรื่องที่อยากให้พิจารณา คือ ผมอยู่ในภาคเหนือมากอ่น โดยเฉพาะแหลง่ก าเนิดต้นน้ า 
ของแม่น้ าเจ้าพระยามแีม่น้ าปิง แมน่้ าวงั แม่น้ ายม แมน่้ าน่าน ซึง่มตี้นก าเนิดในภาคเหนือทัง้สิ้น 
สิง่ที่ผมอยากจะน าเรียน คือ แมน่้ าสายหลักทั้ง ๔ สาย รวมกบัแมน่้ าสาขาต่าง ๆ ที่ไหลมารวม 5 
ในแมน่้ า ๔ สาย มีพ้ืนที่ที่เหมาะในการที่จะกักเก็บน้ าในภาคเหนือจ านวนมาก จากการสังเกต 
เพราะวา่สมัยท างานทีก่องทพัภาคที่ ๓ ผมเองบินเฮลิคอปเตอร์เกือบทุกวันไดเ้หน็ลักษณะ 
ภูมิประเทศทางมุมสงูว่า พื้นที่นี้น่าจะท าเป็นพ้ืนที่ทีก่ักเกบ็น้ าได ้เพราะฉะนั้น ถา้ไปดู 
ในต่างประเทศจะเหน็วา่เขาพยายามสร้างพ้ืนทีก่ักเก็บน้ าในพื้นที่สูงบนภูเขา แต่อนันั้นเราอาจจะ
มองวา่ประเทศเขาเป็นประเทศหนาว หน้าหนาวเขาจะมหีิมะ พอฤดูที่หิมะละลายจะมีน้ า 10 
จ านวนมาก เขาจะสร้างเป็นลักษณะทะเลสาบกกัเกบ็น้ าไวแ้ละน้ าจากทะเลสาบจะมาหล่อเลี้ยงเมือง
ทั้งเมือง หนักลบัมามองดูประเทศไทยของเราในพืน้ที่ทางภาคเหนือสามารถที่จะท าพ้ืนที่กักเกบ็น้ า 
ได้จ านวนมาก จะเอาเทา่ไรน่าจะได ้ผมคดิวา่อย่างนั้น อันนี้อยากจะเรียนฝากไว้ว่า ถ้าหากว่า 
เราสามารถจะไปพิจารณาหรือว่าส ารวจพ้ืนที่กักเก็บน้ าตามลุม่น้ าสาขาปิง วัง ยม นา่น ในพืน้ที่
ภาคเหนือน่าจะสรา้งอ่างเกบ็น้ าขนาดใหญ่ได้หลายอา่งเก็บน้ า ไม่จ าเปน็ต้องท าเป็นเขื่อนกไ็ด ้ 15 
หรือถ้าหากวา่ปรมิาณไม่พอจริง ๆ ผมว่ากรุณาน าเสนอไปพิจารณาเรื่องการสรา้งเขือ่นที่แก่งเสือเตน้
จะดหีรือไม่ครับ เพราะว่าน้ าเรามนี้อยลงทกุวนั ฝนตกนอ้ยลง แหล่งน้ าจากตน้ก าเนดิมีนอ้ยลง 
ตอนนี้น้ าซึมน้ าซับอะไรที่ออกมาจากป่าแหล่งตน้น้ า โดยเฉพาะที่จงัหวัดน่าน ภูเขากลายเป็นภูเขา
หัวโลน้ไปหมดแล้ว แต่ก่อนสมัยผมเปน็ร้อยตรี ร้อยโท ผมไปเดินในภูเขาที่จงัหวัดนา่น ปราบปราม
ผู้ก่อการร้ายคอมมวินิสต์ ภูเขาเต็มไปหมด ตน้ไมเ้ตม็ไปหมด เหมือนเดนิอยู่ในห้องแอร์ ปัจจบุัน 20 
ไปเดินมแีต่ภูเขาหัวโล้น ท าให้แหล่งต้นก าเนดิของน้ าแทนที่จะมนี้ าไหลมากขึน้ ไหลน้อยลง ๆ ตอนนี้
ต้องรีบฟ้ืนฟูสภาพป่า ซึ่งจงัหวดัน่านก าลงัท าอยู ่อันนี้เรยีนให้ทราบว่าถึงเวลาหรือยงั ถ้าหากว่า 
เราไม่สามารถจะสร้างแหล่งกักเกบ็น้ าใหเ้พียงพอต่อประเทศของเราได้ แกง่เสือเต้นเป็นทางเลือก 
อีกทางหนึ่งที่จะสามารถสรา้งเขื่อนขนาดใหญไ่ด ้และปริมาณการกกัเก็บน้ าจะได้เพยีงพอ 
ต่อการที่เราจะมาผลักดันน้ าเค็มที่กรุงเทพมหานครได ้นา่จะเปน็ค าตอบที่จะต้องไปจัดหาน้ า 25 
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๑๐๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              มยุรี สุทธิ  ๒๗/๒ 
 
ในภูมิภาคตา่ง ๆ ถ้าเราปล่อยให้น้ าเคม็เขา้มาดันมาถงึนนทบุร ีพื้นที่ทางการเกษตรจะเสียหาย 
จ านวนมาก พืชสวนจะตายหมดดว้ยน้ ากร่อย เราจะต้องการพื้นที่กักเก็บน้ าเท่าไร อยู่ที่ว่า 
ท่านตอ้งทราบว่า แมน่้ าเจ้าพระยาเราจะตอ้งมคีวามเรว็ในการไหลของน้ ากี่ลูกบาศกเ์มตรต่อวินาที  5 
จึงจะสามารถผลกัดนัน้ าทะเลออกไปได้ อนันี้เป็นค าตอบสุดท้ายที่เราจะต้องท าให้เกิดขึน้  
ถ้าเราต้องการน้ าไหลปริมาณขนาดนัน้ เราจะต้องมีปรมิาณน้ าทีเ่หนือกว่านัน้ขึ้นไปจ านวนเท่าไร  
จึงจะเกดิการไหลของน้ าที่สามารถผลักดันน้ าทะเลออกได้ นัน่คือจ านวนตัวเลขที่เราจะต้อง 
ไปหาแหล่งน้ าเพิ่มเป็นอย่างน้อยต้องท าใหม้ากขึ้นไปเรือ่ย เพราะว่าจ านวนประชากรเรามากขึ้น 
ความต้องการใชน้้ ามากขึน้ตามไปด้วย อันนี้เป็นโจทย์ของหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งกบัทรัพยากรน้ า  10 
ซึ่งทราบว่ามถีึง ๔๒ หนว่ยงาน แตว่่าจะบูรณาการดว้ยการประชุมร่วมกันบ้างหรือไม ่ผมไม่ทราบ 
แตม่ีแผนบรหิารจดัการน้ าสวยหร ูผมตั้งค าถามไป ๑ ค าถาม คือ คุณมแีผนบริหารจดัการน้ า  
เขาอธิบายให้ผมอย่างดี ผมถามว่าถ้าไมม่ีน้ าให้บรหิาร แผนนี้จะเป็นอย่างไร แผนนี ้คือ ต้องเอา 
ไปทิ้ง ใช้ไมไ่ด ้เพราะต้องมนี้ าถงึจะบริหารได้ ถ้าไม่มนี้ าให้บรหิาร แผนนีร้่างขึ้นมา เขียนขึ้นมา 
เพื่อเอาไว้ทิ้งอย่างเดียว เพราะฉะนัน้ หน้าที ่คือ ต้องท าน้ าให้มีให้ได้ ทนีี้เราจะท าอย่างไร ผมอ่าน 15 
ในเอกสารของคณะกรรมาธกิาร ดีใจที่อ่านพบว่าท่านจะมีข้อเสนอแนะ คือ เรื่องของการจดัสร้าง 
ไทยแลนด์ทมี เพื่อแก้ปญัหาน้ าแลง้ทั้งในระดับประเทศและจังหวัด และพื้นทีต่่าง ๆ โดยท างาน 
เป็นทมีจากหลายหน่วยงานด้วยกนั จาก สทนช. กระทรวงมหาดไทย กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการอดุมศึกษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม สิ่งนี้ผมอยากให้เพ่ิมในการแก้ปญัหา ไม่อยากใหแ้ก้ปัญหา 20 
เฉพาะน้ าแลง้ อยากใหแ้ก้ปญัหาทัง้ระบบ ทั้งน้ าท่วม น้ าแล้ง หรอืว่าการจดัหาแหลง่น้ าเพิ่มเติม  
ท าให้น้ าของประเทศไทยมีเพียงพอส าหรับประชากรคนไทย ๗๐ ล้านคน หรือว่าในอนาคตอาจจะ
มากขึน้ จดัหาแหล่งน้ าให้มนี้ ามากขึน้ ขณะนีเ้ป็นความพยายามของคณะกรรมาธิการที่จะเอาน้ า 
ทั้งผิวดิน ทั้งน้ าใตด้ิน หรอืทีเ่ราเรียกว่า “น้ าบาดาล” มาใช้อย่างเหมาะสม ผมคิดวา่เป็นแนวทางที่ดี
และการจดัท ารายงานของทา่นค่อนข้างสมบรูณ์ สิง่ที่ผมอยากเรียนเพ่ิมเติม คือ อยากให้ท่าน 25 
ช่วยแกไ้ขน้ าทัง้ระบบ เพราะว่าคงไม่มีคณะกรรมาธิการอื่นท าเรื่องนี้ 
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๑๑๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              มยุรี สุทธิ  ๒๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   พลเอก ส าเรงิ  ศวิาด ารงค ์เวลาเกนิไป ๘ นาทีแลว้ครบั  
  พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์   :   ขอบคุณครับ ขออนุญาตสรุปว่า ผมอยากเหน็ 5 
ความมั่นคงด้านทรัพยากรน้ าของประเทศไทย และขออนุญาตเรียนฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้  
เพื่อน าเสนอตอ่ไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณพลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ ขอเชิญท่านกษิดศิ  อาชวคุณ ครับ 
 10 

     - ๒๘/๑ 

 

 

 



๑๑๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อรอุมา  ๒๘/๑ 
 
  นายกษิดศิ  อาชวคุณ   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายกษิดศิ  อาชวคณุ สมาชกิวฒุิสภา ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการแกป้ัญหา 
ความยากจน และลดความเหลื่อมล้ า วฒุิสภา ต้องขอขอบคุณ ทา่นปานเทพ  กลา้ณรงคร์าญ  5 
ที่ท่านได้หยบิยกน ารายงานการบริหารจัดการทรัพยากรน้ าอย่างยัง่ยืน : การบรหิารและการจดัการ
ภาวะแล้ง ด้วยประสบการณ์ของท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ที่เคยด ารงต าแหนง่เลขาธิการ
คณะกรรมการพิเศษประสานงานโครงการอนัเนือ่งมาจากพระราชด าริ ผมมโีอกาสร่วมงาน 
กับท่าน แม้วา่จะเป็นห้วงเวลาสั้น แตก่ารทีไ่ดม้ีโอกาสลงไปในพ้ืนที่หลายพ้ืนทีต่ดิตามท่านได้ความรู้ 
จากท่านมากมาย และสิ่งทีผ่มจะตอ้งกราบขอบพระคณุท่าน ในหว้งเวลาก่อนที่เราจะมีสมาชิก10 
วุฒิสภาพบประชาชน เมือ่ประมาณปีกว่า ผมได้น าคณะสมาชิกวุฒิสภา ๓ – ๔ ท่าน ลงไปในพื้นที่
จังหวดัยะลา ตอนนั้นมีปัญหาผลกระทบความขดัแยง้ของชาวบ้านบางคนในเรื่องการสร้าง 
อ่างเกบ็น้ า พระเจ้าอยู่หวัรัชกาลที่ ๙ ทรงให้ความส าคัญกับการพัฒนาและการจัดหาแหล่งน้ า  
อันเปน็ที่มาของค าวา่ “น้ า คือ ชวีิต” ต้องมีน้ าอุปโภคบริโภค น้ าเพื่อการเพาะปลูก ดังจะเหน็ 
ได้จากโครงการอนัเนือ่งมาจากพระราชด าริที่เกี่ยวข้องกบัการจดัหาแหล่งน้ า การพัฒนาน้ า  15 
๓,๓๓๖ โครงการ ซึง่มีอยู่ทัว่ทุกภูมิภาคของประเทศไทย ผมคดิว่ารัฐบาลในยุคของคณะรกัษา 
ความสงบแหง่ชาติ (คสช.) จนกระทั่งถงึรฐับาลนี้ได้ให้ความส าคัญกบัเรือ่งทรัพยากรน้ า  
มีพระราชบัญญัตทิรัพยากรน้ า พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่เมื่อเห็นการเตรียมจดังบประมาณ ๒๕๖๕  
ในเรื่องแผนการบูรณาการทรัพยากรน้ า ด้วยงบประมาณ ๓๖๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท ผมคดิว่า 
หากเรารว่มสบืสานต่อยอดโครงการอนัเนือ่งมาจากพระราชด าริ ซึ่งยงัมีอยู่หลายโครงการ 20 
ยังไม่ส าเร็จ สิง่ที่เราจะลดความยากจน ลดความเหลื่อมล้ าตามแผนของยุทธศาสตรช์าติ ๒๐ ปี  
ซึ่งจะครบในปี ๒๕๘๐ ยงัมีเวลาอยู่ประมาณ ๑๕ ปี เราคาดหวงัให้ประเทศเรา ประเทศไทย 
อยู่ในกลุ่มประเทศที่มรีายไดสู้งนั่นคือ มีรายไดต้่อหวั ต่อคน ๑๒,๐๐๐ ยูเอสดอลลารต์่อคนต่อปี  
ผมคิดว่าสิ่งที่พวกเราคนไทยจะต้องร่วมกนัตดิตามการบรูณาการหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ตามที่ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภากอ่นหนา้ไดก้ล่าวไว ้๔๒ หน่วยงาน กับ ๑๐ กระทรวง สามารถท างานบูรณาการ 25 
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๑๑๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อรอุมา  ๒๘/๒ 
 
เป็นไปอย่างสอดคล้องสนับสนุนซึ่งกนัและกนัดว้ยความสุจริต โปร่งใสหรือไม ่ตามทีเ่ราพยายาม 
ที่จะไปขอความร่วมมือกบัประเทศที่อยู่ตน้น้ า เชน่ แมน่้ าโขง ผมคิดว่าประเทศเขาคงมองประเทศ
ตัวเองเป็นหลัก เขาคงจะใหค้วามร่วมมือกบัเราน้อยมาก ฉะนัน้สิ่งที่อยากจะกราบเรียน 5 
ท่านกรรมาธิการ หลักทีค่วรจะต้องใช้ คือ หลกัพึ่งพาตวัเอง ในห้วงเวลาที่น้ าโขงอยู่ในช่วงที่น้ าหลาก  
ผมคิดว่าโครงการต่าง ๆ ที่ได้ริเริ่มไว้ในห้วงเวลาหลายปทีี่ผ่านมา ซึง่ยังไม่สัมฤทธิ์ผล การใช้ 
ห้วงเวลานั้น พลิกวกิฤตเปน็โอกาส น้ าขึ้นใหร้ีบตัก เมด็น้ าที่เกดิจากแมน่้ าโขงในหว้งเวลาทีเ่กดิน้ า
หลาก ผมคดิวา่จะเป็นประโยชน์กับการเพาะปลูกของเกษตรกรหลายจงัหวัด สิ่งที่ผมในฐานะที่เป็น
สมาชิกวุฒิสภา อยู่ในต่างจังหวดั ที่เรามองเห็นซ้ าซากตลอดหลายปีที่ผ่านมา คือ น้ าท่วม น้ าแล้ง10 
ซ้ าซาก เป็นอย่างนี้ตลอดมา การบูรณาการที่จะเกดิขึน้ความหวังที่เราจะลดความเหลื่อมล้ าให้
เกษตรกรทีม่ีรายได้เพิ่มขึ้น สิ่งหนึง่ที่จะต้องท าควบคูก่ัน น้ าต้องคู่กับดิน ที่ผ่านมานอกจากเราจะน้ า
ไม่พอ แต่ผลกระทบที่เกดิขึน้จากการเพาะปลูกของเกษตรกรหลายปีที่ผ่านมา คือ ดนิป่วย  
เมื่อดนิปว่ย ดินเสือ่มสภาพ อย่างเชน่ ที่ผมไปร่วมกับเยาวชนในพื้นที่ท าโครงการเกษตรอนิทรีย์  
ไม่สามารถที่จะด าเนนิการเพาะปลูกได้ เพราะสภาพดินไม่อยู่ในสภาพที่ท าการเพาะปลูกได้ ผลจาก 15 
สภาพดินที่ปว่ย เกิดจากสารเคม ีเกดิจากยาปราบศตัรพืูช ในห้วงเวลาที่น้ าหลากสูแ่ม่น้ า ล าคลอง  
ในอ่างเก็บน้ า น้ าได้ชะลา้งสิง่ที่เปน็สารพิษปกคลุมดิน ท าให้ไม่สามารถจัดการเพาะปลูกได้ตามที่เรา
ตั้งความหวงัไว้ ผลกระทบอกีเรื่องหนึง่ คือ ความเจ็บปว่ย การทีเ่ราจะให้เกษตรกรมรีายได้เพิ่มขึน้  
ไม่มโีรคร้าย เราจะต้องท าควบคูก่ันในเรื่องการพัฒนาทีด่ิน เพราะน้ ากบัดนิเป็นของคู่กัน ท าอย่างไร
ที่จะสร้างการรับรู้ให้เกษตรกรลดยาปราบศตัรูพืช ลดปุย๋เคมีลง ตรงนีเ้ป็นเรื่องที่จะให้หนว่ยราชการ20 
ทุกหนว่ยที่เกี่ยวข้องจะต้องสร้างความตระหนักรู้ ความหวังอีก ๑๕ ปีข้างหน้า ที่เราจะเหน็ 
เกษตรกรลมืตาอ้าปากได้ไมเ่ป็นหนี้สนิจากปุ๋ยเคม ียาปราบศตัรูพืช สิง่นี้เรายังมคีวามหวงั  
ขอกราบขอบพระคุณท่านกรรมาธิการที่ได้หยบิยกในเรือ่งที่ส าคญัที่เกี่ยวข้องกับคนไทยทุกคน  
ขอขอบคุณครับ 
 25 
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๑๑๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        อรอุมา  ๒๘/๓ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเรียนเชญินายอ าพล  จนิดาวัฒนะ ครบั  5 
 
          - ๒๙/๑  
 
 

10 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๙/๑ 
 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายอ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา ที่จริงแลว้ผมอยู่ใน
คณะกรรมาธิการนีด้ว้ย แต่ได้ขออนุญาตทา่นอาจารย์ปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ใชโ้อกาสตรงนี้ 5 
ในฐานะสมาชิกวฒุิสภาอภิปรายเพื่อเสรมิเตมิเต็ม ผมไมไ่ด้มปีระเดน็เกี่ยวกบัเรื่องรายงาน  
ซึ่งมเีพื่อนสมาชิกได้กลา่วถึงแล้วเป็นเรื่องทีด่ี ผมขออนญุาตใชโ้อกาสตรงนี้เติมบทเรียน 
ประสบการณ์และมุมมอง เพ่ือจะได้ชว่ยกนัมองในเรือ่งของรายงานนี้ที่จะว่ากันด้วยเรื่องการบริหาร
จัดการทรัพยากรน้ าอย่างยั่งยืน หัวใจของเรื่องทั้งหมด คอื มุ่งสูก่ารแก้ปญัหาความยากจน 
และลดความเหลื่อมล้ า ไม่ได้เปน็เรื่องการบริหารจัดการทรัพยากรน้ าทั้งหมด แตเ่ปน็เรื่องของ 10 
การแก้ปญัหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ า ท่านประธานทีเ่คารพ “น้ า คือ ชวีิต” ผมเหน็ที่ชมุชน
บ้านสาแพะ อ าเภอแจ้ห่ม จงัหวดัล าปาง เขาเขียนไว้อยา่งนัน้เลย น้ าเปน็ปัจจัยการผลิต  
เมืองไทยเราเป็นเกษตรกรรม เพราะฉะนัน้ ถ้าท าใหม้ีน้ าจะมีรายได้เพิ่ม ลดรายจ่าย แก้จน  
ลดความเหลื่อมล้ า อนันี้คอืหัวใจที่คณะกรรมาธิการจึงได้ตัง้ประเด็นนี้ ผมขออนุญาตใช้เวลาสั้น ๆ 
ตรงนี้กล่าวถงึประสบการณ ์๔ เรือ่ง ดังนี ้15 
  เรื่องที ่๑ บ้านสาแพะ อ าเภอแจ้หม่ จังหวดัล าปาง อยู่ตดิกับเขตอุทยานแห่งชาติ 
ในอดตีแห้งแล้งมากดนิเป็นผงสีขาวเลย ปลูกอะไรไม่ได ้ต้นไมไ้ม่คอ่ยขึ้น สิ่งที่เปลี่ยนไป  
คือ สิ่งทีม่ีการรวมตวัของประชาชน ชุมชน มีองค์กรภายนอกไปสนบัสนนุ องค์กรภายนอก 
ไม่ใชห่น่วยงานของรฐั แตเ่ปน็องคก์รที่ภาคเอกชนไปสนบัสนุน เขาท า ๒ เรื่อง คือ  
  ๑. ท าฝายชะลอน้ า โดยให้พลังประชาชนรวมตวักนัท า ท าที่ไหน ท าในเขตอุทยาน20 
แห่งชาต ิเพราะเปน็ที่ที่ฝนตกแล้วเมื่อก่อนหายไปหมด พอมีฝายชะลอน้ าความชุม่ชืน้ก็กลบัมา 
  ๒. ท าบ่อพวง ซึง่พอท าจากบ่อที่ ๑ บ่อที ่๒ บ่อที ่๓ ต่อกัน ประชาชนออกที่ให้ 
ในการท าบ่อพวง เขาเสียสละที่ แล้วได้ประโยชนร์่วมกัน บ่อที่อยู่ในทีข่องเราจะไมไ่ดใ้ช้ เราจะได้ใช้ 
บ่อที่อยู่เหนือทีข่องเรา สว่นบ่อที่อยู่ในที่ของเราคนที่อยูท่างใต้จะได้ใช ้เขาได้มีการด าเนินการ 
จนขณะนี้ท าเกษตรกรรมไดต้ลอดทัง้ป ีและท าเกษตรพนัธสญัญาผลติสินค้าเกษตรที่มีมูลค่าสงู  25 
ผู้ที่อายุ ๗๐ กว่าป ียังท าเกษตรกรรมได ้โดยใช้แอปพลิเคชัน (application) ในมือถือรดน้ า ปดิน้ า 
ดูแลเกษตรกรรม น้ า คือ ชีวติจริง ๆ 
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๑๑๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๙/๒ 
 
  เรื่องที ่๒ อ าเภอภูเวียง จงัหวัดขอนแกน่ ทีน่ั่นมกีารไปสง่เสริมขุดบ่อบาดาลตื้น 
บวกด้วยการติดพลังแสงอาทิตย์ เขาสูบน้ าขึน้มาจากบอ่บาดาลโดยไมต่้องเสียเงนิคา่ไฟฟ้า  
แต่ใช้พลังงานแสงอาทิตยแ์ล้วต่อด้วยระบบน้ าหยด ลงทุนไมม่าก เกษตรกรรมตลอดปี  5 
เราได้ไปเหน็ไปคุย บางคนเคยมาอยู่กรงุเทพมหานครไม่ประสบความส าเร็จในชีวติเลย กลับไปบา้น
ตอนนี้สามารถปลูกพืชผักไดต้ลอดปี โดยใช้พลังงานแสงอาทิตยแ์ละน้ าบ่อบาดาล ม ี๖๐ ครอบครัว 
ท าอย่างนีไ้ปแล้ว และเห็นชดัเจนว่าครอบครวัไหนไหวตวัทันแล้วท า ปรากฏว่าชวีิตมีความสุข 
มากขึน้ ลดความยากจน ลดความเหลื่อมล้ า อันนี้เปน็บทเรียนหนึ่งทีอ่ยากเรียน 
  เรื่องที ่๓ อ าเภอพัฒนานิคม จังหวัดลพบรุี มีเขื่อนปา่สักชลสิทธิ์ มีคลองสง่น้ า10 
จ านวนมากผ่านในตวัอ าเภอและผ่านไปอ าเภอข้างเคียงลงมาจังหวดัสระบรุีดว้ย ในคลองส่งน้ า 
ไม่มีการส่งน้ า คือ น้ าไม่มมีาเป็น ๑๐ ปแีล้ว ลงทนุไปจ านวนเปน็ร้อยเป็นพันลา้นบาท  
แต่เกษตรกรยงัไมม่ีน้ าใชเ้หมือนเดิม เพราะฉะนัน้ อนันีเ้ป็นประสบการณ์อันหนึง่  
  เรื่องที ่๔ องคก์ารบริหารสว่นจังหวัดหนองบวัล าภูในชดุที่แล้วได้สง่เครื่องจักร
ออกไปขดุบ่อบาดาลตืน้ให้กบัประชาชน ตามความต้องการของประชาชนผ่านคณะกรรมการ 15 
ที่มีองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นและเทศบาลพิจารณาวา่เดือดร้อน มคีวามจ าเป็น ไมใ่ช่ไปขดุให้ 
เครือญาต ิปรากฏวา่ขดุได้จ านวนเปน็ร้อยเป็นพันบ่อแลว้สามารถเก็บกกัน้ าได ้ผมขออนุญาตใช้เวลา
ตรงนี้เพ่ือจะกราบเรียนว่าประสบการณ์ที่ผมได้มีโอกาสไปสัมผัสไปเห็นทีเ่ขาท าเปน็สิ่งที่เกิดได้จริง
และท าได้จริง ในพื้นทีต่่าง ๆ ย่อมมีการจัดการน้ าที่แตกต่างกัน ไม่ใช่จะตอ้งท าใหท้ั้งประเทศ 
เป็นเขตชลประทาน ซึ่งท าไม่ได ้แต่การท าใหม้ีแหล่งน้ าขนาดเล็กทีห่ลากหลายสอดคล้องกบั20 
ภูมิศาสตร์ สอดคล้องกับวิถ ีสอดคล้องกับเทคโนโลยแีละวิชาการเกดิได้จรงิ และองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ประชาชน ชุมชน เอกชนก็มีสว่นร่วม ดงันัน้ ดว้ยประสบการณต์รงนี้ในรายงาน 
ท่านได้มีการเสนอแนะไว้ดีเป็นภาพใหญ ่กระผมอยากเสนอแนะว่าเราอาจจะต้องกลับมามุง่สู่ 
ยุทธศาสตร์ที่เรียกวา่ “ยุทธศาสตร์เสรมิพลังมด” หรอืไม่ ผมคดิถงึนิทานอีสป เรื่อง หนกูับราชสีห ์
บางทีเราไปมุ่งอยู่ที่ราชสหี์ เราไม่ทนัคดิเรือ่งหนู ผมมาคดิใหมว่่านา่จะหมายถงึพลังมดหรือไม่  25 
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๑๑๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๙/๓ 
 
เราตอ้งมียุทธศาสตร์สง่เสรมิพลังมดกันทัง้ประเทศหรือไม่ ปรับทศิทางให้ชัดเจน สง่เสริมเรื่องบอ่น้ า 
แหล่งน้ าขนาดเลก็ที่มีความหลากหลายรูปแบบ นโยบายต้องชดัเจน เติมทรัพยากรให้ตรงจุด  
บางทีเราใช้ทรัพยากรจ านวนมากเลยไปเรื่องใดเรือ่งหนึง่ ถ้าปรบัตรงนัน้มาแลว้ไปลงในจุดเลก็ ๆ  5 
เราจะไดม้หาศาลเลยหรือไม ่สนับสนุนวิชาการ เทคโนโลยีและการจัดการ แลว้ปรับกฎ ระเบียบ  
ที่ไม่เอื้อให้ เพื่อให้พลังมดทัง้หลายไดด้ าเนินการ  
  สิ่งที่ผมน าเรียนเมื่อสกัครูน่ี้ ๔ ประสบการณ ์ท่านจะเหน็ว่า ๓ ประสบการณ์  
เป็นพลังมด ถ้ามกีารสนับสนุนเสริมไม่ตอ้งรอหนว่ยงานใดหนว่ยงานหนึ่งท า แต่มีภาคส่วนต่าง ๆ  
มีโอกาสที่จะท าได ้นโยบายชัดเจนและมีการสนบัสนนุ และ ๑ ใน ๔ ประสบการณท์ี่ผมเรียน  10 
คือ การที่เราใส่เงนิไปในโครงการขนาดใหญ่แลว้อาจจะได้ผลไมม่าก ซึง่ไมไ่ดห้มายความว่า 
เป็นอย่างนัน้ทั้งหมด แตบ่างแหง่นัน้อาจจะเปน็แบบที่ผมกราบเรียนไปแลว้ ถา้เราปรับยุทธศาสตร์
เป็นยุทธศาสตร์จดัหาแหล่งน้ าขนาดเล็กใหก้ับประชาชนโดยเสริมพลังมดให้ได้ เราอาจจะใช้
ทรัพยากรนอ้ย แต่เราจะสามารถเพิ่มแหล่งน้ าขนาดเล็กให้กับประชาชน ชุมชน องคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ในขณะเดียวกนัสิ่งแวดล้อมจะกลับมาดดีว้ย แล้วทัง้หมดนั้นจะกลับไปสู่การเพิ่มปัจจัย15 
การผลติ ลดความยากจนแล้วแกค้วามเหลื่อมล้ าในเชิงโครงสรา้ง ในเชิงทรัพยากรตา่ง ๆ ได้  
ขออนญุาตเปน็การน าประสบการณแ์ละบทเรียนมาเพิ่มเติมไว ้ถือโอกาสทีร่ายงานฉบับนี้เข้ามาสู่
วุฒิสภาและเป็นการฝากไวก้ับวฒุิสภาแห่งนี้ ผมคดิว่ามเีรื่องที่จะสามารถผลกัดนั ขบัเคลื่อน 
สนับสนนุได้อีกมากมาย กราบขอบพระคุณท่านประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ครับ  20 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา รายงานฉบับนีเ้ป็นเรื่องเกี่ยวกับการบริหาร
จัดการน้ า ซึง่ผมคดิวา่เปน็เรือ่งที่มีความส าคัญ เพ่ือนสมาชิกได้กล่าวไปหลายทา่นว่า น้ า คือ ชีวติ 
เพราะวา่เราใช้ทั้งอุปโภคบรโิภค และที่ส าคัญ คือ การเพาะปลูก เรื่องน้ ามีผู้รูห้ลายท่าน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในชว่งปี ๒๕๕๔ ซึ่งน้ าท่วมมีการพูดอยู่เสมอวา่แหล่งน้ าบ้านเรามีอยู่หลัก ๆ  25 
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๑๑๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๙/๔ 
 
๒ แหล่ง คือ น้ าฟ้ากบัน้ าท่า แหล่งที่ ๑ น้ าฟ้า คอื น้ าที่เกิดจากฝนตกตามฤดูกาล อนันี้ควบคุม
ล าบาก แหล่งที ่๒ น้ าท่า คอื น้ าจากแม่น้ าล าคลองต่าง ๆ ซึ่งตรงนี้เป็นแหลง่น้ าส าคัญ และบ้านเรา
ใช้แหล่งน้ าจากน้ าทา่ จากแม่น้ าล าคลองมามากพอสมควรทีเดียว แต่บ้านเราส่วนใหญ่จะคุน้เคย 5 
ในส่วนของแหลง่น้ าจากแมน่้ าล าคลองท่ีมาจากปา่ตน้น้ า เพราะว่าป่าจะซับน้ าจากน้ าฟ้า 
และซับน้ าไว้ตามธรรมชาตแิล้วค่อย ๆ ปล่อยไหลรินมารวมเปน็แม่น้ าล าคลองตามสายต่าง ๆ  
ซึ่งตรงนี้เราคุ้นเคยกนั แต่ยังมีน้ าท่าอีกประเภทหนึ่งที่อยูใ่นรายงานของคณะกรรมาธกิารด้วย  
แล้วบางทีเราอาจจะลืมนึกไป คือ น้ าทา่จากกรณีการละลายของหิมะ แหล่งก าเนดิของแมน่้ าโขง 
ซึ่งต้นก าเนดิมาจากเทอืกเขาหิมาลัยแถวทิเบต แถวประเทศจีนตอนใต้ แล้วไหลผ่านลงมา 10 
หลายประเทศดว้ยกัน ตรงนีข้อบคุณคณะกรรมาธกิารทีไ่ด้น าเสนอข้อมูลปัญหาที่เกดิขึ้น 
กับแม่น้ าโขงชัดเจน ผมดตูวัอย่างในหน้าที ่๔๓ ขณะนี ้เนื่องจากว่าน้ าท่าประเภทนีจ้ริง ๆ แล้ว 
เป็นแหลง่น้ าทีค่่อนข้างจะมคีวามเสถียร มีความถาวร มัน่คง ถ้าสามารถบริหารจัดการได้ด ี 
แต่เผอิญว่าแม่น้ าโขงเปน็แมน่้ าระหว่างประเทศและไหลผ่านหลายประเทศ แล้วตน้น้ าเกดิจาก
ประเทศจีน ซึง่ในประเทศจนีเขาเรียกเป็นชือ่ แม่น้ าล้านช้าง เพราะฉะนัน้ เขาบริหารจัดการ 15 
สร้างเขื่อนในพื้นที่ของเขาในการที่จะกกัเก็บน้ าแล้วปลอ่ยผลิตกระแสไฟฟ้า ท าใหเ้กิดมีผลตามมาถงึ
ประเทศท้ายน้ า -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๐/๑ 
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๑๑๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ ์ ๓๐/๑ 
 
ตามภาพในหน้าที ่๔๓ ผมดแูล้วบ้านเราแมว้่าจะเป็นประเทศหนึ่ง ซึง่ได้มโีอกาสใชน้้ าท่า 
ประเภทท่ีละลายจากหิมะทีเ่ชิงเขาหมิาลัยมาตามล าน้ าโขง แตป่รากฏว่าเป็นพ้ืนที่ทีป่ระสบภัยแล้ง
อยู่มากพอสมควรทเีดียว ดูในแผนที่หน้า ๔๓ ผมคดิวา่ชดัเจน ขนาดบ้านเรามีพื้นทีห่ลายส่วน 5 
ที่อยู่ติดแมน่้ าโขง แต่ปรากฏว่าประสบปญัหาภัยแล้ง ไม่สามารถที่จะน าน้ าจากแมน่้ าโขงมาใช้ได้
อย่างเตม็ที่นกั  
  แนวทางแกป้ัญหาตรงนี ้ซึ่งคณะกรรมาธิการได้น าเสนอไว้ในหน้า ๘๔ - ๘๕  
ดีใจว่ามคีณะกรรมาธกิารแม่น้ าโขง เอ็มอารซ์ี (Mekong River Commission : MRC)  
ที่จะคอยดแูลในสว่นนี้ แล้วส่วนหนึ่งทีผ่มอยากจะให้ความเหน็ไว้ เพราะในรายงานท่านบอกว่า  10 
ประเดน็ปัญหาตรงนี้ เพราะว่าประเทศในส่วนที่เป็นแมน่้ าภายในประเทศเขา แล้วเขาสร้างเขือ่น
ผลิตกระแสไฟขึ้นมา ลกัษณะของการปล่อยน้ า หลกั ๆ เพื่อผลิตกระแสไฟ ตรงนี้ผมคิดวา่หลาย ๆ 
ประเทศที่อยู่ในตอนทา้ยน้ าคงจะต้องร่วมกันในการท่ีท าอย่างไรถึงจะเจรจาหรอืหาทางบรหิาร
จัดการแกป้ัญหาตรงนี้ได ้เพราะว่าถ้าหากปล่อยไปตามแบบนีก้ารไหลของแม่น้ าโขง น้ าจากหิมะ 
ตามธรรมชาติที่เปน็อยูน่ี้จะไม่เป็นธรรมชาติ ปล่อยไปตามลักษณะของการผลติน้ า ท าให้ประเทศ15 
ท้ายน้ าในบางฤดูกาล อย่างเช่น ขณะนี้จะประสบปัญหา ผมมีความเหน็วา่ถ้าหากคณะกรรมาธิการ
เพิ่มเติมหรือมีข้อมูลในสว่นนี้ที่จะถา่ยทอดได้จะเปน็ประโยชนว์่าในการเจรจาของเอ็มอารซ์ ี 
ถ้าเจรจาในเชงิหลักวิชาการในการบริหารจดัการน้ าและใช้เจรจากับประเทศต้นน้ า ประเทศที่มีเขื่อน
ต่าง ๆ ในการที่จะปลอ่ยน้ าให้สอดคล้องใกล้เคียงกบัหลกัวิชาการตามธรรมชาติมากที่สุด ผมคิดว่า
อันนี้จะเปน็ประโยชน์กับประเทศที่อยู่ในลุม่น้ าโขงทั้งหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ประเทศท้ายน้ า 20 
ซึ่งประสบปัญหาในสว่นนี้ อันนี้เป็นประเดน็แรกในสว่นของน้ าท่าซึ่งมาจากแม่น้ าล าคลอง  
   อีกประเดน็หนึ่งที่ผมสนใจและสะดดุตา คือ ประเดน็ของน้ าอกีประเภทหนึ่ง  
คือ น้ าใตด้ิน ขอบคุณคณะกรรมาธิการได้ให้ขอ้มูลในประเภทของธนาคารน้ าใต้ดนิ  
ในหน้า ๙๓ - ๙๔ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเดน็ที่ผมคุ้นเคย คือ เรือ่งบาราย (Baray) ชลประทาน 
ใต้ดิน ซึ่งอ่านดแูล้วในหน้า ๙๓ อธิบายว่า บารายเหมือนกับเป็นภูมปิัญญาของคนโบราณที่สามารถ 25 
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๑๑๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ ์ ๓๐/๒ 
 
จะขุดน้ าในแต่ละพื้นทีต่่าง ๆ แม้กระทั่งอยู่บนยอดเขา คือ ปราสาทหินต่าง ๆ โดยใช้ใต้ดนิเกบ็น้ า
จ านวนมหาศาลจากแม่น้ าจนมากพอ แลว้เหวี่ยงขึ้นสู่ยอดเขาดว้ยระบบสบูน้ าจากพลังงาน 
เอกภพ น้ าที่บารายบนยอดเขาไมม่ีวนัเหือดแหง้ แล้วจะแห้งไดต้่อเมื่อแม่น้ าสายนัน้แห้งขอดไปดว้ย5 
กลไกของเอกภพหยุดเคลื่อนที ่ฟังดูแลว้เหมือนกับเป็นนิยายหรอืก าลังภายใน แตว่า่เป็นจริงตามนั้น  
เพราะวา่ผมเคยร่วมในคณะกรรมการโครงการสมาชกิวฒุิสภาพบประชาชนลงไปในพ้ืนที่หลาย
จังหวดั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในภาคอีสานมีการขดุบาราย ธนาคารน้ าใต้ดนิอยู่พอสมควรทีเดียว 
เพราะเป็นความเชื่อ แลว้เขายืนยันว่าเปน็แบบนั้น แต่การขดุจะต้องมีหลักเป็นฉากชัดเจน ลึกลงไป
เท่าไรจะถงึชั้นหินซับน้ าตรงนี้ แต่ที่ผมอยากจะให้ความเห็นไว้ คือ องค์ความรู้หรือขอ้มูลความรูต้รง10 
ส่วนนี ้ 
ผมสังเกตเห็นว่ามแีตเ่ฉพาะชาวบา้นหรือปราชญ์ชาวบ้าน หรืออย่างเก่งพระสงฆ์ตามวัดต่าง ๆ  
ท่านเจ้าอาวาสต่าง ๆ ที่จะลงทุนหรือว่าเดินหน้าทางด้านนี้ แต่ว่ายงัไมเ่หน็หน่วยงานรัฐ  
ถ้าหากวา่ดีจรงิหรือมขี้อมูลที่พิสูจน์ได้จริงในเชิงทฤษฎี ผมเหน็ว่าถ้าหนว่ยงานรัฐไดล้งมือศกึษา 
เรื่องนี้หรือว่าเปน็จริงตามนี้ ถ่ายทอดองคค์วามรู้ในสว่นนี้ให้แพรก่ระจายไปอย่างเปน็หลักวิชาการ15 
รองรบั ผมคิดว่าน่าจะเกิดประโยชน์ อนันี้ผมคดิว่าเป็นความเห็นเบื้องตน้ ๒ ประเดน็ดว้ยกัน  
ที่จะฝากไว ้ต้องขอบคุณท่านกรรมาธิการว่า รายงานชิน้นี้ใหข้้อมูลต่าง ๆ ที่มีประโยชน์ 
และสามารถที่จะน าไปใช้ประโยชนต์่อไปได้ในอนาคต ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ต่อไปผมขอเชิญกรรมาธกิารชีแ้จงครับ  
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   ขอบคุณ
ท่านประธานครับ ขอขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาทีไ่ด้ให้ข้อเสนอแนะอะไรต่าง ๆ มีทั้งหมด  
๕ ท่านดว้ยกัน คือ ท่านสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ  พลเอก ส าเริง  ศิวาด ารงค ์ ท่านกษิดศิ  อาชวคุณ   
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ และพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ สิ่งเหล่านี้เปน็สิ่งที่คณะกรรมาธิการ 25 
จะน้อมรับไว ้แลว้จะไดด้ าเนินการ อย่างท่านสุรเดช  จิรัฐิตเิจริญ ท่านได้ให ้แฟกต ์(fact) ความจริง 
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๑๒๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ ์ ๓๐/๓ 
 
ต่าง ๆ ซึ่งเราไดร้วบรวมไว้ในรายงานของเราที่บอกวา่ ประเทศของเราจริง ๆ น้ ามาก แตว่่าการ 
กักเกบ็ต่าง ๆ เรากักเก็บไมไ่ด้ จะเหน็ว่าไปดูในพื้นทีต่่างจังหวดัได้รบัรายงานว่าน้ าไหลลงทะเลไป
หมด เพราะฉะนัน้ การกกัเก็บตรงนี้ยังน้อยอยู ่เรื่องการกักเก็บน้ าในแหล่งเหมาะสม ตรงนี้ถือว่าเป็น5 
เรื่องที่ส าคัญซึ่งจะต้องผลักดันกนัต่อไปครบั  
   เรื่องการบริหารจดัการน้ า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การบริหารจัดการน้ าขนาดใหญ ่ 
การจดัสร้างอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ ขนาดกลาง ขนาดเลก็จริง ๆ อนันัน้เป็นเรื่องที่ส าคัญ เปน็เรื่อง
ส่วนกลาง เป็นเรื่องระบบกลางที่จะต้องด าเนินการ แต่เดี๋ยวนี้การจะท าแหลง่น้ าขนาดใหญ่ไมง่่าย
เลยครับ จะมปีัญหาเรื่องทีด่นิ มีปัญหาเรือ่งปา่ มปีัญหาเรื่องอะไรมาก เพราะฉะนัน้  10 
จ าเป็นจะตอ้งด าเนนิการ แต่ว่าจะตอ้งดูความเหมาะสมต่าง ๆ แลว้ใช้เวลานานมาก แมแ้ต่โครงการ
ที่เมื่อก่อนผมอยู ่โครงการอนัเนื่องมาจากพระราชด ารติอ้งใช้เวลาต่าง ๆ เพราะวา่ตอ้งให้ชาวบ้าน
เขาเห็นชอบดว้ยกนัทั้งหมด โครงการแหล่งน้ าขนาดใหญข่องเราความจริงเรามีมาก กรมชลประทาน
เขามคีวามพร้อม แต่วา่ยังท าไม่ได้ ตดิปัญหาเรื่องโนน้เรือ่งนี้อะไรต่าง ๆ มากมาย เพราะฉะนัน้  
ตรงนี้เปน็เรื่องที่ส าคัญ แต่วา่ต้องดูให้เหมาะสมครับ  15 
   เรื่องระบบการส่งน้ า สว่นใหญ่ถ้างา่ยสุด คือ ส่งน้ าไปทางราง เพราะฉะนัน้  
ทางรางจะมคีวามสูญเสียต่าง ๆ ระเหยไปบ้าง แตกบ้าง ต้องส่งทางท่อ แต่ทางท่อใชต้้นทนุสูง 
ตรงไหนจะต้องสง่ทางทอ่อาจจะต้องมีความจ าเปน็ที่จะต้องด าเนินการ   
   เรื่องการจดัการด้านซัปพลายขนาดเล็ก อันนี้เปน็เปา้หมายของคณะกรรมาธิการ 
อยู่แล้ว เราให้ความส าคัญกบัเรื่องทั้งหมด เรื่องแหล่งน้ าขนาดใหญก่็ให ้แต่ว่าแหลง่น้ าขนาดเล็ก 20 
ซึ่งเป็นภูมิคุม้กนัของชาวบ้านของชนบทต่าง ๆ ตรงนี้เราให้ความส าคญั เป็นทีม่าของเราพยายาม
ศึกษาโครงการแหลง่น้ าขนาดเล็กในรูปแบบต่าง ๆ ที่เราจะไดน้ าเสนอต่อไปครบั  
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๑๒๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ธนพงษ ์ ๓๐/๔ 
 
  เรื่องการขับเคลือ่นต่าง ๆ ทีเ่ราน าเสนอ การขบัเคลื่อนที่จะมีทีมไทยแลนด ์
(Thailand) ประเทศไทย มีทีมของจงัหวัดอะไรตา่ง ๆ และมีท้องถิ่น ซึง่ท่านสรุเดช  จิรัฐิตเิจริญ 
บอกวา่เรื่องท้องถิ่นส าคัญมาก อนันี้เราเห็นด้วย อย่างที่เราไปดโูครงการท่อทองแดงที่ 5 
จังหวดัก าแพงเพชร เราพยายามที่จะให้ความส าคญักับทอ้งถิ่น ให้เขาพ่ึงตนเอง ให้เขารู้เรื่อง
ประโยชนข์องน้ า ใหรู้้เรือ่งทีจ่ะใช้น้ าต่าง ๆ ให้เหมาะสมกับพืชที่เขาจะใช้ มีการวดัความชืน้ 
ของน้ าอะไรต่าง ๆ เราดหูมด ตลอดทัง้เรือ่งของการตลาดเราดูทัง้หมด ขอบคุณท่านสุรเดช   
จิรัฐิตเิจริญ มากครบั  
  ส่วนของพลเอก ส าเริง  ศิวาด ารงค์ อนันีแ้น่นอนที่สุด ภารกิจทหารมากมาย  10 
ในยามสงบทหารช่วยในการพัฒนาประเทศ และชว่ยความเดอืดร้อนของประชาชนในเรื่องการส่งน้ า
ต่าง ๆ ท่านพูดถึงว่าอยากจะให้ความส าคัญกบัแหล่งน้ าที่ซ้ าซากกนัอยู่ คือ น้ าทว่มกับน้ าแล้ง  
แต่พอดีรายงานของเราเน้นเรื่องภาวะแลง้เปน็หลกั แตว่า่เราจะมีรายงานอีกชดุหนึ่งซึ่งเป็นรายงาน
การบริหารจัดการลุม่น้ าทัง้ระบบ เพราะฉะนั้น ตรงนั้นจะดูไปทั้งระบบเลย ตรงไหนที่เป็นน้ าทว่ม
หรือน้ าแลง้อะไรต่าง ๆ เราจะจัดการอย่างไร ซึง่คงไมง่า่ยนัก อนันีต้้องดูทัง้หมดจะเป็นรายงาน 15 
ที่เราท ามาอีกชดุหนึ่งนะครบั --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 

 

 

 



๑๒๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สิริพรรณ  ๓๑/๑ 
 
นอกจากนัน้ พลเอก ส าเริง  ศิวาด ารงค ์พูดว่าสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนไปในพืน้ที่ต่าง ๆ 
เช่นเดียวกนั ผมอยู่ในคณะกรรมการโครงการสมาชิกวฒุสิภาพบประชาชนในพื้นที่จังหวดัภาคกลาง 
ปัญหาเรื่องน้ ากับปญัหาเรื่องการจดัทีด่ิน เปน็เรื่องที่ส าคัญมากทีเดียว เพราะฉะนั้น เราต้องให้5 
ความส าคัญ โดยเฉพาะชาวบ้านในชนบทต่าง ๆ เขามีปญัหาจริง ๆ ปัญหาเรือ่งน้ าแล้งกับปญัหา
เรื่องทีด่ิน ถือเป็นปัญหาหลกัที่เราใหค้วามสนใจอยู่แล้ว ในภาคเหนือ ท่านบอกว่ามโีครงการ 
ส าคัญ ๆ ปิง วัง ยม น่าน เปน็สายหลักจะตอ้งกกัเกบ็น้ าเอาไว้ให้มาก อย่างที่ผมเรียนแล้วภาคเหนือ
มีโครงการมาก ผมว่ากรมชลประทานเขามโีครงการที่จะท าเรือ่งแหล่งน้ าขนาดใหญอ่ยู่มากทีเดียว 
แตต่ิดปัญหาอย่างที่ว่า ปญัหาเรือ่งความไม่พร้อมของพื้นที่เปน็พื้นที่ทางด้านปา่บ้าง เป็นพ้ืนที่มรดก10 
โลกอะไรอย่างที่ท่านพูดจะมีปัญหาต่าง ๆ ที่จะท าต้องมีปัญหาติดอยู ่อย่างโครงการแกง่เสือเต้น  
อันนี้เป็นโครงการที่นานมากแล้ว กรมชลประทานจรงิ ๆ เขาพร้อมที่จะท าได ้แต่ตดิปัญหาในพ้ืนที่
ต่าง ๆ ยงัไม่พรอ้ม แต่กรมชลประทานคลา้ย ๆ ว่าท าใหญ่มากไมไ่ด ้แต่วา่ท าระดบัทีเ่ล็กลงมาจะท า
อย่างไรได ้เพราะฉะนัน้ ก าลังดูไม่ใช่แก่งเสือเตน้อย่างเดียว อันอืน่มีปญัหาลักษณะอย่างนีด้้วย  
ส่วนการขบัเคลือ่น ท่านเห็นด้วยที่เราเสนอวา่มีทั้งทมีไทยแลนด์ ทีมจงัหวัดและทีมทอ้งถิ่นต่าง ๆ 15 
อันนัน้เราพยายามจะขับเคลือ่นต่อไป ท่านพดูถงึเรื่องการจัดการน้ า ควรจะจัดการน้ าทั้งระบบ  
อย่างที่ผมเรียนแล้วรายงานของเราในขัน้ต่อไปจะเป็นการจัดการลุม่น้ าทัง้ระบบ ทั้งน้ าแลง้  
น้ าท่วม น้ าอะไรต่าง ๆ จะได้น าเสนอต่อไป 
  ส าหรบัท่านกษิดิศ  อาชวคณุ ต้องขอขอบคุณที่ได้กรุณาพูดถึงโครงการ 
อันเนือ่งมาจากพระราชด ารทิี่เราได้ไปดกูัน ถือว่าเป็นเรือ่งที่ส าคญัในโครงการพระราชด าริ 20 
เรื่องน้ าเปน็เรื่องทีม่ีมากที่สดุ เพราะให้ความส าคญัต่าง ๆ มากทีเดียวและเป็นโครงการที่เป็น 
พระราชด ารขิองลน้เกล้ารัชกาลที่ ๙ และตอ่เนือ่งมาถึงรัชกาลที ่๑๐ ลักษณะว่าจะต้องสบืสาน 
รักษา ต่อยอด ท่านท าต่อไป มีโครงการต่าง ๆ ที่ก าลงัด าเนินการอย่างมาก ทา่นกษดิิศ  อาชวคุณ 
พูดถึงว่าควรจะมีการบรูณาการการท างานต่าง ๆ ขึน้มา หนว่ยงานตา่ง ๆ รวมทั้งทมีไทยแลนด ์
ที่เราพูดจะมีการบรูณาการ ด าเนินการต่าง ๆ สว่นเรื่องน้ าโขง ในรายงานบอกว่า เรือ่งน้ าโขง 25 
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๑๒๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สิริพรรณ  ๓๑/๒ 
 
เราให้ความส าคญักับเรื่องการเจรจาเรื่องน้ ากับต่างประเทศดว้ย ผลประโยชนต์่าง ๆ ตอ้งเจรจา  
มีคณะกรรมการแหล่งน้ าโขงที่ท าดา้นนี้อยู่ คงจะได้เจรจาต่าง ๆ มนี้ าโขงและพม่ามีแหลง่น้ า 
ที่จะมาใช้ประโยชน์ ท่านพูดถึงเรื่องน้ ากับเรื่องดินสมัพันธ์กนัแน่นอนที่สดุ บางที่ดนิแตกระแหง 5 
ใช้ประโยชน์ไม่ได้ แต่ในโครงการพระราชด าริท่านใช้น้ าเข้าไปช่วยท าให้สภาพดินดีขึ้นมา  
ต้องขอบคุณมากทเีดียว 
  ส าหรบัคุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ ให้ความส าคัญกับเรื่องแหล่งน้ า  
คณะกรรมาธิการชดุนี้เป็นชดุแก้ปัญหาความยากจนและความเหลื่อมล้ า ซึง่แน่นอนที่สุดเราต้อง
ท างานร่วมกับคณะกรรมาธกิารอืน่ ๆ ที่ท าเรื่องน้ า ไมว่า่จะเปน็คณะกรรมาธิการดา้นการเกษตร 10 
หรือว่าคณะกรรมาธิการดา้นทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม เราจะร่วมมือกนัในการท า 
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ พูดถึงเรื่องโครงการที่เป็นยุทธศาสตร์เสรมิพลังมด คือ เปน็โครงการ 
เล็ก ๆ ในชนบทที่เป็นการรวมตวัของชุมชนต่าง ๆ ท าฝายชะลอน้ ากด็ี ท าบ่อพวง คอื บ่อไหน 
ที่มีน้ ามาก ท าทยอยลงมาสูบ่่อที่น้ าน้อย พูดถึงเรื่องบ่อบาดาลที่ภูเวียงและต่อด้วยใช้พลังงานโซลาร์ 
(solar) และใชร้ะบบน้ าหยด สิ่งเหล่านี้ทั้งหมดเราได้ไปดูงานมาในพืน้ที่และเราจะให้ความส าคัญ 15 
กับเรื่องแหล่งน้ าขนาดเล็ก ซึ่งเราจะท าเปน็รายงานที่สมบูรณ์เกี่ยวกบัเรือ่งแหล่งน้ าขนาดเลก็ต่อไป 
เพราะวา่เราไปดแูล้วเห็นว่า แหล่งน้ าขนาดใหญ่มีประโยชน์แน่นอน แหลง่น้ าขนาดเล็กเป็นแหล่งน้ า
ที่ชาวบา้นท า ถ้าเขาท าได้จริงได้ประโยชน์ ไปดูปรากฏว่าเขาสามารถเอามาใช้ทางด้านการเกษตร 
ปลูกพืชหมนุเวียนปลกูอะไรต่าง ๆ ไดร้ายได้มากมาย ยทุธศาสตรแ์หลง่น้ าขนาดเล็ก  
ซึ่งเราก าลงัจะด าเนินการ  20 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ต้องขอบคุณ ท่านพูดถงึประเทศไทยเรื่องน้ าฝน
ส าคัญ แต่เรามีฝนทิง้ช่วงบ้าง ฝนแล้งบ้าง ฝนทิง้ช่วง ฝนตกเป็นจดุ ๆ ไม่กระจายอะไรต่าง ๆ อนันี้
เป็นธรรมชาติ สว่นน้ าท่า ทา่นให้ความส าคัญ โดยเฉพาะน้ าท่าจากแม่น้ าโขงจะใชป้ระโยชน์อย่างไร 
อย่างที่ผมเรียนแล้วในรายงานคณะกรรมาธิการ เราใหค้วามส าคัญอยู่อันหนึง่ ซึ่งเป็นเชงินโยบาย 
คือ พยายามเจรจากบัต่างประเทศที่ครอบครองแหล่งน้ าสากลดว้ยกนัไมว่่าจะเปน็แม่น้ าโขง 25 
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๑๒๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สิริพรรณ  ๓๑/๓ 
 
หรือว่าแม่น้ าอื่น ๆ ก็ตาม ตอ้งดแูลทางด้านนี ้ส่วนธนาคารน้ าใตด้ิน เราให้ความส าคัญอยู่ใน
โครงการแหล่งน้ าขนาดเล็กอยู่แล้ว พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ พูดถึงบาราย ซึ่งในคณะอนุ
กรรมาธิการมที่านอาจารย์อยู่ท่านหนึ่ง ท่านสนใจเรื่องนีม้าก ทา่นพูดถึงเรื่องบาราย ผมงงว่าเรือ่ง5 
อะไรบาราย บารายเหมือนอย่างที่ท่านพูดเปน็เทพนิยาย จริง ๆ แล้วไม่ใช่ เปน็ภูมปิัญญาของ
ชาวบา้นที่เขาท า เอาน้ าต่าง ๆ ในถ้ ามาท า รวมทั้งความรู้ชาวบ้าน ความรู้ของพระ ตรงนี้จะต้องท า
ให้เป็นเรื่องจริงจงัขึ้นมา โดยหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งเข้าไปดูเรือ่งนี้และศึกษาต่อยอดกัน  
เพื่อจะใช้แหล่งน้ าต่าง ๆ ใหเ้ป็นประโยชนม์ากที่สดุ ภูมปิัญญาชาวบ้านเปน็เรื่องส าคัญ ทา่นท าไว้
มากมายต้องเอามาเปน็ประโยชน์ ทัง้หมดนี้เปน็เรือ่งที่ผมต้องขอบคุณท่านกรรมาธกิารทั้งหลาย 10 
ที่ให้ข้อเสนอแนะต่าง ๆ ผมขอให้ดา้นวิชาการ ท่านรองศาสตราจารย์สุจริต  คูณธนกุลวงศ์  
ถ้าเผื่อท่านมีอะไรเพิ่มเติม ไม่มีนะครบั ขอบคุณครับ 
 
          - ๓๒/๑  
 15 
 
 
 

 

 

 



๑๒๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               เปล่งฉวี  ๓๒/๑  
 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ 
ตอบชีแ้จงอกีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการอภิปรายครบั เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ได้พิจารณารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยที่
คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศกึษาบางประการไวแ้ละบันทึกไว้ 
ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมนี้เห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะไดด้ าเนนิการ
ส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมคีวามเหน็ 10 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกับข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๓  
  ๔.๔ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสรรหาผู้สมคัรรับเลอืกตัง้15 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร โดยกระบวนการเลือกตัง้ขัน้ต้น (Primary Vote) ตามรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู
พิจารณาเสร็จแล้ว ได้รบัการประสานจากคณะกรรมาธกิารขอให้เลื่อนการพิจารณาเรื่องนี้ออกไป
ก่อน จะมีสมาชิกทา่นใดขัดข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ๖.๑  รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของกองทนุการออมแหง่ชาต ิ(ตามมาตรา ๕๖  
แห่งพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔)  25 
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๑๒๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               เปล่งฉวี  ๓๒/๒  
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
รับทราบรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของกองทนุการออมแห่งชาติ ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ 
และไดน้ าเสนอรายงานมายงัวฒุิสภา (ตามมาตรา ๕๖ แห่งพระราชบญัญตัิกองทุนการออมแห่งชาติ5 
พ.ศ. ๒๕๕๔) ซึ่งก าหนดใหก้องทุนจดัท ารายงานประจ าปีเสนอต่อคณะรฐัมนตรี สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภา เพ่ือทราบภายในหนึง่ร้อยแปดสิบวันนับจากวันสิน้ปบีัญช ีรายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ใหท้่านสมาชิกแลว้ 
  ในการพิจารณารายงานฉบบันี้ กระทรวงการคลังไดม้ีหนังสือมอบหมายให้ผูแ้ทน
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จง ประกอบดว้ยบุคคล ดังต่อไปนี้  10 
  ๑. นางสาวจารุลกัษณ์  เรืองสุวรรณ    เลขาธกิารคณะกรรมการ 
       กองทุนการออมแห่งชาต ิ 
  ๒. นายอรุณศกัดิ ์ จรญูวงศน์ิรมล รองเลขาธกิารด้านการลงทนุ 
  ๓. นายกฤษฏ์  รอดประชา  ผูช้่วยเลขาธิการ 
  ๔. นางลภัสรสา  ศรีเทียน  หัวหน้าฝา่ยกลยุทธ์องค์กร 15 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบั ข้อ ๒๖ ขอเชิญผูช้ี้แจง 
เข้าประจ าทีน่ะครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อผูช้ี้แจงพร้อมแลว้ ขอเชญิท่านแถลงต่อที่ประชุมครับ  
  นางสาวจารลุักษณ์  เรืองสุวรรณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 20 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางสาวจารุลักษณ ์ เรืองสุวรรณ เลขาธิการคณะกรรมการ 
กองทุนการออมแห่งชาต ิหรือ กอช. ขอเสนอรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ที่บริษัท เอเอสบี แอนด์ 
เซอวิสเซส จ ากดั ไดต้รวจสอบรับรองแล้ว ประกอบดว้ย งบดุลและงบประกอบรายละเอียด 
เงินลงทุน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสนิทรัพย์สุทธิและงบกระแสเงนิสด 
ส าหรบัสิ้นสดุ ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ สรปุสาระส าคัญได้ ดังนี้  25 
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๑๒๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               เปล่งฉวี  ๓๒/๓ 
 
  กอช. มีสนิทรัพย์ ณ สิ้นปี รวมจ านวนทั้งสิน้ ๖,๙๓๑.๓๔ ล้านบาท หนี้สิน  
๗๓.๑๖ ล้านบาท ท าให ้กอช. มีสินทรัพย์สุทธ ิจ านวนทัง้สิ้น ๖,๘๕๘.๑๘ ล้านบาท กอช. มรีายได้
รวมทัง้สิ้น จ านวน ๑๐๗.๘๙ ล้านบาท เพ่ิมขึน้จากปี ๒๕๖๑ จ านวน ๙.๕๔ ลา้นบาท ประกอบดว้ย 5 
รายได้จากการลงทนุ รายไดจ้ากดอกเบี้ย รายได้จากการบริหารจัดการกองทนุ กอช. มีค่าใช้จ่าย 
รวมทัง้สิ้น จ านวน ๑๘๕.๔๘ ล้านบาท เพ่ิมขึน้จากปี ๒๕๖๑ จ านวน ๕๕.๕๓ ล้านบาท 
ประกอบด้วย ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิก ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุคลากร ค่าธรรมเนียมบริหารจัดการ 
กองทุน ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารสถานที ่และดา้นอืน่ ๆ ในปี ๒๕๖๒ มีผลก าไรสุทธจิากการลงทุน 
จ านวน ๑๑๖.๗๑ ล้านบาท ท าให้ผลการด าเนนิงานในป ี๒๕๖๒ มีผลประโยชน์สุทธ ิจ านวน  10 
๓๙.๑๒ ล้านบาท  
  ด้านการด าเนินงานในปี ๒๕๖๒ มีสมาชกิเพิ่มขึน้จากปี ๒๕๖๑ จ านวน 
๑,๗๒๔,๔๐๒ คน คิดเป็นรอ้ยละ ๘๒ โดยมีจ านวนสมาชิก ณ สิน้ป ี๒๕๖๒ จ านวน  
๒,๓๓๕,๐๘๕ คน เปน็ผลมาจากการบูรณาการความรว่มมือของคณะกรรมการกองทุน 
การออมแห่งชาติทีร่่วมขับเคลื่อน สง่เสรมิวนิัยการออม กอช. ระดับพื้นที่ โดยได้รบัการสนบัสนนุ 15 
จากกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ที่รว่มผลักดนัการส่งเสริมวินัยการออมใหก้ับชาวบ้าน 
ท าให้เกดิสมาชกิ กอช. ครอบคลุม จ านวน ๗๕,๐๐๐ กว่าหมู่บ้านทั่วประเทศ มีการจัดอบรม 
โครงการวิทยากร เพื่อเป็นตวัแทน กอช. ประจ าหมูบ่้าน ลงพ้ืนที่ประชมุขับเคลื่อนโครงการต่าง ๆ 
ให้กับระดบัผู้ว่าราชการจงัหวัด ปลดัจังหวดั นายอ าเภอ คลังจังหวัด พัฒนาการจังหวัด ก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน รวมถึงใหม้ีการอบรมใหค้วามรู้ คร ูก ครู ข จาก ๗๖ จังหวัด และ ๘๗๘ อ าเภอ 20 
ทั่วประเทศ เพ่ือเป็นตัวแทนประชาสัมพันธ์ให้ความรู้ความเข้าใจกับสมาชิกในพื้นทีชุ่มชน 
ส่งผลให้การด าเนนิงานที่ผ่านมาของทุกจงัหวัดทั่วประเทศ มีผลสมัฤทธิ์เกินเป้าหมายที่ก าหนด 
  ด้านการสื่อสารประชาสัมพนัธ์ กอช. ค านึงถงึความแตกต่างหลากหลายของ
กลุ่มเปา้หมาย โดยใช้รูปแบบการสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้ครอบคลมุ โดยเน้นการสื่อสาร 
ให้เข้าถึงประชาชนในทอ้งทีผ่่านช่องทางสื่อสารท้องถิ่น เสียงตามสายในหมู่บ้านและสื่อสนับสนุน  25 
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๑๒๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               เปล่งฉวี  ๓๒/๔ 
 
การท างานในพื้นที่ นอกจากนี้ ยังสร้างตวัแทนสื่อประชาสัมพันธ ์กอช. ผ่านหน่วยงานภาคีเครือข่าย  
สื่อบุคคลทีม่ีชื่อเสียงในสังคม อีกทัง้พัฒนาเครื่องมอืสื่อสารใหม ่ๆ เพื่ออ านวยความสะดวกใหก้ับ
สมาชิกเข้าถงึการออมเงินทกุที่ ผ่านสมาร์ทโฟนเพียงเครื่องเดียว ให้เปน็ช่องทางบรกิารครบวงจร 5 
อย่างมีประสิทธิภาพ ถือเปน็เป้าหมายการด าเนินงานทีส่ าคัญในการน าระบบดิจิทัลมาพัฒนา
ยกระดับการกระตุ้นและสง่เสริมการออม เพ่ือให้เกิดความต่อเนื่องอย่างแท้จรงิ ขอบพระคุณค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
ได้มมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั เป็นผู้พิจารณาศกึษา
รายงานฉบับนีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม รายงานการพิจารณาศึกษา 10 
ดังกลา่วปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้ ดังนัน้ ผมจึงขอเชิญประธาน 
คณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนคณะกรรมาธิการแถลงผลการพิจารณาครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง ขอรายงานผลการพจิารณา ข้อสังเกต 15 
และขอ้เสนอแนะต่อรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของกองทุนการออมแหง่ชาติ ตามทีไ่ด้รบัมอบหมาย
จากคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ดังนี้ 
  กองทุนการออมแห่งชาตเิปน็หนว่ยงานของรัฐ มฐีานะเป็นนติิบคุคลที่ไม่เปน็ 
ส่วนราชการหรือรฐัวิสาหกิจ จัดตั้งขึน้ตามพระราชบัญญตัิกองทุนการออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔  
มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการออมของสมาชิก และเพ่ือเป็นหลักประกนัการจ่ายบ านาญ  20 
และใหป้ระโยชนต์อบแทนแก่สมาชิกเมื่อสมาชิกสิน้สมาชิกภาพ --------------------------------------- 
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๒๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              โสรยา  ๓๓/๑ 
 
เหตุผลส าคัญในการจัดตั้งกองทุนการออมแห่งชาติเป็นไปตามพระราชบญัญตัิกองทนุการออม
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๔ มีวตัถุประสงคเ์พื่อให้มีระบบการออม เพื่อการด ารงชีพในยามชราภาพ 
เพื่อให้ครอบคลุมประชาชนทุกกลุ่ม โดยเฉพาะประชากรภาคแรงงาน ซึ่งเปน็ประชากรส่วนใหญ่ 5 
ของประเทศและเปน็แรงงานที่อยู่นอกระบบ ซึ่งยงัไมไ่ดร้ับความคุม้ครองเพื่อการชราภาพ 
อย่างทั่วถึง จงึท าใหบุ้คคลดงักล่าวเหล่านี้มคีวามเสี่ยงทีจ่ะตกอยู่ในความยากจนในวัยสูงอาย ุ
อันเนือ่งมาจากไม่มีช่องทางหรือมโีอกาสเข้าถึงระบบการออมในขณะที่อยู่ในวัยท างาน  
คราวนี้เพ่ือเป็นการสรา้งความมั่นคงในบั้นปลายชีวติ ตลอดจนเพ่ือเป็นการเสริมสรา้งวนิัย 
การออมของประชาชนคนไทยในวัยท างาน กองทนุการออมแห่งชาติเป็นชอ่งทางการออม 10 
ขั้นพ้ืนฐานภาคสมัครใจแก่ผูท้ี่ยังไม่ได้อยู่ในระบบการออม ทั้งนี้ ผลประโยชน์ทีร่ับอยู่ 
ในรูปบ านาญเปน็การลดความเหลือ่มล้ า เสริมสร้างระบบสวัสดิการจากภาครัฐ ในป ี๒๕๖๒  
กองทุนการออมแห่งชาตไิดร้่วมมือกับหนว่ยงานต่าง ๆ ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนเพ่ือส่งเสรมิ 
การออม โดยการพยายามประชาสมัพันธข์้อมูลข่าวสารให้กับประชาชนไดร้ับทราบประโยชน์ 
จากการออมอย่างกว้างขวาง ท าให้ในปี ๒๕๖๒ กองทนุการออมแห่งชาติมีสมาชิกเพ่ิมขึ้นถงึ  15 
๑.๗ ล้านคน ตามทีท่่านเลขาธิการคณะกรรมการกองทนุการออมแหง่ชาติได้รายงานเมื่อสกัครูน่ี้  
เพิ่มขึ้นจากเดิมเมือ่ปี ๒๕๖๑ ซึง่มีสมาชิกประมาณ ๖๑๑,๐๐๐ คนเศษ เปน็ ๒,๓๓๕,๐๐๐ คนเศษ  
จากรายงานงบดุลและงบก าไรขาดทนุของกองทุนการออมแห่งชาติพบว่า ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม  
๒๕๖๒ กองทุนการออมแหง่ชาตมิีสินทรัพย์สุทธิ จ านวน ๖,๘๕๘.๑๘ ล้านบาท เพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ ๓๑.๕ จากปีก่อนหน้าปี ๒๕๖๑ มีรายได ้จ านวน ๑๐๗.๘๙ ลา้นบาท มคี่าใช้จ่าย  20 
จ านวน ๑๘๕.๔๙ ล้านบาท มีผลขาดทุนจากการด าเนนิงาน ๗๗.๕๙ ลา้นบาท แต่ในขณะเดียวกนั 
มีผลก าไรสุทธิจากการลงทนุ จ านวน ๑๑๖.๗๒ ล้านบาท ซึ่งรวมผลประโยชน์ก าไรสทุธิ 
แล้วจะมีจ านวน ๓๙.๑๒ ล้านบาท ในรายงานของ กอช. มีแผนงานและกรอบวงเงินงบประมาณ 
ไว้ ๓ ปี ตามยุทธศาสตร์ชาติ คือ ป ี๒๕๖๔ ตัง้งบประมาณไวป้ระมาณ ๑,๕๑๕ ลา้นบาทเศษ  
เป้าหมายสมาชิก ๔ ล้านคน ปี ๒๕๖๕ ตั้งงบประมาณไว ้๑,๗๘๓ ลา้นบาทเศษ เปา้หมายสมาชิก  25 
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๑๓๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              โสรยา  ๓๓/๒ 
 
๔.๕ ล้านคน และปี ๒๕๖๖ ตั้งงบประมาณไว ้๑,๙๘๖ ลา้นบาทเศษ โดยก าหนดเป้าหมายสมาชิก 
ไว้ ๕ ล้านคน ซึ่งใน ๓ ปีนี ้จะก าหนดเป้าหมายสมาชิกไว้จ านวน ๑๓.๕ ล้านคน การลงทนุ 
ของกองทุนการออมแห่งชาติเปน็การลงทนุ หรือมไีวซ้ึ่งหลักทรัพย์ที่มคีวามมัน่คงสงูไม่ต่ ากวา่ 5 
ร้อยละ ๘๐ ซึ่งตามข้อเท็จจริงมีการลงทนุมากกว่าในหลกัทรัพย์ที่มีความมัน่คงสูงมากกว่า  
๙๐ เปอรเ์ซน็ต ์เปน็ไปตามพระราชบัญญัติกองทนุการออมแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๔ คณะกรรมาธิการ
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ได้พิจารณาศึกษาและมีข้อสงัเกต และข้อเสนอแนะ  
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา ดังนี้ 
   ประเดน็ที่ ๑ ค่าใช้จ่ายในปี ๒๕๖๒ ที่สูงขึ้นจากป ี๒๕๖๑ อย่างมีนัยส าคัญ 10 
เป็นคา่ใช้จ่ายจากการรบัสมาชิกที่เพ่ิมขึน้อย่างก้าวกระโดดถึง ๑.๗ ล้านคน ซึง่เปน็เรื่องด ี
แต่อย่างไรกต็าม ค่าใช้จ่ายจากการรับสมาชิกรายหวัยังอยู่ในระดบัที่ค่อนขา้งสูง เพราะฉะนัน้ 
กองทุนการออมแห่งชาตคิวรจะมีการปรับปรุงหลักเกณฑ์และวธิีการในการรบัสมาชกิ  
ซึ่งถอืว่าเป็นค่าใช้จ่ายหลัก ทั้งนี้ เพื่อเปน็การลดคา่ใช้จ่ายในส่วนน ี
   ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากการลงทุนของกองทุนการออมแหง่ชาตเิป็นการลงทุน 15 
ในหลักทรัพย์ที่มีความมัน่คงสูง จึงให้ผลตอบแทนที่ค่อนข้างต่ า เป็นโลริสค์ (low risk) โลรีเทิรน์ 
(low return) ไม่ใช่ไฮริสค์ไฮรีเทิรน์ (high risk high return) เพราะฉะนั้น กองทุนการออมแห่งชาติ
จึงควรพิจารณาทัง้ด้านค่าใชจ้่าย คือ ปรบัลดคา่ใช้จ่ายโดยเฉพาะค่ารับสมาชิก ในขณะเดียวกนั 
การลงทนุควรจะปรบัปรงุเพ่ือให้สอดรับกบัสถานะของ กอช. ทัง้นี้ เพื่อให้มีรายได้หรือมีก าไรที่จะ
ส่งผลถึงผลตอบแทนที่เปน็หลักประกันขั้นต่ าตามทีก่ฎหมายก าหนดไว้ 20 
   ประเดน็ที่ ๓ การก าหนดเปา้หมายสมาชิก ตามที่ผมไดก้ราบเรียนต่อที่ประชมุ 
แห่งนี้ไปวา่ ใน ๓ ปี ก าหนดเป้าหมายไว้ถงึ ๑๓.๕ ล้านคน และงบประมาณมากกว่า  
๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยเฉพาะเป้าหมายสมาชิก ๑๓.๕ ลา้นคน ถา้เราดูจ านวนของแรงงาน 
ที่อยู่นอกระบบ วันนี้จะมปีระมาณ ๒๐.๔ ล้านคน กอช. เริ่มด าเนินการมาประมาณ ๕ – ๖ ป ี
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๑๓๑ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              โสรยา  ๓๓/๓ 
 
ยังมีสมาชกิอยู่ตามที่เมือ่สักครู่นี้ทา่นเลขาธกิาร กอช. รายงานประมาณ ๒.๓ ล้านคน 
การตั้งเปา้สมาชกิปแีรก ป ี๒๕๖๔ คือ ปนีี้ ๔ ล้านคน ปีหนา้ ๔.๕ ล้านคน และปี ๒๕๖๖  
อีก ๕ ล้านคน ถ้าพิจารณาจากข้อเท็จจริงในอดตี และศกัยภาพ หรือขีดความสามารถของ กอช. 5 
ที่มีบุคลากรคอ่นขา้งจ ากัดแล้วจะเห็นว่า การตั้งเป้าจ านวนสมาชิกยังไม่สะท้อนกับความเป็นจริง 
เท่าที่ควร เพราะฉะนั้น การก าหนดเป้าหมายนี ้กอช. ควรจะต้องปรบัปรงุให้สอดรบักับ 
ความเปน็จริง มแีรงงานทีอ่ยู่นอกระบบ ซึง่เปน็แรงงานกับพวกแม่คา้หาบเรแ่ผงลอย วินมอเตอรไ์ซค์
จะมีจ านวนหนึ่งที่ยังไม่มคีวามสามารถในการออม เพราะฉะนั้น กอช. จะแสวงหาตวัเลขเหล่านี ้
โดยขอความรว่มมือจากหนว่ยงานต่าง ๆ อาจจะเปน็กระทรวงการคลังทีท่ าโครงการบัตรสวัสดิการ10 
แห่งรัฐเพื่อก าหนดเป้าหมาย พวกเหล่านีอ้าจจะอยู่ในอันดับหลงั ๆ คนที่มคีวามสามารถในการออม 
และอยู่ในระบบตามเจตนาที่เราจะให้เขา้มาเป็นสมาชิกควรอยู่ในล าดบัแรก ๆ และก าหนดจ านวน
ให้สอดรบักับข้อเท็จจริง เพราะว่าจะสะท้อนไปถึงงบประมาณด้วย  
  ประการที ่๔ เนื่องจาก กอช. จัดตั้งมาหลายปีแลว้ ควรจะประเมนิผลสัมฤทธิ์ 
ของการใช้กฎหมาย เพราะว่าจ านวนสมาชกิมีไม่มากเทา่ที่ควร ผลตอบแทนอยู่ในระดับกลาง ๆ  15 
และคอ่นขา้งมคีวามเสี่ยงที่จะไดร้ับผลตอบแทนตามท่ีกฎหมายก าหนดหรือไม่ เพราะฉะนั้น 
กอช. ควรมีการประเมนิผลเป็นระยะ ๆ เพ่ือให้มีความมัน่ใจต่อสมาชิก นอกจากนัน้ 
หลักเกณฑต์่าง ๆ ที่ได้ใช้กันมาระยะ ๖๐ ปีแลว้ อาจจะไม่สอดคล้องกับบริบทในปัจจุบัน 
เพราะฉะนัน้ กอช. ควรจะมกีารพิจารณาทบทวน ปรบัปรุงหลกัเกณฑ์ทั้งหลายเพ่ือสร้างแรงจงูใจ
ให้กับสมาชิกทั้งหลายที่จะเข้ามาสูร่ะบบ  20 
  ประการที ่๕ คณะกรรมาธกิารมีขอ้สังเกต คือ ในระบบสวัสดกิารทัง้หลายเหล่านี้ 
ปัจจุบันมีการใชเ้ทคโนโลยคีอ่นข้างกว้างขวาง เพราะฉะนั้น กองทนุการออมแหง่ชาติควรเพิ่ม 
การใช้เทคโนโลยีในการบริหารงาน ทัง้นี้ เพื่อความสะดวกแก่สมาชิก หรือผู้ที่จะเข้ามาเป็นสมาชิก 
เป็นการลดตน้ทุน ซึง่เมื่อสกัครู่นีม้ีค่าใช้จ่ายประจ าจ านวนหนึง่ค่อนขา้งสูงในการรับสมาชิก 
ถ้าเราใช้เทคโนโลยตีรงนี้อาจจะท าให้คา่ใช้จ่ายในส่วนนีล้ดลง สว่นในเรื่องความสะดวก 25 
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๑๓๒ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              โสรยา  ๓๓/๔ 
 
หลักเกณฑ์ทัง้หลายในการทีจ่ะเข้ามาเป็นสมาชิกกด็ี ในการช าระคา่สมาชกิ เงินสะสม อะไรต่าง ๆ  
เหล่านี ้กฎเกณฑ์ท่ีวางไวเ้ปน็กฎเกณฑ์ทีว่างไวห้ลายปีมาแล้ว วนันีร้ะบบเทคโนโลยมีีชาวบ้าน  
พ่อค้าแมข่ายสามารถที่จะเข้าถึงระบบเทคโนโลยีได้จากโครงการสวัสดิการทั้งหลายที่รัฐได้จัดไว้ให้5 
ในช่วงหลายปีที่ผา่นมา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๓๔/๑ 
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๑๓๓ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ ์ ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ การสมัครสมาชิกก็ด ีการช าระกด็ี ควรผา่นแอปพลิเคชนั ได้ให้สะดวก ทั้งนี ้เพ่ือเปน็
การสรา้งแรงจงูใจให้เข้าถึงได้ง่ายขึ้น เพราะว่าคนที่อยูแ่รงงานนอกระบบจะไม่ค่อยมีเวลาเป็นพ่อค้า
แม่ขายที่จะเดินมาถงึออฟฟิศ (office) ของราชการมาสมัคร หรือว่าช าระเงนิเดอืนละหนอะไรตา่ง ๆ 5 
และด้วยจ านวนที่ไม่ได้มากมาย เพราะฉะนัน้ ควรจะใหส้มาชิกเข้างา่ยขึ้น ช าระเงินได้งา่ยโดยไมต่้อง
จ ากัดว่าเดือนละครั้งมเีมื่อไรให้เข้าได้เมื่อนัน้ แล้วก็ข้อมลูทั้งหลายที่เราได้จากการด าเนินงานของ
กองทุนการออมแห่งชาตคิวรจะเอาไปบูรณาการกับหนว่ยงานทั้งหลายที่ท าในเรื่องบัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐก็ด ีของกระทรวงแรงงานก็ดี เพื่อที่จะเป็นบิ๊กดาตา (Big Data) ส าหรบัที่จะให้รัฐบาลออก
นโยบาย เพ่ือที่จะให้สวัสดิการให้ถกูฝาถกูตวัมากยิ่งขึน้ คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและ10 
ข้อเสนอแนะเทา่นี ้ต้องขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา พร้อมด้วยข้อสังเกต เพ่ือเป็นข้อมูล
ประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภาต่อไป ขอบคณุครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการ ตอ่ไปขอเชญิ 
ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายที่ยกมอืแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย มีท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายรายงานของคณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติมีหรือไม่ครบั 15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีดังนัน้ ขอเชญิผู้ชีแ้จงไดต้อบค าถามหรือขอ้สังเกต 
ของท่านประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เชญิครับ 
   นางสาวจารลุักษณ์  เรืองสุวรรณ (ผู้ชีแ้จง)    :   ขอบคณุท่านประธานวุฒิสภา 
ท่ีเคารพ กราบเรียนท่านวิสทุธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงิน  20 
และการคลงั ต้องบอกขอ้ทีท่่านเสนอแนะเป็นสิง่ที่ กอช. เหน็ดว้ย และก าลังด าเนนิการอยู่  
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๑๓๔ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ ์ ๓๔/๒ 
 
   ข้อที่ ๑ ค่าใช้จา่ยในการรับบัตรสมาชิก ตอ้งมนีโยบายที่ปรับลดลง เพราะที่ผ่านมา 
กอช. ใชธ้นาคารของรัฐตอนตั้งกองทุนครั้งแรกให้ธนาคารเป็นผู้รับสมัครและหาสมาชิกให้เรา 
จะมีค่าด าเนินการเป็นรายการและค่าสมาชิกจ านวนคอ่นข้างสูง ตอนนี้เราพยายามจะลดตรงนี้  5 
พยายามจะหาวิธกีารท าให้สมาชิกเข้าถงึง่าย คือ เรามีการท าโมบายแอปพลิเคชนั  
(mobile application) แลว้ให้สมาชิกได้ใช้ แต่ยงัไมเ่ปน็ที่นิยม สิ่งที่เจอ คือ ตอนนีก้ าลังพูดคุย 
กับธนาคารของรฐัใหม ่เพ่ือจะหาระบบที่เขา้ถึงและสะดวกมากขึ้น และรวมถงึหนว่ยงานดว้ย  
   ข้อที่ ๒ เรื่องการลงทนุของ กอช. ที่จริงเรามีคณะกรรมการนโยบายการรว่มลงทุน
ระหว่างรัฐและเอกชนอยู่แลว้ที่ดตูรงนี้ เรามีการจัดพอรต์โฟลิโอ (portfolio) เขาเรยีกท าเอชไอเอ 10 
(Health Impact Assessment : HIA) ว่าผลตอบแทนในระยะยาวของกองทนุนี้ควรจะได้เท่าไร 
เพื่อให้สมาชิกจะได้มีเงินพอใช้ในยามเกษียณ ซึ่งเราท าตวัเลขออกมาอยู่ประมาณ  
๑๐ ปี จะไดป้ระมาณร้อยละ ๔ เปอร์เซ็นต์ต่อปี เพราะที่ผ่านมาผลตอบแทนการลงทุนของเรา 
เมื่อป ี๒๕๖๒ อยู่ประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์ แตป่ี ๒๕๖๓ ได้ ๒.๔๘ เปอร์เซน็ต ์ถือว่าตั้งแตต่ั้งกองทนุ
มาอยู่ประมาณ ๑๓ เปอร์เซน็ต์ ออกมาเฉลี่ยประมาณรอ้ยละ ๓.๕ เปอรเ์ซน็ตต์่อป ียังถือวา่อินไลน ์15 
(inline) ที่เราไดว้างไว ้แต่อย่างไรก็ตาม จะพยายามรบัข้อเสนอของท่านไปปรับปรงุให้มีเอชไอเอ  
ให้มีการลงทุนในความเสี่ยงที่เหมาะสมและผลตอบแทนได้มากขึน้กว่าเดิม  
   ข้อที่ ๓ การก าหนดเป้าหมายสมาชิกที่ท าไว้ลว่งหน้า จะบอกวา่ปีนี้เราปรับลดลงมา 
เราขอแกก้ับกรมบญัชีกลางเป็น ๒.๗๕ ล้านคน ในป ี๒๕๖๕ เป็นแค ่๓ ลา้นคน เนื่องจากวา่ 
เมื่อปีที่ผ่านมาเราเจอเรือ่งภาวะการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อโวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  20 
สมาชิกป ี๒๕๖๓ ไม่ได้ตามเป้า เพราะสมาชิกเข้าใจว่าเจอเหตุการณ์ภาวะการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อโวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าใหช้ะลอในการรบัสมัคร แต่มีสมาชิกเพิ่มขึน้ แต่เงนิสะสม
ต่อเนื่องดีขึน้ในปนีี้ จะปรบัปรุงเป้าหมายใหไ้ดต้ามที่ทางเรามองว่าจะเป็นไปได ้ส่วนการบูรณาการ 
๒ หน่วยงานที่ผา่นมาต้องบอกว่า การประเมนิผลงานของ กอช. ท ากันทกุปี และเหน็ว่าอปุสรรค
ของเรา คือ สมาชิกเรากระจัดกระจายตามพื้นทีต่่าง ๆ ไม่สามารถจดัเป็นกลุม่เปน็กอ้นได้ เราท ากับ 25 
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๑๓๕ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ ์ ๓๔/๓ 
 
กระทรวงมหาดไทยซึ่งได้ตวัเลขมาขนาดนี้ ในปีที่ผ่านมาก าลังท ากับกระทรวงศึกษาธิการ อนันี้จะ
เป็นนักเรียนตามโรงเรียนต่าง ๆ เปน็นโยบาย ซึ่งจะมีการเปดิตวัเปน็ทางการ วนัที่ ๓ มนีาคม อย่าง
น้อยให้นกัเรียนหดัออม โดยเฉพาะโรงเรียนที่พอมีเงนิเกบ็กับนักเรียนในสิ่งที่จะท าตอ่ และดแูล้วว่า 5 
การเข้าถงึของเราอาจจะไมทุ่กคน แลว้เมือ่เข้าถึงสมาชกิอยากออม แต่อายุเกิน อนันี้เราจะม ี
คณะปรับปรุงกฎหมายขึ้นมา เพื่อจะดูเรือ่งการแก้กฎหมายและระเบียบต่าง ๆ ที่ไม่สอดคลอ้งกบั
สภาพปัจจุบัน เราท าวิจัยผ่านทีดีอาร์ไอ (Thailand Development Research Institute : TDRI) 
เห็นด้วยว่า  ๑. ต้องขยายอายุสมาชิกจาก ๖๐ – ๖๕ ป ีให้ล้อประกนัสังคม  ๒. การบูรณาการกับ
ประกนัสังคม เนื่องจากว่าประกนัสังคมตามมาตรา ๔๐ ของพระราชบัญญัติประกันสังคม  10 
พ.ศ. ๒๕๓๓ ที่เปน็หน่วยงานนอกระบบของเราทับซ้อนกัน การเป็นสมาชิก กอช. กบัสมาชิก
ประกนัสังคม มาตรา ๔๐ ทบักันไม่ได้ ท าให้ ๒ หนว่ยงานนี้เหมือนท างานเหมือนกนั แต่ไมบู่รณา
การกนั อนันี้สภาปฏิรูปแหง่ชาติท่านส่งเรื่องมา เราจะคยุกับกระทรวงแรงงานให้รายงานนอกระบบ
มีสวัสดิการให้คู่กบัประกนัสงัคมที่จะท าในอนาคต ซึ่งเราก็มีการจ้างทดีีอาร์ไอมาศกึษาวิจัยเหน็ดว้ย
กับตรงนี้สิ่งที่จะท าเรว็นี ้คงใช้เวลาเพ่ือจะแก ้คือ แก้พระราชบัญญตัิ 15 
   ข้อที่ ๔ การใช้เทคโนโลยีเหมือนกนั คือ เรามีชอ่งทาง ณ วนันี้ เราสามารถใช้มือถอื 
ไดแ้ล้ว มตีู้บุญเตมิเตมิเงนิไดแ้ล้ว มีบิก๊ซ ี(Big C) เทสโกโลตัส (Tesco Lotus) ประมาณ 
แสนกว่าชอ่งทางที่เขา้ถึง แต่สมาชกิยังไม่ค่อยรู้จกัเรา อย่างที่บอกว่าต้องเปน็การบอกตอ่ เนื่องจาก 
เป็นการลงทนุระยะยาว เรามีการสร้างความเชื่อมั่นใหก้บัสมาชิก คือ ท าสมดุเงินออมให้กับเขาด้วย 
ที่ผ่านมา เพราะชาวบ้านมองว่าออม ๑๐ ปี เห็นแต่แอปพลิเคชันอาจจะไม่เชื่อถือ หรือกระดาษ 20 
แผ่นเดียว สเตทเมนต ์(statement) ๑๐ ปี สง่ไปยงัไมเ่ชื่อถือ เราเลยร่วมกับธนาคารออมสนิ 
จัดเสมือนออมให้กับทุกคนที่เป็นสมาชิกมาขอได ้เพ่ือให้เหมือนอุน่ใจในสิ่งทีเ่ราพฒันา  
   ส าหรบัเรื่องอื่น ๆ ที่ท่านสมาชิกแนะน ามา ดิฉนัขอน้อมรับไปพิจารณาด าเนินการ 
ตามค าแนะน าของท่านประธาน และในอนาคตหวังว่าจะไดร้ับการสนับสนุนจากท่านสมาชกิวฒุิสภา 
ในโอกาสต่อไป 25 
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๑๓๖ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ ์ ๓๔/๔ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารับทราบรายงานประจ าป ี 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ของกองทนุการออมแห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๕๖ แหง่พระราชบญัญตัิกองทุน 
การออมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๔) ขอบคุณท่านเลขาธิการและคณะผู้ชีแ้จง ขอบคุณคณะกรรมาธิการ 5 
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัที่ได้ท ารายงาน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  
   ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัระเบียบวาระที ่๖.๒ วาระที่ ๖.๓ และวาระที ่๖.๔  
ผมขอเลื่อนการพิจารณาไปสมัยประชุมถดัไป จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
   ท่านสมาชิกครับ โดยทีก่ารประชมุครัง้นี้เป็นการประชมุครั้งสดุท้ายก่อนที่จะสิ้นสดุ 
(สมัยประชุมสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) ผมจึงขอสรุปผลการด าเนนิงานของที่ประชมุวุฒิสภา ดงันี้ 
   วุฒิสภามีการประชุมทัง้สิ้น   จ านวน   ๒๔ ครั้ง  15 

ใช้เวลาทั้งสิน้ในการประชมุ  ๑๔๗ ชั่วโมง ๑๐ นาที โดยประมาณ  
ใช้เวลาในการปรึกษาหารอืก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชมุตามข้อบังคบั ข้อ ๑๘  

จ านวน ๑๐ ครั้ง ใช้เวลา ๖ ชั่วโมง ๕๐ นาท ี 
   ผลการด าเนินงานด้านกฎหมาย  
    ๑. พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ   จ านวน  ๘ ฉบับ ดังนี ้20 

              - วฒุิสภาเหน็ชอบดว้ยกับสภาผูแ้ทนราษฎร   จ านวน ๗ ฉบับ  
              - อยู่ระหวา่งการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร  จ านวน ๑ ฉบับ  
 ๒. พิจารณารับทราบร่างพระราชกฤษฎีกา จ านวน ๑ ฉบับ 
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๑๓๗ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ ์ ๓๔/๔ 

 
  ผลการด าเนินงานด้านกระทูถ้าม  

มีกระทู้ถามที่รับมาด าเนนิการ    จ านวน  ๔๘ กระทู ้แยกเปน็   
๑. กระทู้ถามเป็นหนังสือ    จ านวน  ๓๓ กระทู ้ 5 
    เปน็กระทู้ถามที่ขอให้ตอบในที่ประชุม จ านวน  ๒๙ กระทู ้  
    - ตอบแลว้      จ านวน  ๘ กระทู้   
    - ค้างตอบ      จ านวน  ๑๔ กระทู ้  
    - ขอถอน      จ านวน  ๗ กระทู ้

 10 
           - ๓๕/๑ 
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๑๓๘ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นิจกานต์  ๓๕/๑ 
 

   เป็นกระทูถ้ามที่ขอใหต้อบในราชกิจจานเุบกษา จ านวน ๔ กระทู ้  
   - ตอบแล้ว   จ านวน  ๑  กระทู ้  
   - รอตอบ   จ านวน  ๓  กระทู ้  5 
๒. กระทู้ถามด้วยวาจา  จ านวน          ๑๕  กระทู ้  
    - ตอบแลว้   จ านวน   ๕  กระทู ้  
    - ตกไป   จ านวน          ๑๐  กระทู ้ 

  ผลการด าเนินงานด้านอื่น ๆ  
๑. พิจารณาเลือกหรือใหค้วามเหน็ชอบบุคคลให้ด ารงต าแหน่งใด ๆ ตามบทบัญญัติ 10 

ของรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น จ านวน ๔ ครั้ง ใน ๓ องค์กร    
๒. พิจารณารายงานประจ าปีหรือรายงานอืน่ของหน่วยงานหรือองค์กรตา่ง ๆ  

จ านวน ๑๒ ฉบบั  
  ๓. พิจารณารายงานความคบืหนา้ในการด าเนนิการตามแผนปฏริูปประเทศ 
ตามมาตรา ๒๗๐ รฐัธรรมนญู จ านวน ๒ ฉบับ  15 
  ๔. พิจารณารายงานที่เกี่ยวข้องกบัการปฏิรูปประเทศและการด าเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิจ านวน ๑ เรื่อง  
  ๕. พิจารณาญัตต ิ           จ านวน    ๑ ฉบบั  
  ๖. พิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ   จ านวน  ๓๘ ฉบบั 
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยไดม้ีพระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาปิดประชุม20 
รัฐสภาสมัยประชมุสามญัประจ าปีครั้งที่สอง พ.ศ. ๒๕๖๔ ขอเชิญทา่นสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟัง
พระบรมราชโองการ  
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระบรมราชโองการ) 
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๑๓๙ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นิจกานต์  ๓๕/๒ 
 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :    

 5 
“พระราชกฤษฎีกา 

ปิดประชมุรัฐสภาสมัยประชมุสามัญประจ าปีครั้งที่สอง  
พ.ศ. ๒๕๖๔  

_______________ 
 10 

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 

ให้ไว ้ณ วันที ่๕ กุมภาพันธ ์พ.ศ. ๒๕๖๔ 
เป็นปทีี่ ๖ ในรัชกาลปัจจบุนั 

  พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ  15 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั มีพระบรมราชโองการโปรดเกลา้ฯ ใหป้ระกาศว่า 
  โดยที่ได้มกีารตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามญัประจ าปี
ครั้งที่สอง พ.ศ. ๒๕๖๓ ตั้งแต่วนัที่ ๑ พฤศจกิายน พ.ศ. ๒๕๖๓ นัน้ บัดนี้ จะสิ้นก าหนดเวลา  
หนึ่งร้อยยี่สิบวันตามสมัยประชุมสามญัประจ าปีครัง้ที่สอง ในวนัที่ ๒๘ กมุภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๖๔  
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๗๕ ของรฐัธรรมนูญ 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย จงึทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาปดิประชุมรัฐสภา 
สมัยประชุมสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง ตั้งแตว่ันที ่๑ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๔  
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา  25 
          นายกรฐัมนตร”ี 
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๑๔๐ 
ว. ๒๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นิจกานต์  ๓๕/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ 

ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่านที่มา 
ประชมุ ท่านสมาชิกอย่าลมืเก็บบตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลับไปด้วย ผมขอปิดประชมุ5 
วุฒิสภาครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๕๕  นาฬิกา 
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